A sequel to an essay on the yellow fever. 2

Page 1





in my preceding chapters proved, as I

think, beyond the possibility of doubt, in minds unprejudiced, that the fever improperly called Bulam, has no existence as a disease (sui generis) ; that it is no more than a violent form of the remittent of hot climates ; and that its supposed peculiarities have no foundation in fact; and all this being equally true of the Andalusian fever, to which Sir James Fellowes has applied the fallacious name of pestilential, I might leave the baseless superstructures, raised on these chimĂŚras, to fall spontaneously. But as the truth on this important subject cannot be too speedily or too plainly demonstrated, I will here proceed to ascertain the principal facts connected with the recent occurrences of this fever as an epidemic at Cadiz, and other parts of Spain, as well as at Gibraltar. Between pages 439 and 473 of my Essay, I have given an account of the occurrence of the Yellow Fever at Cadiz, and other parts of Andalusia, as well as at Malaga and Carthagena, in different years, preceding the year 1805,



to which account I confidently refer my readers; having, even with the aid of Sir James Fellowes and Dr. Pym, discovered no error in it, excepting one which regards certain localities at Cadiz, where I am said to have improperly described the ground in the eastern part of the town, as being low and damp, and the marshes around the bay, as being nearer than they really are. That I may have erred in these particulars is very possible, as I was never on shore at Cadiz, although I accompanied Sir Ralph Abercrombie and the armament destined to attack that city, in the year 1800. My description, therefore, could only be taken from the accounts which were given by others, and which were probably not sufficiently minute, accurate, and distinct, to enable me to avoid the mistakes in question. These mistakes, however, it will be proved, are perfectly harmless in regard to any inference which I drew from them, although my opponents have endeavoured, and with little reason, as will soon appear, to produce a contrary belief. In treating of the Ardent or Yellow Fever, as it has occurred at Gibraltar, Cadiz, and other southern parts of Spain, I ascribed its production to the action of those vapours, or exhalations, which result from the decomposition of vegetable, or vegetable and animal matters, in a temperature of not less than 80° of Fahrenheit’s thermometer, and which are commonly called marsh or pa-



ludal miasmata; an appellation which, in compliance with custom, I had occasionally adopted, though I well knew, and had repeatedly declared, that such exhalations or vapours are often emitted from soils and situations which had no resemblance to a marsh.

Sir James Fel-

lowes, however, and Dr. Pym, have both found it convement to suppose, and have endeavoured to make others believe, that, in alledging marsh miasmata as the cause of this fever, I had exclusively contemplated those vapours, or exhalations, which arise solely from a distinct ostensible and formal marsh ; and that, to convict me of error, and establish their own doctrine of contagion as the cause of Yellow Fever, it would be abundantly sufficient to state that there is no marsh, either in Gibraltar or Cadiz, and to add, that intermitting fevers do not often occur at either of these places.

As these authors

have professed that a principal motive for their writing was that of refuting my Essay, it was unquestionably incumbent on them to read it carefully ; and, in doing so, they might have found that, in order to preclude the possibility of any such misconstruction as they have been pleased to adopt, I did, at p. 91, in a note, make the following declaration, viz. “I beg to state in this place, that, in joining the epithet marsh, or marshy, to the terms miasmata, exhalations, effluvia, &c. and in considering these as a cause of fever, I do not mean to inti-



mate that such miasmata, &c. are emitted solely from marshes (it being certain that they frequently arise from soils in a different state) ; but only to designate the quality of those vapours, which are eminently the product of marshy grounds.” — In the same page, I had previously mentioued these miasmata as existing “in a variety of unsuspected places—Afterwards, at p. 195, I stated “that the formation of miasmata, instead of being assisted, will be greatly impeded, by a superfluity of water (dividing and separating the matters to be decomposed, and obstructing the access of air to them), and that it will be most abundant in that soil, which contains no more moisture than is really necessary for a complete decomposition of the vegetable and animal matters therein—And I have farther observed, at p. 202, that, for reasons mentioned there, and in the preceding pages, any piece of ground, in a hot climatewhich was composed of ingredients suitable in other respects, “would, if supplied with only a moderate quantity of water, be soon in a fit condition for emitting very concentrated miasmata; and that it seems very probable also, not only that the quantity of water necessary for this effect might not be sufficient to convert the ground into what is commonly called a marsh, but that it might even he so small, as to escape common observation Again, at page 225, I quoted Baglivi, who has men-



tioned the miasmata, or mal-aria at Rome, as acting only in particular spots or parts of the city ; and asserts, as matter of wonder, that the healthy were separated from the unhealthy spots only by very short spaces ; and I mentioned from information which I had obtained in that city in 1802, that the fevers in question, “some times prevailed among the inhabitants on One side of a particular street, whilst those on the opposite side entirely escaped their attacks ; and that this was said to have often happened in a certain portion of the Corso.” I moreover quoted a Report of the Board ol Health of the city of New York, dated January 20, 1806, in which it is asserted, that “various houses, in different parts of that city, have on the recurrence of every malignant (or Yellow) Fever, proved to be the principal seats of the disease, and the graves of their inhabitants ;” (a fact incompatible with a belief that contagion had caused or propagated the disease) and in a note to page 226, I quoted similar facts from Lancisi and Ramazzini. I also at page 231 cited instances, showing that the tops of hills, several hundred feet above the level of the sea, were liable to fevers occasioned by these miasmata ; and other instances of similar import at pages 202, 226, 227, &c. So many remarks and examples to the same effect, might certainly be deemed sufficient to protect me from the perversion of my meaning, which has been employed for the purpose before-



That these gentlemen could themselves have been deceived in regard to my meaning is scarcely credible ; not only because it had been so fully and mentioned.

distinctly explained by me, as, in my judgment, to preclude all room for a mistake, but because they appear to have purposely resorted to an expedient suited to confirm the misrepresentation of which I complain ; I mean that of endeavouring to persuade their readers, that not only agues or intermittents, but remittents also, are rare occurrences both at Cadiz and Gibraltar, * and thus inducing a belief * Dr. Pym, at page 134 of his volume, after mentioning Cadiz and Gibraltar says, “Marsh Miasmata and their consequences,

Remitting and Intermitting Fevers, are totally unknown o t an assertion, which, in regard to Remittents at least, will, I believe, surprise all who may read the remaining part of this Sequel, and particularly the pages respecting Gibraltar. Perhaps Dr. Pym may imagine that, as the term bilious is commonly applied to the remitting fevers of warm climates, this application may authorize him to suppose that they are not produced by marsh, or fever-exan error to which Sir'James Fellowes appears citing miasmata endeavours as much as possible to avoid manifestly to incline, as he Remittent of Andalusia by its proper name ; Endemial calling the e. g. at page 253, after saying that “towards the equinox, those complaints which belonged to the declining seasons, then became ag gravated and many of them terminated fatally,,” he observes that afterwards “the greatest part, changing their character altogether, were converted into chronic affections.—Thus (adds he), it was commonly observed that the Bilious Fever, strictly so called, put on the form of Intermittents, and assumed the various indistinct and anomalous signs, of which, in these climates, they are so susceptible.” Every one acquainted with the subject will however know that the

fever, here purposely called Bilious, S

must have




that fever-exciting miasmata do not exist at these places. It is true, indeed, that the Intermitting form of fever is frequent at either of them, because the miasmata produced in a high temperature, and without any superfluity moisture, have a natural tendency to excite Remittent or Continued Fevers, rather than Intermittents.

But the

occurrence of Remittents, which (as Sir James Fellowes admits at page 402, and as will hereafter be abundantly proved) prevail almost every summer and autumn Gibraltar and the southern parts of Spain, proves the existence of these miasmata, as decisively as it could proved by an equal prevalence of agues* or intermittents.

been the Endemic Autumnal Remittent, described by a multitude of authors as prevalent in the southern parts of Spain, which, at the approach of winter commonly assumes the intermittent type ; and this Sir James Fellowes has indeed ultimately acknowledged at p. 402, where he mentions, “the BiliousRemittent” as being “common to that country (Andalusia) during-the autumnal months.” * As a most authentic proof, however, of the prevalence “intermittent fever” in Spain, I may cite the “Sketch of the Medical History of the British Armies in the Peninsula,” given by Sir James M‘Grigor, and printed in the sixth volume of the Medico-Chirurgical Transactions, who, among the important facts recorded therein, mentions that “twenty-two thousand nine hudred and fourteen cases of this disease altogether were admitted into the regimental hospitals,” and adds, p. 415, “so common ague in many parts of Spain and Portugal, that the inhabitants not term it a disease.” I am able to adduce the decisive evidence of Dr. Fergusson to



It is, however, a matter of indifference, in regard to the truth and stability of my conclusions respecting the cause the same point, who has obligingly put into my hands a paper containing pathological observations, written by himself in Spain, while officiating as Inspector-General of Hospitals to the Portuguese Army, from which the following are extracts, viz. “That miasmata, or the exciting causes of Intermittent or Remittent Fevers, whatever they may be, abound universally in the Peninsula, is certain, from the effects daily experienced amongst every class of men, natives as well as strangers, during the hot season of the year. Even when the aquatic weeds and uncovered marsh give no warning of danger, all are subject to these diseases, and the inhabitant of the most arid soil is often as liable to be attacked as the tenant of a swamp.� To the preceding statement, be adds the following note, viz. “Coria, whence I now write, at this moment very healthy, is afflicted during the autumnal months to so great a degree with endemic fevers, that scarcely one in a hundred of the inhabitants escapes an attack. With them, as with all the rest of the world, when immemorial experience has shewn that they cannot avoid a

calamity, it goes for nothing. They call it the calentura, and contemplate it with the same indifference as a Turk does the plague. When it comes, they take refrigerants and bark, let the annual proportion of victims pass to the grave as a matter of course (which, considering the number who are affected, is wonderfully small, and amongst newly-arrived Englishmen would be ten times as great), and patiently await its extinction by the approach of winter. If questioned upon it, they seem amused by our curiosity, and answer that it is only a calentura! Yet Coria, if surveyed by the most scientific medical observer unexperienced in these climates, might be pitched upon as a station of refuge against endemic diseases, for it stands on a dry country, upon a. rocky eminence, within a very short distance from the River Alagon, one

of the


and most limpid streams S2

in Spain,

running over



of the Yellow Fever, whether or not I have clearly understood and accurately described the local sources of those miasmatic exhalations, which I consider as the cause of the Yellow Fever at Cadiz, and I may add, at Gibraltar, &c. ; since the undeniable prevalence at all these places, during the summer and autumn, of Remittent Fevers, the acknowledged offspring of such exhalations, indisputably proves and demonstrates their presence and influence,

however they may be produced, or from whatever source they may be derived.*

sand and gravel, through an arid plain, where there is not an aquatic meed, nor a speck or a line of marsh, within miles of the town.” “The Alagon having, however, no confining banks at this point constantly during winter floods, overflows and stagnates upon the neighbouring sands ; and it is from the w aters thus left, and also from those of brooks amongst the hills near the town, as clear and as little marshy as the Alagon, but which, during the winter floods, likewise overflow their sandy banks, that the miasmata are produced, which generate the autumnal endemic fever.”

* The following is extracted from Travels in the South of Spain, “The rocks by Wm.rn, Jacob, Esq. M.P.F.R. S. in 1809 and 1810. on which Cadiz is built, are of a very singular structure : the basis of their composition is probably pechstein ; and in this, by its glutinous matter, the shells, pebbles, quartz, sand and marble, have so intermixed, and hardened in the course of years, as to form a compact kind of stone. This glutinous matter is at first of a greyish black, but in process of time, when mixed and combined with ether substances, changes into a very light yellowish colour ; it possesses so much tenacity that pieces of brick, tiles, chalk, shells and other rubbish thrown into the sea, become incorporated with it, and in time so firmly united as to appear of solid stone.” Perhaps this peculiar founda-



That I may bring the main question in dispute to a fair and short decision, I will begin with the fever which prevailed epidemically at Cadiz in the year 1800 ; where, according to those who consider it as a fever sui generis, it had not appeared during a space of thirty-six years. The question then to be decided, is, whether this epidemic was merely an unusual aggravation and extension of the common remittent, which occurs so constantly and generally in Andalusia, and other parts of Spain, from local causes, or whether it was a different disease, imported from another country, and propagated in Spain, by a contagious quality.—Those who maintain the latter alternative of course admit that, if the disease had formerly occurred in Spain, it had been extinct for more than thirty years ; and that consequently, a new and recent importation must have taken place, to produce the epidemic under consideration. It is therefore incumbent on them to prove, that there is somewhere on our globe a spot on which this disease had existed not long before the time of its supposed importation, and where it was found

tion of Cadiz may, by its disposition to absorb and retain moisture, operate like clay in promoting the formation of fever-exciting miasmata. Sir J. Fellowes states, page 21, that Dr. Gonzales had declared that “ his experience did not accord with the boasted salubrity which the ancients attributed to Cadiz.”—“That every species of disease had appeared there which is peculiar to the season,” &c.



to possess a contagious power ; without which, its importation and propagation in Spain must have been impossible. That they have either proved this, or that there is in fact any such place on earth, I most confidently deny ; so far at least, as the best of human evidence can authorize a denial.

It need not be stated that the impor-

tation of the Andalusian Epidemic of 1800, was by the Contagionists and by the Government of Spain, charged upon a fine new vessel, built at Baltimore, and called the Dolphin, which had been hired at the Havana by Don Pablo Valiente, Intendant of Cuba, and Member of the Supreme Council of South America, for his own conveyance, with that of five servants and fifteen other passengers, to Cadiz.—That she sailed from the Havana on the 27th of May ; stopped about the first of June at Charleston, South Carolina, to procure American papers ; sailed thence on the 11th of June, and arrived in the Bay of Cadiz on the 6th of July.

Now, if this vessel imported

the Yellow Fever into Spain, she must have imported it either from the Havana or from Charleston ; this latter being the only place with which she had any communication, after her departure from the former.

But, to render

such an importation possible, it is absolutely necessary that the disease should have existed in one of these places before the Dolphin left it, and that it should have possessed a contagious quality there ; for, without that quality, it could neither be importable nor communicable. And it



is a fact well ascertained, that the Yellow Fever had not appeared, either at the Havana or at Charleston, during several months previously to the departure of the Dolphin ;

and that, when it did, or does, appear at these and other places in America, it is not found to have any contagious quality. The fact of its not having appeared at Charleston before the 20th of June, in the year 1800, was, in consequence of the prosecution which Don Pablo Valiente was suffering in Spain, certified unanimously at an extraordinary meeting of the Medical Society of the State of South Carolina, on the 5 th of April, 1801 ; twenty-two respectable practitioners being present ; as was stated at

page 456 of my Essay.

And these gentlemen also de-

clared, on the ground of facts specified in their certificate, that the disease in question, had never been propagated by contagion, according to their knowledge and belief ; a declaration which accords entirely with the opinion expressed in the same society at their meeting on the first day of the present century, as is stated in Dr. Ramsay’s Review of the Improvements, &c. in medicine, in the eighteenth century, which was then read to that society, as mentioned at page 262 and page 352 & seq. of my Essay.—Concerning the Havana I have stated at page 455 of the same work (and my statement remains uncontradicted) that it was juridically proved before the Royal Audienza of Seville, previously to the complete acquittal of Don Pablo Valiente, who had been accused of having



imported the con tagion of Yellow Fever into Spain, that this disease had not appeared at that port (the Havana) in the

year 1800, until sometime after the Dolphin had quitted it. And, in regard to the fever’s not possessing any contagious quality there, or even at La Vera Cruz, where its prevalence is more frequent and violent than in any other of the Spanish American colonies, the fact is asserted as being in conformity with the general belief and experience of the inhabitants, by very respectable authorities, particularly by Baron Humboldt in the second volume of his Political View of New Spain :* and this is moreover acknow

* Baron Humboldt says, “between the tropics, e. g. at Vera Cruz, the Vomito (prieto) is universally allowed to be not contagious.� He thinks it has occurred sporadically at Vera Cruz, &c., whenever persons brought suddenly from a cold climate, have been exposed in the torrid zone to air loaded with miasmata : and that in the sixteenth and seventeenth centuries the mortality there was probably much less than afterwards, because the tropical part of America was only visited by the Portuguese and Spaniards, whose constitutions were less affected by heat, than those of people from more northern countries ; and because the early colonists in the West Indies were not collected in such populous towns as they were afterwards. He observes that, in the most sickly season, the

shortest stay in Vera Cruz is sufficient to excite the disease in strangers ; and that the inhabitants of the city of Mexico, going to Europe, generally remain at Xalapa till the moment of sailing; set out in the middle of the night, and are earned through Vera Cruz in a litter, to the boat waiting for them at the Mole ; yet these often die of Yellow Fever in a few days ; and in like manner, Europeans, who on their arrival find litters prepared to carry them



ledged to be true, even by Dr. Arejula ; the most respectable, according to Sir James Fellowes, of all the Spanish Authorities.

up to Perote, do not always escape. Here we perceive that the disease is produced merely by passing through the atmosphere of the low district extending from the foot of the hilly country to Vera Cruz in the night, when the inhabitants are in their beds ; and as this is done without entering any house, or stopping at any place, personal contagion, if it existed, could not reach such passengers. He adds that, during the last fifty years, the Yellow Fever has not appeared on the coast of the Pacific Ocean, except at Panama ; and there, as at Callao, the commencement of an epidemic is often marked by the arrival of some ships from Chili; not that they imported the disease from a country where it never exist-

ed; but because its inhabitants, coming from the healthiest country in the world, experience the same fatal effects of a sultry atmosphere loaded with putrid emanations as the inhabitants of the North. Dr. Arejula also, at page 149, agrees with Baron Humboldt, in asserting that the Yellow Fever, or black vomit never occurs in the more inland or second line of villages or towns from the sea-coast; (“en las segundas poblaciones, o’enlasdetierra adentro mas immediatas a las del mar”), and that, even on the sea-coast, it does not spread to any place north of the river Antigua, six leagues from Vera Cruz: that the black vomit has not been known at Xalapa, one day’s journey from Vera Cruz, at which place patients having the disease, with haemorrhages, &c. are continually arriving : and that it has not been possible to communicate the disease at Mexico by any of the numberless people who have gone or go daily to that city from Vera Cruz. So that we find, in Spanish America, as well as in the United States, &c. that the Yellow Fever cannot be communicated to any person, who has not actually in-

spired the miasmata of those very towns or places in which it

originates, — and consequently that contagion has no existence,



The following statement is translated from page 147 of Dr. Arejula’s Work, viz. “But it is fit to speak with correctness and truth on a subject so important to mankind : the Spaniards have given the name of black vomit to a putrid fever (“Calentura Putrida”) in South America, devoid of contagion, (no contagiosa) more or less ma-

lignant ; peculiar to Europeans recently arrived in that part of the world ; or to Indians (Mexicans) descending (from the higher lands) to the sea-ports, in which it prevails; which, when very severe, is often attended with black vomit ; a symptom at most times fatal ; and this

vomiting being so formidable, physicians have with reason employed the term to designate the disorder, and at the same time to point out its violence. It is an undoubted fact that the Endemic Fever of the summer and autumn, which occurs in many of our American ports, called the black vomit (Vomito Prieto) is accompanied by many, or almost all the symptoms, which we observe in our Yellow Fever (of Andalusia) and is nearly related to it.” — He then professes to distrust some observations which he had made on this disease; when a young man, adding, what I may now say of “the black vomit, is upon the authority of persons of candour and superior knowledge ; and on the information they have given me, of the treatment of this disease, by that distinguished Army Physician Don Miguel M. Ximenes, and of the practice success-



fully employed by Dr. D. Florencio Perez Comoto, in Vera Cruz.” In the next page, after repeating his assertion, that the black vomit is not contagious, he adds, “but there is no doubt of our Yellow Fever (Fiebre Amarilla) being so, in the French islands to such a degree, as citizen Millet, who lived in them a long time, has assured me, that when* colonists found any one of their family, either father or son, &c. labouring under this fever, they put by him two jars of water, and abandoned him ; whereas the American Spaniards do not fly from such sick persons, but assist them without the least fear of contagion; because the experience of ages (“la sucesion de siglos”) has taught them that the disease is not catching.


have our vessels from Spanish America brought us the seeds of it (la semilla de aquel) even when they have sailed with it; while on the contrary, the Yellow Fever has run

from one to another distant part of the two worlds, like the small-pox,” &c. Here it must be admitted that Dr. Arejula, notwithstanding the good-sense and accuracy for which he has been extolled by Sir James Fellowes, manifests no small confusion and inconsistency of ideas. He asserts, and was doubtless fully convinced from an abun-

* This is very contrary to what I have observed or experienced from French colonists in several of the West India islands.



dance of concurring testimonies, that the Yellow Fever or black vomit had, by the long and uniform experience of the inhabitants of the Spanish West India possessions, been found to be destitute of any contagious property; but he had heard reports of the alledged propagation of the disease by contagion from the French, and other West Indian colonies, to the United States of America, and by not distinguishing between the effects of miasmata and of personal contagion, he had, like the Spanish physicians in general, adopted the belief of contagion in the Yellow Fever of Spain ; and, from its having, as he supposed, this property, he was led to imagine that the former and latter were not exactly similar, though he admits that they were kindred diseases (parecidas) and so much alike in their symptoms, that he knew of none, by which they could be distinguished from each other ; and he expresses (at page 152) his hope, that “some able medical officers of the navy, who have attentively examined the Yellow Fever, may be able to compare it with the black vomit, in the voyages they frequently make to Spanish America, where it prevails epidemically, and to inform us certainly, and in a scientific manner, if these fevers be one and the same sort of disease, or if there be any signs by which

they differ and may be known one from the other,� Now, if, as is proper, we lay aside the information given by citizen Millet (which, besides being questionable, is



foreign to the subject) of the inhumanity practised in some of the French islands from a notion that the Yellow Fever was contagious, and also the reports which Dr. Arejula had probably become acquainted with, of the supposed importations of the Yellow Fever into Philadelphia and New York, and fix our attention upon his assertion, and his declared belief, that the black vomit had been found by the experience of ages, in the Spanish American possessions, to be void of contagion, and incapable of being brought to Spain, we must be sensible, that he could not,

without manifest absurdity, believe that the Fever which prevailed epidemically in Andalusia in the year 1800, was produced by an importation of contagion from the Havana, where it is non-contagious.

And, in fact, we have

no reason to conclude, from his publication, that he did believe the groundless reports spread respecting the Dolphin; though, as she had been charged with this importation, he thought it proper to give such an account, as he has done, of the circumstances relating to it. In his answer to the first question proposed to him by the Board of Health in Denmark, “Whence was the poison or infection of the Yellow Fever reproduced ?” He says, “I cannot answer this problem with physical certainty ; I have stated in the chapter in which I endeavour to prove this disorder to be contagious, that I conceived it had been introduced into Cadiz in 1800, by one or more sea-faring



people, and propagated successively from one to another, until it prevailed epidemically in the town, through the processionsand after mentioning particular places, to which he supposed it to have been conveyed from Cadiz, he thus proceeds ; “although the proofs all indicate that the Yellow Fever came from some foreign part, I do not absolutely deny that it may have arisen sporadically in some person (as it must have done in the first person who had it) and communicated itself from him to others


he concludes this paragraph, page 447, by observing that he has ascertained that the Yellow Fever has re-appeareded in years which were very dry, and productive of bad harvests, “de malas cosechas.” — He had said nearly the same thing, at page 250, viz. “I have no physical certainty for denying that the Yellow Fever may not have originated here (in Cadiz) ; for the first man who had this fever, did not catch it ; this, how ever, is neither regular nor probable, and I believe that it may have spread from one, or more of the many vessels which arrived here, w hether from the United States, (which is probable*) or from Africa, which I do not

* Here we find Dr. Arejula disclaiming in effect all belief that the Yellow Fever had been imported to Cadiz either from Africa or the Spanish American colonies (including the Havana) or from any other part of the world, excepting the United States ; and in regard to these, the evidence produced concerning Charleston was



think presumable ; or from our American possessions, or other parts of the world, which is very unlikely ; (que no es lo regular) what is certain is, that we suffered from the Yellow Fever here, although I repeat my persuasion that it cannot be ascertained whence it came.” Again, at page 256, he says, “I do not venture to determine with certainty, whether the epidemic was received here by infection, or originated here ; though analogy leads me to believe it to have had a foreign origin.” We see, by these quotations from his volume, that Dr. Arejula had no foundation for believing that the epidemic of 1800 had been produced at Cadiz by contagion, excepting his prejudices and his analogies, — that, being led by these to think it not likely that the epidemic had originated there from domestic local causes, he was of course disposed to suspect an imported contagion to have produced it; but that he Was utterly unable to fix upon any particular vessel as its vehicle, or any place as able and likely to have furnished it, excepting generally the very extensive coast of the United States ; from which it could not by any possibivery sufficient to prove that no such importation could have taken place from that port, and much less could it have happened from any of the states farther north, where the fever, when it does occur, makes its first appearance, at a later part of the summer or in the autumn. The inference then from Dr. Arejula’s admissions or statements, and from indisputable facts, must be that there was in the Yellow Fever at Cadiz, from any

reality no importation of place whatever.




lity have been conveyed to Cadiz, so early as would have been necessary to produce the epidemic in question, supposing, what is contrary to the strongest evidence, that the Yellow Fever really possessed a contagious property. After reporting Dr. Arejula’s account of the Dolphin, Sir James Fellowes adds, that he can no-where find in the Professor’s work that he had “deemed it proper to reject the stories concerning the Dolphin.”

If a formal

declaration of such rejection was sought for, I believe it could not be found ; but, that he did in effect reject them, is, I think, evident from the extracts quoted by me from his work, and from his answer quoted by Sir James Fellowes, p. 432, to the question “who introduced the disorder into Cadiz ?” viz. “I believe it to be wholly impossible to explain this clearly,” an answer which he certainly would not have made, if he had believed those stories, charging, as they did, the importation Sir James Fellowes adds, p. 435, that Dr. Arejuia told him, “he believed the circumstances mentioned concerning the ship” (Dolexclusively upon the Dolphin.

phin).—What circumstances are here meant, I know not. He might have believed most of those mentioned by himself, without believing that a contagion, producing Yellow Fever, had been imported by the Dolphin ; and I certainly hope, for the credit of Dr. Arejula, that he did not ever mean to tell Sir James Fellowes that he



really believed such contagion to have been imported in her, because his doing so would have indicated a degree of inconsistency very little reconcileable with sanity of judgment, for the following reasons, viz. In several parts of his work, and particularly in a note to p. 15, Dr. Arejula says, that he differs from Cullen in regard to the conveyance of contagion by fomites; and adds, that he « has not known any town into which the Yellow Fever had ever been introduced by goods or effects; but had discovered in all places, that it had been brought by some individual or person to the infected town.» And again, at p. 316, he states it to be his opinion, concerning the conveyance of contagion by goods or effects (« en las ropas, ») that it was, if not impossible, difficult, and most unlikely. « I speak, » adds he, « of our epidemic ; and this is strengthened by recollecting that, in those places in which the origin of the epidemic could be ascertained, it was always some person, who had not previously undergone the disease, who brought it thither, the fever always first shewing itself in him.» Now, as no one person, either of the passengers, or crew, on board the Dolphin, was ill at the time of her arrival, or was afterwards attacked by the Yellow Fever, it follows of necessity, that, if there had been a communication of contagion from that vessel, it must have been made, not personally, but by goods or effects, which Dr. Arejula has deemed incapable of conveying it ; and, therefore, T



having this conviction, he could not have made a proper use of his reason, if he believed that any contagion had been communicated from the Dolphin, so as to produce In regard to the colloquial information which Sir James Fellowes states at

the epidemic of 1800 at Cadiz.

p. 436, that he took pains to procure from the Spanish captain of the Dolphin, it is not entitled to credit, when it is opposed by the evidence delivered on oath at Seville by Don Jose Caro, Chief Physician to the Hospital at the Havana, as well as by his personal declarations to Dr. Arejula, and more especially on a medical subjectAccording to that gentleman’s testimony, the three persons who died on board the Dolphin were attacked with specified disorders different from the Yellow Fever ; and the last of their deaths had occurred ten days before the vessel arrived in the Bay of Cadiz, where, as Dr. Arejula relates, she, and every person who came in her, were detained for ten days more under the strictest quarantine (guards being placed on board, and armed boats around her at some little distance, to cut off all communication), at the end of which time the Dolphin was released, and obtained pratique, it being found that every person in her had continued in good health. Had a contagious disease actually existed on board of this brig, its communication to the shore under such circumstances must have been impossible, at least if there be any use in quarantine regulations and precautions.

But with evidence so





decisively proving that no such contagion was on board the Dolphin, or even in existence, no one can seriously believe that this vessel brought and communicated the cause of the Epidemic in question, and it must therefore be useless to prolong this discussion. Indeed Sir James Fellowes himself, although he manifestly wishes to have this story of the Dolphin believed by others, has thought it prudent to declare at p. 438, that « it is not his purpose to offer any decided opinion as to the origin of the epidemic at Cadiz in 1800, » &c. On this subject Dr. Pym has not observed equal caution ;* but his observations do not, in my judgment, require or deserve any particular notice. The contagionists having completely failed in their efforts upon this, as they will be found to have done on every subsequent, occasion, to point out any particular place 'whence, or any particular vehicle by which, an importation of contagion, capable of producing the Yellow Fever, could with the smallest probability be supposed to have been made ; and the multiplied proofs which I

* At p. 6, of his volume, he says of his Bulam Fever, that, in « the year 1800, it again shewed itself at Cadiz, was traced to importation,» (which is manifestly untrue) « and spread thence to Seville, Xeres, Malaga, and other places.»




have given from the most respectable authorities, that the Yellow Fever is not a contagious or an importable disease, being so irresistibly conclusive, it would, I think, be a waste of the time of my readers, as well as of mine, if I were to enter upon a serious and minute refutation of the idle stories,* and the frivolous objections, which

* Among these stories, Sir James Fellowes has seriously adopted and related the following, at p. 481 of his volume, viz. Don Diego Alvarez de la Fuente, one of the inhabitants of Malaga, having been appointed to superintend the three districts of the Barrio de Perchel, and, « on the 15th of November, 1803, having ascertained that a quantity of infected cotton goods was concealed in a certain house in this Barrio, he gave information to the Governor and to the Junta of Health, who afforded him the necessary authority. He proceeded to the house, in the stable of which a box was found buried, containing several parcels of cotton, and cotton goods, plain and coloured muslins, carpets, The removing of these goods occasioned the deaths of the CustomHouse officer, Don José Malat, of his three assistants, and of two galley-slaves, who were employed to dig them out; so that all the persons who assisted the Alcalde, including the family that lived in the house, fell victims to the activity of the putrid miasms.»— And we are farther told, that this statement appeared in the Madrid Gazette of the 6th of December, 1803. That the persons employed in digging up this box might have died (as nearly twenty thousand persons did) of the Yellow Fever in Malaga, in that summer and that autumn, is very credible ; but, that the digging up of a box with goods smuggled and concealed, in order to be sold, and which no person could have any motive to infect, and which all the infection contained in ten thousand bodies, either suffering, or dead, from Yellow Fever, would not have been able to infect, so as to produce the deaths here mentioned, is indeed much more than I can believe ; and, considering that this hap-



ray opponents have brought forward, either against my doctrines, or in support of their own According to most of their allegations and statements, the supposed Yellow Fever, to produce the effects ascribed to it, must sometimes have possessed greater activity, and have extended itself further and with greater velocity, than any contagion which ever has been known ; and yet, on other occasions, they are forced to acknowledge that it is either wholly inactive, or at most but feeble and precarious in its operation, unless assisted by other powerful causes.


Sir James Fellowes, after putting the credulity of his

pened in the middle of November, it certainly is at variance with every thing that is intelligible in the following account, given at his 402d page of the Yellow Fever in Spain, viz. its « contagious property seemed to depend on a certain temperature, which is necessary to the existence of the disorder, and a combination of circumstances, connected with individual predisposition and climate, which, although difficult to define, may be comprehended by those who have resided in the country, and who have studied the character, habits, and mode of life of the inhabitants.» That long residence and study in Spain are requisite to discover that contagion there regulates its operations by a knowledge of, and regard for, the characters, habits, and modes of life of the inhabitants, is an observation which l was not prepared to expect. Of nearly equal value and credibility are the statements given by Sir James Fellowes, respecting Bombardier Fenton’s wife, at p. 118 ; that respecting Mack, the tailor of De Roll’s regiment, at p. 126 ; that of a girl, the daughter of Belando, at p. 121 ; that of Mr. Alexander at p. 145 ; and that of Pratt, and the captain of his privateer, at p. 455 ; with others which I pass over,



readers to very severe trials by his accounts of the tremendous power of the alledged contagion of “ the pestilential fever of Andalusia,” comes at last to a conclusion which entirely changes its terrific form, and leaves it but little more than an equivocal, unintelligible existence. At p. 403 he makes this conclusive declaration, viz. “ As far as my experience goes, I should be induced to believe, that human contagion having acquired a concentrated violence from a combination of peculiar circumstances, joined to the epidemic tendency of the bilious remittent of the country, gave rise to the pestilential dis-order in Spain.” If this author had any distinct conception of his oxen meaning in regard to the composition of this strange, incomprehensible chimera, the alledged cause of the epidemic in Spain, we may justly wonder, and regret, that he was not able to express it more intelligibly to others.*

What species of human contagion

is to be here understood ? what were the « peculiar circumstances » which gave it this « concentrated virulence ? » and why, after having (no matter how) acquired this vi-

* I request that I may not be understood to insinuate that Sir James Fellowes is not sufficiently capable of forming distinct ideas of objects that have any real existence, and of communicating those ideas to others, as I am well convinced of the contrary ; and I merely consider his failing to do this in regard to the supposed contagion of Yellow Fever, to be at once the effect, as well as a proof, of its non-entity.



rulence, was it unable to act, unless “ joined to the epidemic tendency of the bilious remittent of the country ?” which might alone suffice to produce and account for the disease ; this having generally, according to his own description, and to the acknowledged fact, been attended with remissions, and having, in reality, been nothing but an aggravation of that form of fever, produced by causes which will be soon noticed, and which were abundantly sufficient for that purpose without the presence and cooperation of any supposed contagion. Here it will be seen that Sir James Fellowes has, in a great degree, adopted the ideas of Dr. Hosack, of which I have already taken sufficient notice at p. 193.

He had indeed in a

former part of his work, quoted one of Dr. Lind’s undigested, and afterward discarded, notions respecting the Yellow Fever, expressed in the following words, viz. “ the fever may be communicated by contagion, but this contagion is very slight, unless co-operating with a bad air ; and in a ship is often greatly checked, if not wholly destroyed, by going out into the open sea.” “ This, ” says Sir James Fellowes, “ is consonant to the opinion which I have formed on the subject, and accords with the observations which were afterwards made in the different epidemics of Spain, &c. ” But it certainly does not accord with his accounts of the wonderful velocity and force with which the supposed contagion is alledged to have extended itself from Cadiz to Seville, and other 3



parts of Spain.

That there was sufficient “ bad air,”

mal-aria, or miasmata, in Cadiz, to produce an epidemic in 1764 as well as in 1800, is a fact capable of abundant proof ; and it was by removing from situations where it prevailed, that ships had become healthy, as mentioned by Dr. Lind, and not in consequence of the extinction of any contagion by ventilation.

But I must here return to

the 403d page of Sir James Fellowes, where, immediately after the words recently quoted, he adds the following : “ It is possible that persons coming from Vera Cruz, or the Havana, and carrying with them the seeds of disease, admitted to be endemic in those places, might, during their passage in a crowded ship, undergo such a change of constitution as to produce the disorder, with the additional property of generating it in others highly predisposed.”

Here we have another seeming explana-

tion, which does not convey (if it proceeds from) any distinct ideas of the things to be explained. What are we to understand by “ the seeds of disease Are these the miasmata which do of themselves produce the Yellow Fever at Vera Cruz and the Havana, and which, when persons sail from these places, before they have had time to create fever, often produce it at sea ? If these be what is meant by “ the seeds of disease,” I must deny that they ever have, by crowding in a ship, undergone such a change, as to produce the disease, with the addition of a contagious property ; and it is moreover to



be observed, that the most reasonable of those who still retain the old (and probably, soon to be exploded) prejudice in regard to the supposed generation or acquisition of contagion by crowding, do generally admit that the property said to be so generated or acquired, is but temporary and transient, ceasing almost as soon as the cause or crowding is removed. But where is this crowding supposed to have taken place ? In the Dolphin, a fine brig, pierced for eighteen guns, chartered by a person of rank and fortune for his own conveyance, w ith that of his servants, and such gentlemen as he was willing to admit on board ?

Is it credible that he would permit

such crowding and filth, as to produce contagion ?


could such crowding take place in a vessel of her dimensions, when the whole number of persons on board, including seamen, did not much exceed thirty ? And in regard to other ships, of which no one has been pointed out, I may observe generally that crowding is a rare occurrence in vessels coming from the American hemisphere ; because most of the persons who go to that part of the world, either die, or settle themselves there, and the number who return is usually too small to occasion But if Sir James had looked to the regular course of events for information on this point, instead of crowding.

seeking mere plausibilities, he must have found a redundancy and uniformity of facts, that are decidedly hostile to the supposition he has adopted, in the numerous trans-



ports filled with troops, or with prisoners, and sometimes with invalid and sick soldiers, which have been sent to Europe from the West Indies in the course of our late protracted warfare, without a single instance in which a contagious Yellow Fever has been either generated on board, or communicated at the ports of their arrival. The case of the Regalia in returning to England, recently mentioned at p. 224, is one of a multitude which might be cited ; and equally harmless did the Calypso prove to be on her passage homewards (see p. 736 of my Essay), although charged by Dr. Chisholm with the original generation of the malignant pestilential fever at Bulama. It is however possible, although it seems unlikely, after the proofs which he must have witnessed of the total absence of contagion in the Yellow Fever in the West Indies, and after the admission of this fact by Dr. Arejula,* and so many others, that Sir James Fellowes may have meant positive “ human contagion ” by his “ seeds of disease ; ” but if so, the change which he supposes to be produced by crowding, must be superfluous, as well as

* This admission of Dr. Arejula (which is most adverse to the doctrine of Sir James Fellowes) has been already stated at p. 265 ; hut Sir James, although he has filled many pages with other quotations from him, has carefully avoided all notice of this passage.



that high predisposition which he states to be necessary, and which, if necessary, affords an additional reason for disbelieving the reality of any such contagious property. That the Spanish physicians, amidst the consternation produced by the unusual extension and increased violence, as well as mortality, of the fever which prevailed epidemically in 1800 through a great part of Andalusia, should, have yielded to popular prejudice, and to the convenience of accounting for these events by a supposed importation of contagion, need not, perhaps, excite our wonder ; but that any enlightened, unprejudiced person should do so at this time, when we know that all attempts to prove the importation, or even the existence, of any contagion, as connected with Yellow Fever, have entirely failed ; and that, notwithstanding the difficulty of producing negative evidence, a great and irresistible mass of adverse proofs have been stated, is, or in my judgment would be, most strange—especially considering the many local and atmospherical causes which had manifestly co-operated to aggravate and give an epidemical extension to the usual bilious remittent of that season. “ Towards the latter end of the year 1799,” says Sir James Fellowes, p. 33 “ the weather was remarkably severe, and it continued so during the months of January, February, March, April, and May, of the year 1800, with



Excessive cold heavy rains and violent winds alternately succeeded each other, so that equal irregularity.

there was scarcely any appearance of spring ; the heat of summer set in from the beginning of June, and by the month of August the mercury in Fahrenheit’s thermometer rose to near 90°, according to Gonzales’s meteorological observations ; and the prevalence of the east wind, or Levante seco y abrasador, as it is called, tended to increase the distress which the intense heat of the weather Now here was a concurrence of causes which must have obviously operated to give to the bilious remittent the utmost violence which miasmatic generally occasioned.”*

fevers are susceptible of, according to invariable experience in all countries where they prevail.

The heavy

rains and extraordinary cold of the spring months were exactly suited to create in the human body that unusual accumulation of excitability and inflammatory diathesis, which would afterwards render it highly susceptible of the most dangerous excitement, and at the same time to afford to the earth an abundance of moisture, which, being afterwards acted upon- by the scorching dry east wind, and a temperature of nearly 90° of Fahreuheit, would produce and maturate a copious supply of the most viru-

* For a more particular account of the morbid effects of this « burning dry east wind,» or Levanter, see p. 12 of Sir James Fellowes’s volume.



lent miasmata ; and these, aided by the sadden transition from a very cold spring to a temperature exceeding that of the West Indian islands, must of necessity exasperate the fevers, when produced, in the highest degree. But as a continuance of this high temperature would be necessary during several weeks to produce and give full maturity to the fever-exciting miasms, and for their effects on the body to be made manifest, we find it stated in a Supplement to the Madrid Gazette, published on this subject exclusively by the authority of the government, that bilious remittent fevers began to appear at Cadiz about the 8th of August, in the Barrio de Santa Maria, the most dirty, crowded, and ill-ventilated quarter of the city ; and these having some days afterwards attracted the particular notice of the magistrates, the physicians were convened, but differed in their opinions concerning the cause and nature of the fever, as a considerable part of them, to use the language of Sir James Fellowes, “ considered it as a simple epidemic of the season, rejected all idea of contagion, and spoke only of the effects of heat, of the dry state of the atmosphere, of the exhalations from the sea, of the drains, of the low tides, ” &c. p. 35. *Nothing therefore

* Sir James Fellowes says (in a note at p. 36), that, as I had omitted a note annexed by Dr. Arejula to his Observations on this subject, he will insert it “ from the original work, given to him by the Professor himself.” The note states, that “ the two physicians, Don Francisco Far, and Don Pedro Navas (who had most



was decided at this, or at the subsequent meeting ; and the disease, though at first mild, seems to have continued its progress, and increased in its violence, as miasmatic fevers are commonly found to do in similar circumstances ; and as this might be expected to do, while the very high temperature, with a dry, and almost stagnant atmosphere, continued. “ By the middle of September,” says Sir James Fellowes (at p. 45), “ the deaths amounted daily to two hundred : at this period the air, from its stagnant state, became so vitiated, that its noxious qualities affected even animals ; canary-birds died with the blood issuing from their bills, and in all the neighbouring towns, which were afterwards affected, no sparrow ever appeared during the epidemic.* vehemently maintained that the prevailing disorder was not contagious, affirming that they had not lost a patient), were the first who died of the fever in question, within four or five days of each other.” Now I am at a loss to comprehend why I should have inserted this note, or why Sir James Fellowes has done so. He surely cannot have done it in order to publish the gift of a book from Dr. Arejula ; and I should suppose he cannot imagine that the deaths of these physicians would be admitted as proof that the fever was contagious ; for whether it proceeded from miasmata or contagion, physicians, who were exposed to its cause like other persons, might be expected like them to sicken, and sometimes to die. * Here Sir James Fellowes quotes as follows from Dr. Arejula : “ Dogs were affected by the epidemic more than any other animals ; next the cats and horses, poultry and canary-hirds ; and these last died voiding blood from the mouth ; and the dogs and



If this description of the morbific qualities of the atmosphere at Cadiz, and other places, in which the epidemic prevailed in 1800, be not greatly exaggerated, there certainly can be no need to look for any other cause to account for its production ; and that this cause did really exist in a very unusual degree, may be inferred, not only from its effects in Andalusia, but in many places along the coast of the Mediterranean, and on the opposite coast of Barbary, at Tangiers and Tetuan: indeed Professor Berthe was so sensible of this fact, that at page 366 he does not scruple to admit, that, if no contagion had been introduced at Cadiz, (as he had been misled to believe) in 1800, the causes of disease there, and in other parts of Andalusia, were such that a violent epidemic, or Miasmatic Fever must have been produced by them, similar to that which was at the same time produced by these causes at Cette and other places along the Mediterranean

cats also had this symptom, but were more subject to the black vomit, and dark evacuations. » — Sir James Feliowes adds, “ all the physicians in Cadiz and Malaga who have written on this disorder, and with whom I have conversed, have confirmed to me these facts.” — Here I would seriously ask, whether Sir James Fellowes has really believed that, the atmosphere of Andalusia could have been so much and so extensively infected by an imported contagion, as to produce these effects ; and, if not, why he is so anxious to inculcate a belief that the epidemic had such contagion for

its cause ?



coast,* which he admits to have been void of contagion ; although by his own description it could have been different from the epidemic at Cadiz only in degree of violence. But Sir James Fellowes endeavours to divert the attention of his readers from the consideration of local atmospherical causes to a belief in the presence and operation of

* At page 429 of his volume Sir J. Fellowes has stated objections to what I had in my Essay, alledged of the extension of Miasmatic fevers along the coast of the Mediterranean, but he has done it with a confusion of dates. I had asserted at p. 454, that this extension in the year 1800 reached as far as Genoa, where 150 persons died daily for some time of the Yellow Fever, properly so called, and as that city had been sometime closely besieged by land, and blockaded by sea, I inferred that it could not have been produced by an imported contagion. A similar fever occurred at Leghorn in 1804, and Sir James Fellowes is pleased to suppose that it must have been introduced to the latter city by a vessel from Malaga ; adding, « but it did not appear at Genoa, as far as I know.» Whether he means that it did not appear at Genoa in 1800, or in 1804 is to me doubtful ; but however that may be, I cannot admit that the truth of such a fact is disputable, because he did not know it. He adds, “ how the same epidemical constitution of the atmosphere should have extended along the Mediterranean and affect Leghorn only, and no other intermediate place, I do not understand, &c.” My observation on this subject related only to the year 1800, in which intermediate places were affected ; and particularly Cette, which being near Montpellier, the abode of M. Berthe, he was able to speak of the disease with certainty ; and he describes the fever of that year, in that city “ as a true epidemic, which frequently assumed a malignant character, and terminated fatally in a few days. ” — See his pages 363 and 364. -



imported contagion, by introducing stories fit only to mislead the most credulous 5 and which are incompatible with facts the best ascertained, and even quoted by Sir James Fellowes himself, from his great authority, Dr. Arejula.—Such is the popular, extravagant report circulated (and given by Sir James, at page 40 of his work) without any sort of evidence, that Don Joseph Villialta, Acting Member of the Board of Health, had been bribed to give “ pratique to the Dolphin, sooner than the time required,” (an allegation contrary to the well-known fact stated by Dr. Arejula, and quoted by Sir James, of her having been kept in strict quarantine, until the full expiration of twenty days, from the last death which took place on board) and that he also “ connived at a communication with persons from the shore, and particularly with smugglers, and others living in the Sopranis and Boquete ;” though it is difficult to conceive either the possibility of, or the motive for, any such communication, amidst all the precautions taken to hinder it ; and infinitely more difficult to believe, that, if it had taken place, any contagion would have been conveyed to the shore, from a vessel in which, according to the strongest evidence, it could not have been contained. As the climax of this report, we are told, that Don Joseph Villialta, w ho lived near “ the Boquete, where the disease broke out” (and consequently was there greatly exposed to the same miasmata, which had caused U



it in others) “ was reported to have caught the disease, and it was added that, struck with remorse at the dreadful effects which he foresaw were likely to result from his misconduct, and feeling deeply the reproaches which were heaped upon him by his acquaintance, he gave himself up to despondency, and died in a few days, of the prevailing fever, about the 20th ” (probably August). We are thus expected to believe that this officer’s acquaintances, convinced that he had introduced a most dreadful contagion at Cadiz, and that he was actually sick of the fever produced by it, did, without any regard for their own personal safety, approach his sick bed, in order to heap reproaches upon him ; and that “ these reproaches were felt so deeply, that he gave himself up to despondency, and died in a few days of the prevailing fever. ”

But this appears to have

been merely a report of which no one knew the origin. I trust it will not be expected that I shall particularly notice, much less refute, such improbable reports.


in regard to others, excepting statements, in which there is good reason to believe that essential facts have been either omitted, or misrepresented, I have found no one which does not admit of a more obvious, natural, and probable explanation by recurring to the action of miasmata, than to that of contagion, as the cause of the epidemic : and therefore, after again referring my readers to the account of this Epidemic, as given in my Essay, I shall content 3



myself with answering such of the particular objections urged by Sir James Fellowes as seem to deserve some noAnd first, in regard to the procession at Cadiz, mentioned by me at pages 451 and 452, which was said tice.

to have been the principal cause of spreading the disease, I persist in thinking that the numerous attacks by the fever, which are stated to have ensued almost immediately,* were occasioned, not by any communication of contagion (which, had it existed, would have required more time to produce the disease) but by an exposure to the burning rays of the sun, during seven hours, and the fatigue, terror, and other mental impressions, which were endured by an immense concourse of people, walking principally in the lowest parts of the town, where feverexciting miasmata were the most prevalent.


among this multitude, who had previously imbibed a sufficient dose of these miasmata, would by this exposure and fatigue, have brought on a more speedy attack of the fever; and others would be apt to imbibe them, during such exertions in streets and places where they chiefly

* M. Berthe, at p. 69, states on the authority of a principal magistrate at Cadiz, viz. the “ Procurador Mayor, Don Miguel de Irribaren, � that on the day after this great procession, the number of sick was increased by between five and six thousand new attacks ; an effect so sudden, that it could not have resulted from the dissemination, during that procession, of any species of contagion

yet known. U2



abounded :* and although Sir James Fellowes refers to what zee saw of processions in Portugal, I do not find reason to believe that persons so ill as those must have been, who were labouring under the Yellow Fever, were likely to have joined in the processions at Cadiz, and to have caused an extension of the disease by the communication of its supposed contagion to others. In a note to page 426 of my Essay, I had corrected an erroneous statement made by Professor Berthe, who, misled by the contagionists in Spain, had multiplied the three deaths on board the Dolphin, so as to make them nine. This at least was a proof, among many others, that I did * Gibbon, after noticing the hostile attacks which had rendered the Campagna of Rome a dreary wilderness, in the seventh century, adds, vol. iv. 543, that “ in a season of excessive rains, the Tiber swelled above its banks, and rushed with irresistible violence into the valleys of the Seven Hills. A pestilential disease rose from the stagnation of the deluge, and so rapid was the contagion, that fourscore persons expired in an hour, in the midst of a solemnprocession, which implored the mercy of Heaven.” And for this he refers to Gregory of Tours, lib. x. c. i.—We have here an instance of a violent miasmatic fever, which was called pestilential with as little reason, as that of Andalusia has been so called by Sir J. Fellowes ; and an instance of a procession attended with peculiar mortality, and as unavailing as that of Cadiz. I had in my Essay mentioned marsh miasmata as contributing to the evils resulting from the latter of these processions, and Sir J. Fellowes, conformably with the misconstruction of which I lately complained, makes this answer at p. 41, “ I have already shewn in the description of Cadiz that these marsh

miasmata do

not exist there.”



not copy, or adopt the statements of that author, without proper discrimination ; but Sir James Fellowes, from the want of a better opportunity to depreciate my work, or rather my authorities, has seized on this, although it could only have suited a purpose directly the reverse, and said at page 426, " This is one of the numerous instances of the inaccuracy of the French report, from which Dr. B. has 'principally collected his information, on the subject of the fever in Andalusia/’ And in the next page, after mentioning Dr. Pascalis, as another of my authorities, he proceeds to say,


I made particular inquiries amongst

the Spanish physicians, how far these different accounts r

(of Berthe and Pascalis) were to be credited, and the report they gave was this; that with regard to the French commission, not one of its members ever saw the disorder which the PrĂŠcis Historique professed to particularize ; for those gentlemen remained quietly at Madrid, until the fever had subsided. They then undertook the journey, and during their progress through Andalusia, they were indefatigable in collecting from individuals, all the remarkable stories and popular accounts of the fever, which formed the substance of their report. M. Berthe, chief of the Commission, remained at Malaga twenty-four hours.* It must however be acknowledged that several

* I have not been able to discover that Professor Berthe, or either of his colleagues ever visited Malaga ; and it would appear that, on



of the facts stated in that work, were confirmed to me by Here I am to observe, that the ignorance displayed by these Spanish physicians, on whose information Sir James Fellowes relies to establish the Spanish authorities.”

the supposed demerits of the Members of the French Commission, is less astonishing than his own; as manifested by his adopting and publishing that information. — Had he read, as he professes to have done, M. Berthe’s Precis Historique, he would have found that the French physicians were so far from waiting at Madrid until the Andalusian Epidemic had subsided, that they did not even go to that capital, in their way to Cadiz, and that they did not depart from Montpellier until the 25th of November (which was only three days after their appointment) and took their course by Barcelona, Valentia, Cordova, &c. directly to Seville, and thence to Cadiz.—That they did not, and could not, with all their endeavours, reach any place where the fever had prevailed, until after it had

leaving Cadiz, they proceeded to Xerez, and thence by Utrera, to Carmona, “ premier point d’ou nous étions partis, il y avait environ deux mois, lorsquenous penetrames dans l’interieur du cordon,” precis Hist, page 45, and that they returned into France by the route by which they came. As the fever at Malaga in 1800 was somewhat less violent than at Cadiz, Seville, &c. it was considered by the Members ol the French Commission to have been the ordinary autumnal remittent, although with more than usual malignity. (See page 337, Precis Hist.) Dr. Arejula however (page 154 of his work) and other Spanish physicians have considered it as the

Epidemic Yellow Fever.



ceased, is a fact which was stated as matter of regret by themselves, and therefore the information of their not having seen the disease was at least superfluous. They were selected for this mission by the University of Montpellier, in consequence of an application made by the Spanish Government, for the opinion of that University respecting the epidemic; and as they were sent and especially protected by the French Government, whose Ambassador (Lucien Bonaparte) was then all-powerful in Spain, and were particularly recommended to the Spanish authorities, in all the places to which they went, and were, (as Sir James Fellowes observes), indefatigable in their endeavours to collect information, there can be no doubt of their having collected the best which the country afforded; at least the persons named as being their informants,* were in situations the most respectable, and the best suited to afford all the knowledge which had been acquired on this subject. These informants were indeed generally prepossessed with a belief that the epidemic had been produced by an imported contagion ; and in consequence of this belief, groundless as it was, they had listened to “ the remarkable stories and popular ac-

* M. Berthe at page 39 makes his acknowledgments to fifteen of the most eminent physicians at Cadiz by name (including Dr. Arejula) for the readiness and candour with which they had communicated every fact within their knowledge, and at page 33, to several of the magistrates, physicians, &c. at Seville.



counts of the fever/’ and reported them to the French physicians, who, (as I had occasion to mention with regret, in my Essay) had permitted themselves to be misled by these stories, and accounts, so far as afterwards to publish them,.as evidence of the contagious nature of the epidemic.

But in this respect, their error does not ap-

pear to have been at all greater than that of Sir James Fellowes, whose volume certainly contains stories and popular accounts far more extravagant and incredible than any published by M. Berthe, and without an equal degree of candour in stating facts unfavourable to the doctrine of contagion, whenever his informants, the Contagionists, had made him acquainted with them, which indeed appears to have been seldom. Sir J. Fellowes, after these reflections upon M. Berthe, proceeds to Dr. Pascalis—“ The respectable physicians (says he), in Cadiz and Malaga could give me very little information of Dr. Pascalis ; they recollected a person of that name, who came into Spain from Pennsylvania, with a set of queries, to which it was not always easy to give immediate answers ; and as he had been personally known to but few of them, they could give no account of him. It was believed that, dissatisfied with his reception, and the imperfect information he obtained, the Doctor returned to America in disgust, and afterwards wrote an



account of the fever which he had not seen ; * from which Dr. Bancroft has quoted several circumstances, that are positively contradicted by Dr. Arejula, and all other respectable Spanish physicians.� These uncandid reflections seem to have been made, only because Dr. Pascalis, who took the trouble of going to Spain to ascertain the truth respecting the Yellow Fever of that country, has stated some facts repugnant to the doctrine of the importation of contagion, which I have quoted; and these seem to have afforded all the knowledge which either Sir James Fellowses or the Spanish physicians possessed of the Doctor’s account of die fever.

But having seen

my quotations, I think it was a duty incumbent on Sir James to have specified those facts, which, as he says, have been contradicted by Dr. Arejula, &c., for at present I am unable to discover them. As Dr. Pascalis did not adopt the Spanish prejudices in regard to contagion, and as these physicians probably were umvilling to communicate facts adverse to those prejudices, it is possible that he may have been disgusted ; yet I do not recollect any expression of disgust in his publication.

* Though Dr. Pascalis might not have seen the Yellow Fever in Spain, he must have seen many cases of it in the United States of America, and as he had once been inclined to think it contagious, he must have seen it with eyes not indisposed towards the discovery of truth.



In regard to my quotations from either Professor Berthe or Dr. Pascalis, I believe they have been made with sufficient discrimination ; and my readers will probably be of this opinion, so far at least as concerns the former, when they recollect that Sir James Fellowes, from his inability to adduce a single instance in which I had permitted myself to be misled, w as under the necessity of em;

ploying one in which I had corrected a mistake, in order to discredit this one of my authorities : in doing which it ought not to have escaped his notice, as it appears completely to have done, that Dr. Pym, to support his assertions on the side of contagion, has filled twenty-four of his pages (from 77 to 101), entirely with quotations from M. Berthe’s volume, and had, at page 15, stated his reasons for believing that M. Berthe and his colleagues “ were men of honour and integrity, who considered truth as sacred,” and for “ placing implicit conjidence in the detail of facts and observations” w'hich that volume contains. For the rest, I must confess that I did not expect to have been censured by Sir James Fellowes respecting my quotations or authorities ; having been led to believe that the number and importance of my facts, and the respectable sources from which they were derived, (many of them being but little known and of difficult access) had obtained for me no inconsiderable portion of approbation.—Certainly he might have added to the number of my Spanish authorities when he left England, to join the British forces



at Cadiz : having been in that city some years before, he had procured the latest publications on the subject of the Yellow Fever there ; and from the terms on which we had lived, I did imagine that he would have willingly favoured me with a perusal of them ; but being unable to obtain this favour, at the visit which he made to me immediately before his departure, I earnestly requested that, as he was going to the place where these publications might be repurchased in every bookseller’s shop, he would leave them with me, and in return accept their full value or cost.

That he refused this is a fact zahich he must re-

member ; and if he will also remember and state any reasonable motive for his refusal, except an unwillingness that I should have the chance of discovering any fact unfavourable to the doctrine of contagion, which the Spanish physicians might have published, he will enable me to remove from my mind some impressions which I have been unwilling to entertain. As another proof of my solicitude to procure all possible information on this subject, I think Sir James Fellowes must have known, that by the kindness of Mr. Canning, when Secretary of State for the Foreign Department, a series of questions concerning the epidemic of Andalusia, which had been proposed by me, were sent to the British Ambassador in Spain, with a request that answers to them, from persons the best informed, might be



procured and returned.

Perhaps he may also know, how

it happened that this request proved as fruitless as my application to himself. One thing which I have quoted as a fact from Dr. Pascalis, and which Sir J. Fellowes and the contagionists, for obvious reasons are disposed to deny, is that the epidemic of 1800, began at Seville a little sooner than it did at Cadiz, whence they pretended that it was communicated to the former of these cities—(See page 454 and also the note at p. 459 of my Essay).

By the statement prepared

and published by order of the Spanish Government, already noticed, it appears that fevers which were deemed to be the usual remittents of the season began to appear in the low and unclean Barrio de Sta. Maria at Cadiz, about the 8th of August.* At what precise time these had

* Dr. Pascalis says, “ public records make it appear that the sickness broke out on the 2d of August in Cadiz, the supposed infected Port, and on the 23d of July in the suburb of Triana at Seville. ”—See New York Medical Repository, 2d Hexade, vol. iii. page 389. Here Dr. Pascalis fixes the commencement of the disorder at Cadiz somewhat earlier than the statement published by the Spanish government, which indicates at least that his intentions in regard to the priority of its appearance at Seville were fair and upright. He doubtless considered the first Remittent Fevers as similar to those which constituted the epidemic ; and Dr. Arejula, at page 245, mentions these as having appeared about “ the end of July or beginning of August, 1800, in the south eastern part of the town, known by the name of Barrio de Santa



so far spread and increased in violence as to be generally thought to differ from the fevers ordinarily occurring there at that season, cannot, I presume, be now ascertained ; and it seems probable that the disagreement among the physicians concerning the nature of these fevers, was only terminated by the reports so confidently, though unjustly, propagated of the supposed importation of contagion by the Dolphin. In regard to Seville I can find no Spanish authority

Maria, and extending to the streets of Sopranis and Boquete.” —He adds, however, that “ he had not been able to learn in which house the first sickness occurred ; for the physicians neither considered the disorder as dangerous, nor dreamt that it could be caught ; but nevertheless the increased numbers of the sick in these quarters, about the middle of August, excited the attention of the people, and also ofthe magistracy.” Afterwards, at page 155, he says, “ the Government began to discover that the sickness (in the Barrio de Santa Maria) exceeded greatly the proportion common to the season, in other years ; and thereupon summoned a competent number of physicians, who declared that the fevers prevailing were of short duration, and required but little attention, and that they were only to be considered as simple synochal fevers, void of contagion.” He adds, that even “ at a third meeting ofthe faculty, summoned by the Cabildo, there were many physicians who declared that they had not had a single unfortunate case. — Others said that they had cured two or three hundred persons of the prevailing sickness, without losing more than one or two, and that the fever did not deserve serious consideration”. The day of the month on which this meeting took place is not mentioned, but from circumstances stated by Dr. Arejula it must have been some time after the sixteenth of August.



excepting the “ public records” mentioned by Dr. Pascalis, for fixing the precise day on which the epidemic really began.

Whether this want of information is to be

ascribed to the gradual progress of the disease, from the milder cases of fever to the more violent, as at Cadiz, or whether the physicians abstained from mentioning dates, because they would not accord with the belief which it was wished to inculcate, that the disease had been introduced from Cadiz, I know not.

M. Berthe, who wrote

from the information given to him at Seville, says at pages 59 ami 60, that the epidemic first declared itself in the suburb of Triana, on the south-west side of the city, and only separated from it by the river Guadalquivir ; and the first persons attacked by it belonged to the family named “ los Lebrones,” among whom it proved fatal to several persons ; and probably this mortality was the reason, why the epidemic was said to have commenced in that family ; the milder preceding attacks being overlooked as the ordinary remittents of the season.

M. Berthe says that after being thus introduced at Triana, the disease was there confined to a small space for more than fifteen days ; and afterwards spread through the whole suburb, occasioning great mortality. He adds, at page 64, that the suburb of Los Humeros, directly opposite to Triana, and merely separated from it by the river, was the quarter to w hich the disease first extended itself, while Triana was ravaged by it.

These two suburbs, adjoining the river



on each side, were low * and filthy ; and inhabited chiefly by the lowest classes of the people. How great the in* It is remarkable that both at Seville and Cadiz as well as at Philadelphia and New York, the Yellow Fever invariably begins and prevails in low moist situations near the water. Dr. Hosack, now a moderate, though once a warm contagionist, says (see Edinburgh Medical and Surgical Journal, page 360 & seq. 1815) of the Yellow Fever at Philadelphia in 1793, “ it is conceded on all sides that it made its first appearance in Water-street, and that all the cases of this fever were for two or three weeks evidently traced to that particular spotthat there, “ the air was at that time in a very offensive condition, from a quantity of damaged coffee, which was exposed upon the dock, under circumstances favourable to its putrefaction and exhalation.” He adds that, “ in general the more remote the streets were from Water-street, the less the calamity they experienced.” This happened in subsequent years, particularly in 1803, see page 380—385 of my Essay. In regard to the fever at New York in 1795, Dr. Hosack says, it “ appeared first on the east-side of the city, but spread thence from Dover-street to Peck's-slip (where it prevailed almost exclusively in 1791) always confining itself to low situations, though remote from each other :” — and he refers to Dr. Bailey, the health officer, as having stated “ that the number of those taken sick in low situations, compared with those residing in more elevated parts of the city, may be computed as tioenty to one”—Surely contagion never acts in this way. In regard to the Yellow Fever of 1798, Dr. Hosack says, “ it for the most part followed the course of the vitiated atmosphere.” — “ Indeed (adds he) the extension of this disease, as has been already frequently observed, was so circumscribed within the limits of this impure air, that it became very generally believed that in that season, whatever may have been the case in former years, the disease exclusively arose from domestic sources.” And M. Berthe for himself and his colleagues says, that the epidemic of Andalusia in 1800 “ was always most destructive in low and humid situations.” “ I might (he adds) cite on this subject the ravages committed by the disease in several villages on the banks



terval was, from the time at which the Lebrones were first attacked, and that in which the disease first appeared on the opposite side of the river, I cannot ascertain.—But it must have been more than fifteen days, according to the statement of M. Berthe ; and it was not, as far as I can understand his meaning, until the disease had shewn itself in the suburb of Los Humeros, that the edict of Don Antonio Fernandez Soler, dated the 3d of September (of which a copy is given by M. Berthe) was issued, forbidding the inhabitants of Triana and other quarters of the city, to remove from their dwellings, without having first obtained permission from the magistrates. These facts, it must be owned, do not enable us to ascertain the exact day on which the epidemic may with propriety be said to have commenced at Seville ; but, in conjunction with those stated in the subjoined note * they

of the Guadalquivir and compare them with the different results which it had in other villages at a small distance, but farther from the river and on rising ground. We have procured the most accurate accounts in this respect, which it is useless to mention in detail as they all resemble each other.� See his volume page 161. Can this be deemed contagion ? * By Dr. Arejula’s Second General Table, which contains a statement of the number of persons who died by the epidemic at Seville in 1800, on each of the one hundred days to which his statement is confined, it appears, that in the first of this century of days, viz. the 23d of August, ten persons died ; and on each of



make it highly probable that Dr. Pascalis did not err, in connecting it with the 23d of Jilly. Certainly however,

the two succeeding days twelve, — and fourteen the next (26) ; the same number on the 31st ; and in the first five days of September the whole number was sixty-two ; amounting on the average to about twelve each day. On the last of the one hundred days, which was the 30th of November, the deaths amounted to nineteen. It is evident therefore, that this Table does not comprehend either the first or the last deaths produced by the epidemic ; and from their having amounted to nearly as many on the 23d of August as they did on the five first days of September, it may be presumed, that the progress of the disease from the first attacks, would have been as slow before as it was after the 23d of August ; and considering that the attacks always precede the deaths by several days, and that probably here, as well as at Cadiz, mild Remittents prevailed for several weeks without any deaths, I think there is good reason to conclude, that the first appearance of the disease at the suburb of Triana (where the whole number of attacks amounted to nine thousand nine hundred and twenty-two) might very well have been as early as the day mentioned by Dr. Pascalis, viz. the 23d of July. The whole population of Seville in 1800 is stated in this Table to have amounted to 80,568, and the deaths during the one hundred days before mentioned to have been 14,685 ; and of these the greater part took place in the month of October, as has almost invariably happened in all the cities of Spain, as well as at Gibraltar ; because the full force of the summer’s heat seems to be necessary to give to the miasmata their utmost maturity and efficiency. This would not happen if the disease were produced by contagion. By Dr. Arejula’s second Table, it appears that the deaths in September of this year at Seville amounted to two thousand one hundred and six, — in October to nine thousand two hundred and thirty-six,—and in November to one thousand two hundred and twenty-three. That the epidemic of 1800 should have begun sooner at Seville than at Cadiz is rendered very probable from the well-known circumstance (which is attested by Dr




the violent and mortal cases must have occurred at Seville as early as the middle of August, if not sooner, and this was at least as soon as any appear to have occurred at Cadiz ; and when we consider the feeble and slow progress of the disease at Cadiz, where, as M. Berthe asserts, it was often unable to make its way from one side of a street or square to another, and that at Seville more than fifteen days intervened before it was communicated from Triana to the opposite suburb of Los Humeros, though the intercourse from one to the other, by a bridge as well as by boats, was probably as frequent as it is between London and Southwark, it seems absolutely incredible that the epidemic at Seville should have been derived from Cadiz, Sir J. Fellowes, at p. 177 of his volume, quotes my observations respecting the village of Alcala de Los Panaderos, and also my note respecting himself ; and adds, “the facts above referred to by Dr. Bancroft are true ; but his manner of stating them, and the conclusions he draws are

Arejula, p. 243) that “the heats of summer are without any comparison greater in the more inland parts of Andalusia than in Cadiz,” and they might therefore, in such a season, be naturally expected to have matured the miasmata sooner (and even to a more virulent degree, as appears to have been really the case) at the former, than at the latter of these cities, the proportion of sickness as well as of deaths having been considerably greater at Seville than at Cadiz.




by no means correct.—On my return to England I mentioned to Dr. Bancroft several curious circumstances, tending to shew that the disorder which had prevailed at Cadiz, Malaga, and Gibraltar, was contagious ; but he had either forgotten them, or perhaps they might have appeared to prove too much against the position which he had laid down, and endeavoured to maintain, that the disorder in question proceeded from marsh miasmata, and was in no instance infectious. He has rather preferred mentioning my visit to Churriana, and my supposition about the burning of aromatic herbs.”

This insinuation

against me is both unwarranted and injurious. I certainly have forgotten the “ curious circumstances” said to have been mentioned to me by Sir J. Fellowes ; but I well remember that he was never communicative to me on this subject, except upon two or three occasions, when by stating particular facts to him, he was induced to throw off some of his reserve. But whatever these curious circumstances may have been, I am confident they were not suppressed or omitted by me, “ because they appeared to prove too much against the position which I had laid downfor nothing which he ever mentioned to me had any such appearance, either to my eyes or my understanding ; nor has any or every thing which he has since published weakened in the smallest degree my conviction of the truth of that position ; and as he never could have had reason to think that any fact communicated by him to me X2



had produced the least alteration in my belief of the local origin of the fever in question, it seems to me that Sir James Fellowes might easily have found a better and more probable motive for my not publishing his


“ curious circumstancesHow my manner of stating the facts to which he alludes, or my conclusions from them, are incorrect, he has not explained. I ought here to observe, that among other places, along the Mediterranean coast, at which the Bilious Remittent Fever prevailed with unusual violence in the year 1800, Malaga suffered considerably ; and Dr. Arejula (p. 154), appears to have considered it as the Epidemic Yellow Fever, or Vomito Negro, as does Sir James Fellowes; and it is probable that M. Berthe, and his associates would have done so, had not M. Paroisse, Surgeon to the French embassy, who was at Malaga, and treated some cases of the fever in that year, assured them that it was not contagious ; and in short, that it was “ a Bilious Remittent Fever, but accompanied with malignity ” In the following year, 1801, the Yellow Fever occurred and prevailed to a considerable extent at Medina Sidonia, an inland town, thirty miles from the sea. How it originated, the contagionists have never been able to explain, consistently with their notions. Of this Fever, Dr. Burnett has, at page 490, published a description, trans-



lated from the Spanish of Dr. Tadeo La Fuente, by which, as well as by the account also given by Dr. Arejula, page 257, it appears to have been similar to that which had prevailed epidemically at Cadiz and other places in the preceding year: it was in some degree less aggravated, although the black vomiting occurred in several of the mortal cases. A similar fever, but less violent in degree, and much less extensive in its effects, appeared also in the year 1801, both at Cadiz and Seville, and for some time excited considerable alarm, as mentioned at page 467 of my Essay. But the weather being neither so hot nor so dry as in the preceding year, it soon declined, and was then deemed a Tabardillo or remittent fever, attended with Petechice or purple spots. There was no pretence of imported contagion this year; but if the local causes had operated as strongly at Cadiz and Seville as they did at Medina Sidonia, there can be no doubt but one or more vessels would have been accused of this criminality. In the year 1803 the Yellow Fever again prevailed at Malaga much more extensively, and with much greater violence than it had done in the year 1800. And as the contagionists, in conformity with their notions, were compelled to ascribe it to a foreign cause, it became necessary to discover, and point out, some place whence, and some



vehicle by which, it could have been introduced. They however, in attempting this, were not favoured by the events of that year, as no vessel had arrived, upon which the importation could be charged with even the smallest probability. And certainly among all the efforts which have been made at different times, to assign probable ways and means, in order to account for the supposed importation of contagion, at places where the Yellow Fever has prevailed, none ever exceeded in weakness those which relate to the pretended importation of the epidemic, or its cause at Malaga in 1803.

Not being able to tind any one vessel

which could with any probability be fixed upon for this purpose, Dr. Arejula has had recourse to four; as men sometimes employ many bad, arguments to supply the want of one that is good.

The first of these vessels (Le

Jeune Nicolas) a Dutch store-ship, had come from Smyrna, whence the plague has been brought sometimes, but the Yellow Fever never.* Two of the other vessels were French brigs, the Dessaix and the Union, which had

* Notwithstanding this fact, Dr. Arejula mentions a report of a smuggler said to have gone on board the Dutch ship from Smyrna, and brought away samples of cotton and tobacco, and to have afterwards sickened and died.—It is admitted, however, that the disorder of which he died, whatever it may have been, did not spread to any other person ; and that an interval of thirty-five or thirty-six days occurred, before “ the sickness broke out in another family, which is regarded as the page164.

source of the epidemic.”

—Sir J. Fellowes,



sailed from Marseilles for St. Domingo, each having on board upwards of one hundred men, “ chiefly deserters, prisoners, or convicts” (says Sir J. Fellowes) ; “ almost the whole of them (he adds), had been forced on board, and were taken from the forts, St. John and St. Nicholas, in which the jail-fever at that time prevailed :” and a considerable number of them had died of the disease on board Had the jail-fever prevailed at Malaga after the arrival of these vessels, they might reasonably have been suspected of having imported the contagion of the two brigs.

it: but the Yellow fever being a very different disease, and Marseilles being a place at which it has never prevailed, except as a miasmatic fever from local causes ; the error of considering these brigs, as the importers of the Yellow Fever at Malaga, is manifest, unless indeed a greater error was in contemplation ; I mean that of supposing that the contagion of typhus or jail-fever had changed its nature, and become the cause or contagion of Yellow Fever.—Great as the latter mistake would be, Sir James Fellowes appears to have fallen into it: for, after giving an account (page 172), drawn up by M. Delestra, a French practitioner at Malaga, who was principally charged with the care of the sick belonging to the two French brigs from Marseilles, and who positively states that the disease with which they were attacked was the jail, hospital or ship-fever

Pringle, Huxham, Monro, &c,

and that these ships as well as Le Jeune Nicolas, were



condemned to the strictest quarantine, and guarded night and day, “ par une Felouque armée,” &c. without the least communication with the town, until the 7th or 8th of September, Sir James adds, “ These are the facts stated with respect to the vessels in question, and the contagious nature of the disorder which appeared on board them.

From the inadequate prewhich were taken by the Spaniards to cleanse cautions and purify their ships, it is not unreasonable to conclude, that infection may have been communicated from them to the town, through the medium of boatmen, smugglers, and others.” Sir James Fellowes does not want common sense ; but he must either have laid it aside on this occasion, or he must have purposely written in this vague manner, in order that he might appear to say something without being responsible for any thing.

Did he mean to connect his

observation about “ the inadequate precautions that were taken by the Spaniards to cleanse and purify their ships,” with the French brigs from Marseilles, to which the facts immediately preceding this observation related, and which were kept in strict quarantine until six weeks after the Yellow Fever had begun to shew itself at Malaga ? If he did, as it has not been even pretended that the Yellow Fever had occurred in any person belonging to the latter, it will, I conceive, be difficult for him to assign just



grounds for such a connexion; and if he did not, and wished to make himself intelligible, why did he occupy so many pages of his volume with transactions which he must have deemed foreign to the importation of Yellow Fever into Malaga: and in the very same paragraph (which related to the French brigs), proceed immediately to his observation respecting the supposed want of due precautions in the Spaniards to cleanse their ships, without having either previously or subsequently mentioned a single Spanish ship accused of having had on board any person ill of Yellow Fever, or any fomites capable of producing it at Malaga?* Though Sir James Fellowes has thought proper to waste a number of pages upon the four vessels before-mentioned, he (as well as Dr. Arejula) appears to despair of making it even probable that any case or cause of the Yellow Fever had existed on board either of them; and he therefore pro-

* The last of the four vessels in question was the Providence, from Monte Video, whence no contagious fever was ever believed to have been imported. Why the Providence was mentioned on this occasion, I am unable to conceive, unless it was from a convenience of mentioning four vessels rather than three. She had arrived en the 9th of June, and there being no reason to apprehend that she was in any way infected, she had been admitted to “ pratique� as soon as this fact was ascertained, which was almost three months before the epidemic commenced ; and it is not pretended that there was ground even to suspect that any contagion had been derived from that vessel.



ceeds to state from the latter, “ that the disorder which broke out in Malaga in 1803, was believed positively to have commenced in the house of an inhabitant in the district of Perchel, on the west side of the Guadalmedina, of the name of Christopher Verduras.” He (adds Sir James) “ was a caulker by trade, but a noted smuggler, and a person who was likely from his character to do any thing for gain. It was generally believed in Malaga that Verduras, about the latter end of August, had brought from on board one* of the vessels in the bay, and secretly conveyed to his house, a person who was labouring under a disease, of which he soon after died; and it was afterwards discovered that the body was privately buried in the neighbouring church of St. Peter in the middle of the night” + This popular, and probably groundless tale, * Sir James Fellowes adds in a note, “ some affirmed it to be the Dutch vessel, others an American ship.” It may be presumed that such conflicting assertions were made without either knowledge or truth. The Dutch vessel from Smyrna, as has been already observed, could not be reasonably suspected of having the Yellow Fever on board ; nor are we told that any sickness whatever had occurred in her: and in regard to a nameless American* ship, while no one is mentioned or known to have been at Malaga at that time, and much less to have had the Yellow Fever, or its contagion on board, I will only say, that if vague allegations, incapable of being disproved, were admitted, there is no falsehood which might not be maintained. † Could such a furtive midnight funeral have taken place in a church in Malaga, without being obstructed by, or known to either watchmen or police-officers?



might indeed be true, without its being true that the person said to have died had been ill of Yellow Fever; and even if he had died of it, the thousands of proofs that it possesses no contagious quality, would preclude any such inference as is here drawn by Sir James Fellowes and Dr. Arejula, I mean, that of his having caused the epidemic at Malaga in 1803. But there are contagionists who imagine that they have proved every thing which they desire, by mentioning a smuggler, and an unknown nameless vessel. The presence of Yellow Fever in the unknown vessel is immediately presumed, and its introduction by the smuggler follows as an indisputable consequence.

In regard to the present subject, after

having been told that Christopher Verduras had secretly conveyed to his house a sick person “ about the latter end of August,” it is stated by Sir James Fellowes, at p. 165, that “ on the 26th of August, Michael Verduras, the son of Christopher, was taken ill in the same house,” &c. Now, by the words “ the latter end of August,” I should conclude that the sick man could scarcely have been landed so soon as the 26th, when Michael Verduras is said to have been attacked; and some days certainly would be necessary for the supposed contagion to produce disease.

Dr. Riseuno, a Spanish physician, asserts

positively (as I have already mentioned), that it requires exactly twenty days.



Local causes abundantly sufficient to produce the Yellow Fever at Malaga, were described by me at p. 468 and 469, partly on the information of Sir James Fellowes, and more especially in the low suburb called the Barrio de Perchel, in or near which Michael Verduras was attacked, and where the disease, from the operation of these local causes, soon appeared in others.—I say this, because the contagionists have utterly failed in their endeavours to make it in the slightest degree probable that any other could have existed. It would therefore be as irrelevant in me to notice particularly the order in which these attacks occurred in different individuals, as it was in Sir James Fellowes to employ on this subject six of his pages in details, which, when not completely insignificant, are altogether incredible. It must have been much easier to invent and propagate such stories, after the persons to whom they relate were dead, than it is for a reasonable unbiassed mind to give any credit to them. It being unnecessary here to make any addition to the account given in my Essay of the progress and termination of the epidemic at Malaga in 1803,* I proceed to

* Dr. Pym says, p. 6, that the Bulam fever “ appeared again at Cadiz in 1803.”—“ But that year, many of the neighbouring villages took precautions against it, and, by establishing quarantine regulations, saved themselves from its ravages.” Here beneficial effects are doubtless ascribed to quarantine regulations which they



that of 1804, in which, according to the computation of Dr. Arejula, forty-five thousand eight hundred and eightynine persons died of the Yellow Fever in the southern cities of Spain; and yet the contagionists, with all their inventive powers, and the readiness with which some of them have indulged themselves in unwarranted assertions, have not ventured even to pretend that any contagion was, during that year, imported into Spain.* Deterred by the

did not produce. That the local causes of the disease were less virulent in Andalusia in 1803 than in 1800, is manifest, from their effects having been less efficacious in producing the disease, even in Cadiz; and this, without quarantine regulations, would have saved the neighbouring villages, as it did Cadiz, from the severer forms of the* disease: no attempt is made which I can discover, to prove that any contagion was this year imported into Andalusia. * I ought here to mention, that Dr. Burnett, at p. 238, gives the translation of a letter written to himself by Dr. Riseuno, a physician at Carthagena, in which it is asserted, that in the year 1804, the Yellow Fever “ was communicated by a Spanish man of war which left Alicant, while the fever raged in that city, whence, during the same year, it was carried to Cadiz and Malaga.” Dr. Burnett adds, “ I could get no precise account how this took place.” Dr. Pym, on the contrary, asserts that the medical gentlemen at Carthagena said the fever had been brought to that city in that year, from either Malaga or Cadiz, by smug glers, who, as their proceedings are commonly but little known, have frequently been chosen by the contagionists to convey the Yellow Fever to the places in which it appears, because it is always impossible to disprove charges relating to them, unless they are contrived very clumsily. But, in regard to Carthagena, there



failure of their laboured endeavours to account for the alledged importation of this disease into Malaga in 1803, they have discreetly avoided the subject, and abstained from offering any opinion concerning the origin of the disease in 1804; I can, at least, discover none in the work of Dr. Arejula, (who, being then sent to Malaga by his government, was able to make inquiries on the spot), nor in that of any other Spanish writer which has fallen under my observation. But Sir James Fellowes was not equally discouraged; for, although he did not visit Malaga until 1805, he does not hesitate to assert (p. 177), that the supposed contagion had “ remained dormant during the winter months, never having been extinguished and having in this manner procured, or accounted for the presence of, a sufficient stock, he infers that the contagion was in that year conveyed from Malaga, either directly or indirectly, to a considerable number of cities and towns in the kingdoms of Grenada, Valencia, Cordova, Seville, and Murcia, as well as to Leghorn* and

are but few places where the causes of marsh miasmata are more obvious and abundant, or where their morbific power is more constantly displayed;—and, in regard to Alicant, we are not told how the supposed contagion entered that city in 1804, unless it be understood to have come from Malaga. * By the description of the Yellow Fever at Leghorn in 1804, given by Professor Gaetano Palloni, in his “ Osservazioni Mediche,” &c. it appears to have been characterized by the following



Gibraltar. But although some fabulous stories are occasionally mentioned to favour the belief of this propagation of contagion, it must not be supposed that the slightest proof was, or could be, adduced in its support. Indeed, the contagionists in general do not regard proofs as necessary : for, believing that the disorder can only be produced by one cause, they are confident that this cause must have been conveyed to every place in which the disease appears, even when no modes of doing it are discoverable. Thus Sir James Fellowes appears to believe that his assertion, that the contagion of the preceding year had not been extinguished during the winter months, is proved by the fact of the first cases of Yellow Fever in 1804

symptoms, viz. “ In the beginning, a propensity to vomit; pains in the limbs; a most intense head-ach, more especially in the forehead and temples ; a sensation more or less painful in the pit of the stomach and region of the liver ; a colour like that of jaundice, and, towards the end, a vomiting of matter like coffeegrounds; bleedings from the throat and nostrils; hiccuping and convulsions.” Nothing like proof or probability of any importation of contagion to produce this fever, has been exhibited; but Sir James Fellowes, after having- conveniently found a stock of contagion preserved, as he says, at Malaga during the preceding winter, sends a sufficient portion of it to Leghorn by some unknown vessel, with just as much reality as it was conveyed fiom Malaga to Cadiz, and many other towns in Spain—and yet, unfortunately, the fever supposed to have been produced at Leghorn by this contagion, was manifestly destitute of any contagious quality in that city, as is demonstrated by the most respectable accounts given of it there.—See page 117.



having occurred not in the Barrio de Perchel, but in the street Pozos dulces; but why it should have been preserved there, and extinguished in all other parts of Malaga, he has not told us, nor am I able to conceive. By the statements in Dr. Arejula’s work it appears, that two persons died in the street of Pozos dulces on the 29th and 30th of June of the Yellow Fever, and that, before the 23d of July, fifteen other persons had died in the same street, in eight different houses, but little distant from each other; and that, at this time, only one other person had died of that disease at Malaga, and this was in the street of Los Marmoles, directly across the river.—So that here the supposed contagion, which is said to have spread with almost the rapidity of lightning from Cadiz to Seville in 1800, remained, as commonly happens w ith miasmatic fevers when they occur in large towns, confined to a very small space for nearly a month. In the beginning of August, however, the fever appeared in many parts of the town nearly at one time, and the weather being very hot, most of the sick died. But, upon a sudden diminution of the temperature of the atmosphere, the disease was so far mitigated, that on the 14th of August, the physicians (as Dr. Pascalis mentions) generally subscribed a certificate “ that no epidemic then existed in that city, and that the existing disease was only a tabardillo,” (or remitting fever of a malignant character)



“ similar to that which prevailed in other parts of Spain; and that its malignity was already so much abated, that only five out of twenty died.”—The weather, however, soon became again intensely hot, and the disease increased so rapidly in violence, that the deaths on the 21st of August amounted to a hundred and twenty-eight in that single day.* Mr. Jacob mentions in his Travels into Spain, concerning the epidemic of this year at Malaga, “ that in the convent of the Capuchins, the friars of which were employed in attending the sick, the only persons who died were one clerical and two lay brothers, although their number in the convent amounted to between ninety and one

* Sir James Fellowes, at p. 99, confirms this account by saying, that “ though the fever continued to gain ground in Malaga during the month of July, yet many of the Spanish pnysicians, notwithstanding their dear bought experience the year before, decidedly maintained for some time that the disease was not the same as that of the preceding year—that it was the T abardillo (Spotted Fever) of the country.”—And again, at p. 196, he says of the epidemic of 1804 in Spain, u the state Of the weather, and the temperature of the atmosphere, had a sensible influence ; for, upon a hot and dry day, or during the Levant winds, a greater number of individuals were taken ill, and those already under the fever became worse. The disease broke out during the hot season, it was propagated by heat, and subsided by cold and moist weather, as in 1800:”—all which confessedly happens in marsh or miasmatic fevers, and in no other. Y



I wished (says he), to ascertain the cause of this fact, but as it was regarded as a miracle, all inquiries upon the subject proved fruitless.” On looking, however, at Dr. Arejula’s map, I find an obvious cause



for the immunity experienced by these Capuchins, for their convent appears to be situated upon elevated ground at the very acclivity of the hills, on the north side of the town; and this being their place of abode, and more especially that in which they commonly passed the night (the time in which miasmata seem to prove most pernicious), their occasional services among the sick were attended with much less danger, which would not have been the case, if the disease had been personally contagious.—Sir John Carr, in his Travels in Spain, mentions, on the authority of Mr. Laird, who had resided forty-eight years in Malaga, that the bakers who daily brought bread to that city from the villages of Alhaurin, Churriana, &c. and returned in the evening, entirely escaped the epidemic ; while those who passed the night there, were attacked by it, and commonly died. This is exactly what happens in many other places where the Yellow Fever has prevailed, and particularly at Charleston, in South Carolina, where those who visit and remain in the town only during the day, commonly escape unhurt, while the sleeping a single night in the town is followed by an attack of the fever when they return to the country, where, however, although it often proves fatal, it is never com1



municated to others. No contagion within my knowledge has ever acted in this way; but it is eminently cliaracteristic of the action of fever-exciting miasmata. The epidemic of 1804 began at Carthagena about the 5th of September, and prevailed to a dreadful extent, and with great mortality, occasioning the deaths of more than one third of all the inhabitants; and it did not entirely cease until the month of January. Dr. Burnett, at page 273, has stated a decisive proof that this fever was not contagious, as may be seen at page 116 of this Sequel, to which he adds, that " a blacksmith who worked in Carthagena, but w hose residence was at some distance without the walls, contracted the disease, and died in the same bed with his wife; yet neither herself nor their children were infected.� In the same year the epidemic did not manifest itself at Cadiz until the 28th of August, according to the general abstract copied from the work of Dr. Arejula, and published by Sir James Fellowes, at pages 478 and 479; it was less violent than in the preceding year, but it occasioned two thousand eight hundred and ninety-two deaths, of which all, excepting two hundred, were males ; females, as in other places, having been, for the reasons already stated, attacked in much smaller proportions, and with much less violence—a peculiarity which does not Y 2



accompany any known contagion. As I do not find any fact respecting the occurrence of this epidemic in the other Spanish cities or towns in this year, which requires particular notice, in addition to the accounts given between pages 440 and 473 of my Essay, I shall only refer my readers to that account; and, after a short abstract of Dr. Arejula’s chapter on contagion, shall proceed to the consideration of the epidemic as it appeared in this year at Gibraltar, which, by reason of some local peculiarities, may be most conveniently examined in a separate chapter. As Dr. Arejula is stated, particularly by Sir James Fellowes (at p. 171), to be the highest and most respectable of all the Spanish authorities in support of the alledged contagion of Yellow Fever, I have thought it proper here to introduce an abstract of his sixth chapter, which is exclusively devoted to that subject, in order that my readers may see how weak and inconclusive all his facts and arguments really are, and how insufficient to give even the appearance of probability to that which he endeavours to prove. He begins by observing (p. 238), that in the production of the epidemic fever of 1800, the concurrence of three causes was essentially requisite, viz. a predisposition or internal cause; an occasional or external cause, i. e. contagion; and a con-cause, i. e. a "

high temperature; so that this fever never occurred when



any one of these was wanting and he lays down the six following data, u which (he says) ought to be held as medical axioms;” and which he makes the foundation of all his arguments, viz. 1st. “ Those who had passed the first seven months of the year 1800 at Cadiz, and afterwards continued in the city, were seized with the epidemic, unless they had resided a long time in the West Indies, or South America.” 2d. “ Those who had been attacked by the disorder in those regions, or had resided a long time in them, either had no illness whatever, although communicating freely with the sick, or if they had any, they were in no danger, the fever in them being so slight that they were not confined to their beds.” 3d. “ All those who had not removed from Cadiz in the first seven months of the year, but afterwards left the city early, and retired to live insulated in the country, escaped the disorder.” 4th. Those who lived out of Cadiz until the epidemic commenced, and came to that city during its prevalence, were seized by the fever in the same manner as if they had suffered the great heat of the summer, and breathed



the Levant winds which reigned there during the hot season.” 5th. “ Every one who, having quitted Cadiz, took refuge in a town in which the disorder afterwards appeared, ran equal risk with those who did not abandon their homes.” 6th. “ All those who had left Cadiz, and, without having had the epidemic, returned to it; or who came into that city from any other place, when the rains had ceased, and the weather had already become cold, escaped the fever without exception.” He then proceeds “ to prove that the predisposition, the occasional cause, and the con-cause, must co-operate in order to create the disease.”—" To understand this, says he, it is necessary to admit the existence in the individual subject, of a peculiar matter susceptible of being altered by the contagion that produces the disease, which is put into motion when the occasional cause touches it, and the temperature of the atmosphere is at thirteen degrees or more of Reaumur’s thermometer (62° or more of Fahrenheit) which temperature I consider as the conAccordingly, “ those who remained in Cadiz, without having lived a long time in America, or had the cause.”



fever there, underwent the epidemic, because the predisposition existed in them, and the occasional cause or contagion, and the con-cause or high temprature, acted immediately upon them; while those who had had the disease in the West Indies, or had lived there, and passed the hot season (verano) in Cadiz, even near the sick, were not attacked by the disease, because although the contagious cause and the con-cause were present, they wanted the predisposition.”—“ And those who left the town and removed to the country, where they indisputably sustained a greater degree of heat than those who remained in Cadiz, and carried with them the predisposition, nevertheless escaped the disease, because the occasional cause or contagion was not present.”

He gives two illustrations

to the same effect from the action of variolous contagion, and from the fermentation excited in a mass of syrup (“ almibar”) by the addition of a ferment in a sufficient temperature, which illustrations I need not quote : and concludes his chapter with a statement of the following facts, which he considers as decisive proofs that the Yellow Fever is contagious, viz. “ By his wise regulations, the Officer commanding the regiment of dragoons of Maria Louisa preserved his men so effectually, that no one of them was attacked by the epidemic, although they were encamped close to the Isla de Leon, in the Venta de la Cataiana,and other quarters in



the district of Puerto Real, posts which were all situated In Estepona, and Medina Sidonia, the epidemic did not establish itself, although there were ultimately in the latter of these towns some persons between the sickly towns.

ill of the fever ; an effect which was with certainty attributed to the carriers or others, who came from sickly places, and used to steal into the town.—(“ Entraban furtivamente en el pueblo.”) The epidemic did not reach Paterna : but about four-and-twenty men belonging to it, who trafficked in sickly places, were taken ill, and the greater part of them died in a lazaret.

Veger and Conil,

which are situated close to spots where the epidemic prevailed, cut off the communication with them, and preserved themselves.

Of eight men who went out of Algeziras,

and communicated with persons ill of the epidemic, seven died, as I was assured, and the eighth had also the fever; but this town suffered nothing, because they knew how to guard themselves.

A detachment which came from

Ceuta, and remained two or three days in Cadiz, were every one seized with the disorder, and the officer alone survived, as they told me, the rest having died of it.”— Such are the proofs, and the only proofs, which Dr. Arejula adduces, in order to establish the presence and operation of contagion in the epidemic of 1 800; and, as he relies with the greatest confidence upon them, it will not be doubted by those who have read his work, that he has in this chapter put forth all his strength to support this



important part of his doctrine; and yet every intelligent unbiassed reader will not fail to perceive, that all that Dr. Arejula has here advanced, either of proof or argument, may be at least as easily and satisfactorily explained by a reference to local miasmata, as by supposing the presence of contagion ; and probably it would have been susceptible of no other than the former of these explanations, if the facts and circumstances connected with each event had been as minutely stated as they ought to have been, in order to render the truth unquestionable. Each of Dr. Arejula’s axioms is strictly applicable to the ordinary effects of local causes ; and his examples may all be readily explained in this way, while some of them are incompatible with the operation of any known contagion. Do small-pox, and measles, &c. require that the individual on whom they are to operate should not have lived in the West Indies or Spanish America, and that he should be placed in a temperature of 60° of Fahrenheit, or more?—Whenever particular towns or places escape the epidemic, Dr. Arejula (like Sir James Fellowes and Dr. Pym) ascribes the escape to the precautions employed against it, without any proof that such precautions ever were beneficial against this disease.—And wherever it occurs, he supposes that there was a want of these precautions, or that they were frustrated by a clandestine introduction of contagion.

But if such introductions were



practicable, where they are said to have taken place, could not the same description of persons, who are supposed to have carried contagion into Medina Sidonia, and who abound in Spain, steal into other towns with equal facility, in spite of all quarantine orders ? Can any one acquainted with the dispositions, habits and duties of soldiers, especially of dragoons, give faith to this account of the regiment of Maria Louisa’s being so accurately and completely immured or insulated, that no individual belonging to it could approach a sick person during five or six months? And is it credible, if the Yellow Fever had really been contagious, that among the many thousands of persons who fell victims to it, and the still greater number of thousands who were attacked by it, Dr. Arejula would not have been able from his high official situation, which procured him the best means of information, to collect proofs of this fact, less equivocal than those on which he has found it necessary to rely ?




the short description which I gave of Gibraltar,* at

page 473—475 of my Essay I expressed my regret that, in regard to its local peculiarities, I was compelled to rely on observations which I had made at times when, not foreseeing their connexion with the present subject, my examinations and inquiries were not so minute and particular as they would otherwise have been.

And I am

now willing to believe that, respecting some few circumstances of little or no importance to my reasonings, my account was deficient or incorrect, particularly in regard to the height of the rock, which, when some printed copies of my volume were sent to me at Jamaica, I with no little surprise found to be stated as more than two thousand feet high; † though it is in fact only between

* Gibbon observes that the corrupt and familiar appellation of Gibraltar (Gebel al Tarik) signifies the mountain of Tarik. He Was the Saracen chief who first invaded Spain, and landing at the Pillar or Point of Europa, encamped on the ground which has since been taken, fortified, and occupied by Great Britain. See Gibbon’s History, vol. v. 368. † When I left England for Jamaica, in January, 1811, a small part only of my volume had been printed, and from the haste in



fourteen hundred and fifteen hundred feet above the sea, at its greatest elevation: but this error does not, so far as I can discover, affect my conclusions respecting the production and existence of fever-exciting miasmata at Gibraltar, and I therefore deem it quite unnecessary to occupy the time of my readers by any particular attention to this subject.

They will indeed naturally expect,

from the expedients before employed by Sir James Fellowes and Dr. Pym, to misrepresent my meaning, and evade the fact concerning the existence of these miasmata at Cadiz, that similar expedients will have been adopted by them, in regard to Gibraltar; and accordingly the former at page 77 says, “ during the heavy rains, the superfluous water, which falls in torrents from the mountains, is carried off through the common outlets into the sea; this is a fact known to every one who has resided in Gibraltar : the idea therefore of any portion of water descending from the

which some parts of it were written, the M.S. was imperfect in several places. That I could not intentionally have made this mistake, if it was made by me (which I doubt), will be evident from the following extract of a letter which I had the honour of addressing in the spring of 1805 to the Marquis of Camden, then Secretary of State for War and Colonies, concerning the fever just ended at Gibraltar, viz. “ This Rock is nearly three miles long, and about 1400 feet high : its summit is a sharp ridge about a mile and a half in length, running from north to south: it ends almost perpendicularly on the north and east sides, but slopes gradually to the south and west,” &c.



mountains, and running into the town, so as to occasion miasmata, &c. is as visionary as that suggested by an ex traordinary writer, who supposes that the water of the wells there, being corrupted, engendered diseases amongst those who drank of it.”

Now when Sir

J. Fellowes sentence, to discredit my opinion wrote this of the promust, I at he Gibraltar, duction of miasmata think, have

known that heavy rains do not usually fall there in that season of the year, in which the miasmata are supposed to be matured, and that this observation was misapplied.*

* Even Dr. Pym has asserted at page 139 of his volume, that “ it is a rare occurrence to have a shower of rain at Gibraltar, between the 1st of June and the 1st of October.” And as it is especially and almost exclusively in these four summer months that the miasmata in question are prepared and extricated, so as to produce their morbid effects on the human body, I am utterly unable to conceive any commendable motive which could have suggested to Sir J. Fellowes the employment of this uncandid observation. I will here notice his quotation at pages 447 and 448, of what I had mentioned, of my shewing him Dr. Donald Monro’s account of the occurrence of Bilious Fevers at Gibraltar, and his observation, that from my “paragraph,” it would appear that his opinion had coincided with mine on the nature of the disorder of 1804; with this remark, that it would have been more candid in me “ to have added, that although he had admitted the truth of Dr. Monro’s remark, he had expressly stated to Dr. Bancroft that the fever of 1804 was materially different, in its symptoms and character, from the simply bilious disorders which prevail annually at Gibraltar, as mentioned by Dr. Monro.” Now having carefully read over the paragraph in question (at pages 478 and 479 of my Essay), I am utterly unable to discover any reasonable cause or motive for this



In like manner Dr. Pym asserts at page 32, that such an idea as that of the fever at Gibraltar having been produced from marsh mismata, could not originate in the mind of any person, who had ever visited that garrison, but for the purpose of establishing a favourite hypothesis ; for in the list of diseases prevailing there, we have not one ague in the simplest form to support it.*

And to coun-

remark by Sir James Fellowes ; and I am confident that no man possessing and exercising common sense, would ever think that I had insinuated, or given room for any one to imagine, that Sir JFellowes agreed in opinion with me on the subject of the epidemic at Gibraltar. I well knew that he had determined to publish his opposite opinion, and that/te thought this a sufficient reason for my not doing so. But although I was willing to make use of his testimony in regard to facts, I never was solicitous to have it believed that his opinion was in unison with mine on that subject. He had only reached Gibraltar when the epidemic had nearly, if not quite, terminated ; at least the very few remaining cases had, as usual, lost all the aggravated symptoms which are thought to distinguish it from the common Bilious Remittent; and therefore I did not think his opinion of any importance ; it certainly had no influence on mine. * At page 476 of my Essay 1 had anticipated Dr. Pym’s observation, and stated that “ Agues do not often occur in the town of Gibraltar but I did not consider this circumstance as indicating that marsh miasmata did not exist there ; for I well knew that this form of miasmatic fever was seldom produced, except by miasmata prepared and emitted from the earth in temperate climates; or in situations, which although in warm countries, by their great elevution are cool; or in which there is a redundance of moisture: and that fever-exciting miasmata, when extricated from soils which are both hot and dry, provided the moisture is barely sufficient for their 7



tenance this fallacy (which is a repetition of that noticed in regard to Cadiz) he introduces a return of the sick on

production and extrication, do commonly produce fevers, which, although remitting, are capable in young and robust constitutions, of being ag gravated into dangerous continued fevers, by an atmosphere unusually heated ; and especially when it is moreover nearly stagnant, as happened at Gibraltar in 1804. This is particularly the case at Antigua and Barbadoes. Dr. Dickson, Physician to the Fleet and Inspector of Naval Hospitals in the West Indies, in a letter to me dated Bath, August 12, 1815, mentions the Endemic Fever “ in hot and dry situations like Barbadoes,” as being generally of a continued and more ardent form, while (he adds) “ I have distinctly observed the disposition to remit, and to assume a more protracted type, with a strong tendency to relapse, and to visceral disease, in places more under the influence of marshy effluvia ; such as Martinique, Guadaloupe, and Mariegalante.” “ At the latter in the autumn of 1809, l had much opportunity of observing the effects of locality, in modifying and diversifying the type, as exemplified in the intermittent, remittent and continued characters ; and in converting these, by change of place, into each other, and into the severest and worst forms of each, which I have ever witnessed.” Dr. Ferguson, Inspector of Hospitals, also observes in the Sequel to his Report, &c. (already noticed) that the pestiferous quality” of marsh miasmata, “is very certainly generated from the scarcity of water, where it has previously abounded, provided that scarcity be short of actual dryness; that a high temperature of atmospherical heat is indispensible towards its production ; and that in proportion to the intensity of the temperature, is the intensity of power in the miasmata produced; varying in its effects on the human frame, from the ordinary ague of Europe, and of the mountains of the West Indies, to the highest grade of aggravated Remittent or Yellow Fever; He adds, “ In the attempts that have been made to establish the point of Yellow Fever’s being a new disease, and belonging altogether to a different family from that of the intermittent and re-



the 20th of August 1804, a little before the miasmata hail begun to manifest their efficiency in that year; and be-

inittent class, much stress has been laid on its seldom occurring at the same time with ague, and its rarely breaking off in convalesence, into that type. But as has been said before, ague is not a common production, however obvious and abundant its sources may be, in hot Ion lands, on or near the level of the sea, where Yellow Fever only is found. It is very rare, for instance, to hear of an ague originating in the Leeward sea-port town of Basseterre, Guadaloupe, either among the troops there, or the inhabitants: but in barracks, on the cool marshy hills above the town, at an elevation of less than 1000 feet, it was a very common disease, both amongst the officers and the soldiers ; while their comrades of the same corps in the barracks of the town, suffered from the more concentrated forms of the Remittent Fever alone. The same may be said of nearly the whole of the West India towns. They are all so marshy, that in colder latitudes, they could not possibly escape being infested with agues ; but these very seldom originate, and are nearly unknown amongst them. In this way it is common to hear the inhabitants of Barbadoes boast, that an ague cannot be found in their island ; although they have various marshes, particularly near Bridgetown, and during sickly seasons come in for their share of Yellow Fever : the reason is plain ; there are very few ridges in Barbadoes, of sufficient elevation to belong to the region of ague: even supposing their sides to be marshy, which they never are (being composed of the driest calcareous strata). The marshes are all in the lowest levels of land ; and when their morbific miasmata act upon the human body, they produce the greater or the less concentrated forms of Remittent Fever, according as their powers are regulated by the temperature and climate of the season, or as the subject is presented under more or less favourable circumstances of seasoning, excitement,� &c. I could readily adduce other similar testimonies. But the foregoing are so decisive in their tendency, and they proceed from



cause no agues are mentioned with the few cases of fever in that return, claims to have established the point in After having noticed between pages 475 and 480 of my Essay, the means by which miasmata might be produced at Gibraltar, and the frequent prevalence in that question.

garrison of Bilious Remittent Fevers, I added that “with such evidence of the morbid effects of marsh miasmata” (so called in conformity with common usage, though often not derived from a rnarsh) “ there can be no doubt that however produced,' they often exist in that place during the summer and autumn ; and as the marsh fevers of Cadiz, Malaga and other towns, but little removed from Gibral-

tar, had by the excessive heat and drought of that summer, been converted into a violent Epidemical Yellow Fever, can it (said I), be surprising that this should have also happened at the latter of these places ?”—I have now before me statements made by very respectable authorities, sufficient to fill many pages, and all attesting the almost invariable prevalence of what are called Bilious Remittent Fevers, at Gibraltar during the summer and autumn but as this fact is not only notorious, but has been fre*

gentlemen who are so respectable by their stations and characters, and so highly qualified by their extensive knowledge and experience in regard to the subject under consideration, that I shall merely refer my readers to pages 205—212 ‘of my Essay for additional evidence to corroborate that which is here given, should any more be desired.




quenlly admitted by my opponents, I shall content myself with occasionally introducing a sufficient number of these statements, where they may be wanted for other purposes, and after reminding my readers that these * fevers in-

* Numerous facts in my possession (some of which have been observed by myself, and the remainder have been stated or recorded by highly respectable authorities), attest that, in the southern parts of Europe, and in warm climates generally, the inhabitants of the towns and villages which, like Gibraltar, are situated immediately at the foot of a lofty hill, are remarkably subject to autumnal Remittent Fevers: but as the situation and local circumstances of the garrison just mentioned have by some persons been deemed so unsuitable to the production of fever-exciting miasmata, as to render it very improbable that they should have caused the epidemic under consideration, it may not be improper here to introduce, in addition to other proofs contained in different parts of this sequel, an extract from Dr. Fergusson’s Inspection Reports to the Army Medical Board, respecting particular places in the West Indies, similarly situated, in which this cause of fever operates most powerfully, although, according to all circumstances and appearances, they would be thought even less likely than Gibraltar, to produce it, viz. After describing the “ low leeward situation” of Basseterre in Guadaloupe, at the very base of the magnificent Souffriere, (which rises behind it to the height of five thousand three hundred French feet) as being productive of the worst form of Yellow Fever,” Dr. Fergusson adds, “ at the southern extremity of the town, where the land is highest and driest, stands Fort Matilda, on a slight rocky eminence, which, to the astonishment of every one, has always been an extremely unhealthy quarter. It is untenable by white troops; they are sure to perish there; but the blacks have rarely any sick.”—Dr. Fergusson afterwards says, “The leeward coast of Guadaloupe from Pointe la Haye to the point of Basseterre, of more than thirty miles in extent, presents a line of



disputably prove the existence of the miasmata, of which they are confessedly the effect, I shall proceed to an exa-

volcanic mountains, varying from three to five thousand feet in height, which run from north to south, close to the shore, and utterly exclude the breeze. Sometimes these (mountains) terminate by precipices into the sea, butoftener in sandy plains of small extent, which, being uniformly banked in by means of sand and stones thrown up by the sea, are without exception extremely pestiferous, although in general very dry superficially, and on a transient view as little to be suspected of unwholesomeness as any surface I ever saw. The small circumscribed valley of Bouillante, which maybe called the expanded mouth of a ravine, is one of the deepest, and from the nature of the high grounds which surround it, of the most inclosed, and therefore the most unhealthy, of them all. Even the coloured people, natives of the country, speak of it with dread, and it would be madness to think of building a barrack there for men to lodge and sleep in, although there could be no danger whatever in their visiting it during the day, at any hour after eight o’clock, for the purpose of taking the natural vapour baths, if pioper sheds and accommodations were erected.” Of these baths, “ highly efficacious in the cure of rheumatism, palsy, dysentery, &c., far beyond any thing that art and labour, aided by every command of fuel and money, could procure,” Dr. Fergusson gives an interesting account; but as it is foreign to my present subject, I pass it over to introduce the following statement, with which that gentleman has favoured me, in addition to the facts contained in his Reports, viz. “ At the capture of Guadaloupe about the beginning of August, 1815, then a remarkably healthy season, one division of the British troops debarked at Bailliffe, about four miles below Basseterre (the capital) on the leeward side of the country. This division was principally engaged with the enemy, and all the wounded were collected at the village of Bailliffe, under the direction of StaffSurgeon Kerr, who had served all his professional life in the West Indies, and had for a course of years resided in the most unwholeZ




urination of the principal facts concerning the fever of 1804 at Gibraltar.

some town of Castries at St. Lucia, without ever having suffered from fever in any shape. On the 2d of August, after the capture, I went to see the wounded, and make arrangements for their removal, when 1 found Mr. Kerr surrounded by some, coloured people, who were adjuring him not to remain at Bailliffe, and asserting that it was death to Europeans ever to sleep there. This was the second deputation of the kind which had waited on him, some among them from a considerable distance, for this purpose; and we were both much amused at their apparent earnestness, which we imputed to their anxiety to get rid of us. As the village was situated close to the sea, on an open gravelly beach, the hills above it remarkably ferruginous, with a hard, dry surface, and their numerous water-courses, though in many places worn deep, uniformly rocky at bottom, and by no means impure in any respect, it appeared to us to be a very delightful and healthy spot; and the wounded were therefore permitted to remain there two days longer ; after which they were brought to the general hospital at Basseterre: and as the service was then over, Mr. Kerr prepared to return to his station at St. Lucia. On calling to take leave of me, he complained of head-ache so violent that it appeared to stupify him; and I endeavoured to dissuade him from embarking, hut in vain. He embarked accordingly, and landed in a day or two afterwards at St. Lucia, only to die of an aggravated Remittent Fever, under which he had laboured during the whole passage. “ The wounded that were brought from Bailliffe, suffered considerably in the general hospital of Basseterre from the same disease ; and two out of the three Assistant Surgeons, who had been there with Mr. Kerr, also suffered so much shortly after from Intermittent Fever, that they were obliged to return to Europe for recovery. “ The situation of Basseterre itself is so similar in many respects to that of Bailliffe, that it may account for the illness of the last-



Of the local circumstances which appear to have cooperated in producing this fever, some account has been

mentioned; but the fate of Mr. Kerr made a strong- impression upon me ; and as soon as I could find leisure, I made an inspection of the Leeward Coast, in company with Monsieur L’Herminier, a disting-uished naturalist of the town of Basseterre, who confirmed all that the coloured people had told Mr. Kerr and myself; and, in answer to my enquiries how such a surface could possibly give out pestiferous emanatious, he made me observe the height and proximity of the continuous ridge of mountains, that intervened on a line of about thirty miles between the coast and the windward side of the country, to the utter exclusion of the breeze, and consequent deficiency of ventilation, to which he attributed the noxious influence that was there so invariably experienced by Europeans. Subsequent observations, and examinations of the Creole coloured settlers, during two other inspections of the same coast, amply confirmed all this, proving beyond a doubt that the mal-arious influence, even where the surface appeared unobjectionable, was uniformly the most fatal, when the ventilation was most defective.” If M. L’Herminier meant that the fevers in question were caused by the want of ventilation simply, he is doubtless in error:—they can only have been caused by mismata exhaled from the soil; which however will necessarily be most accumulated, and therefore most powerful, cæteris paribus, where the atmosphere is least ventilated. There are obvious causes for the greater insalubrity (in regard to miasmatic fevers) of a place which lies at the base of a mountain, than of another which stands on a level plain. The latter may be considered as acquiring its portion of decomposeable matters only in the ordinary and slow course of vegetation : whereas the former, besides its natural portion, is constantly receiving accessions of these from the grounds above: and the same happens respecting moisture, which mountains, by attracting and detaining clouds, and also by more copious dews at night, are able to obtain in sea-



given in my Essay, and others will be mentioned in the quotations which I shall occasionally introduce, from statements taiade by gentlemen much better acquainted than I am with these localities; at present therefore it will be sufficient for me to suggest, as obvious and prominent causes of the epidemic in question, the accumulation of decomposable matters within the town, and the long prevalence of a dry and scorching east wind, which produced a very high atmospheric temperature, without any salutary ventilation of the place, as it was completely obstructed in its course by the high mountain behind, the town, in and over which the air was for many weeks nearly stagnant.

A similar dry and scorching east wind,

blowing with too little force to change and purify the atmosphere, has invariably preceded and accompanied every recurrence of the Yellow Fever at Cadiz and other cities of Spain.

And its effects, in the year 1804,. w ere very

sons, in which open plains may he parched up. In the dry summer of 1800 I ascended several times the summit of the rock of Gibraltar by different paths, and I well remember to have observed numerous small rills of water ; which, w'hen arrived at the base, might there have contributed to the production of miasmata. The mischief, if any, arising from these sources might be obviated by constructing aqueducts to receive and convey the water from them to one or more reservoirs ; and a great additional benefit might thereby be conferred on the inhabitants, who, in seasons of drought, suffer much from the w ant of water, as I witnessed in 1800.



extensive and remarkable.* But the contagionists have as much as possible disregarded this, and all other atmospherical and local causes, and assert, that the epidemic was exclusively produced by the introduction of a specific contagion, from one of the neighbouring Spanish cities, and particularly Cadiz.

Of the stories contradicting and refuting tack other on this subject, I gave some account, at pages 480 and 481 of my Essay.

But Sir James Fel-

lovves, and Dr. Pym, having no other resource, continue to repeat and rely upon these tales with so much confidence, that a more particular examination of them has become necessary. The individual principally charged with the introduction of the contagion into Gibraltar, was, according to

* Mr. Amiel, acting Surgeon to the Foreign Dep6t, in answering Mr. Fraser’s questions says, “ The Epidemic did not appear in Gibraltar before the year 1804, because the miasmata arising from those noxious substances which had been suffered to accumulate, had not yet obtained that degree of maturity which was required for the production of such a o-eneral and malignant disease ; but a milder form of it has been long known here, under the denomination of Bilious Remittent, as is averred by the medical men acquainted with this place. This fever became frequent in 1803, and in 1804, when it assumed, about the latter end of August, a very aggravated form, the character of Bilious Remittent being however yet perfectly distinct, as was declared at a medical consultation held to report on the nature and progress of the disease."



Sir J. Fellowes, named Santos. He is stated by Dr* Pym (page 20), on the authority of Mr. Kenning, then Assistant Surgeon of the Royal Artillery, to have landed at Gibraltar, on the 28th of August, from Cadiz ; and to have been attacked with the fever on the 29th, after having previously lodged at Cadiz “ in a home where some per-sons died of the then prevailing fever and this account Hr. Pymassures his readers, “ is to be depended upon." ——Sir James Fellowes, however, at page 114, gives an account of the examination of Santos, in which the latter asserts that he had left Cadiz on the 23d or 24th of August, and arrived at Gibraltar on the 23th ; and that two days after, he was taken ill of the fever, &c.—“ He said that he heard of no sickness prevailing at Cadiz when he left it; but confessed he was in' a room with one man, who was lying in bed, ill of a fever, as he believed; that the house was a tavern, where he had gone in accidentally to get something to drink; and that he did not know who the person was, that was lying in the bed sick.”

It is added that Santos, previous to his examination, “had been assured that he had nothing to fear from stating the truth.” Afterwards, at page 434, Sir James Fellowes inserts the copy of an affidavit, from the Secretary’s office in Gibral* ter, sworn the 4th of March, 1804, by Mr. Pratt, master cooper in the naval victualling yard at Gibraltar,

in which the deponent states, that “ He arrived at Cadiz the 3d or 4th of August. He did not understand that the



town was unusually unhealthy. He lodged at the tavern Del Sol, in the street Hondilio, where he remained about fifteen or sixteen days, when he was taken ill; having continued so for eight days, he had symptoms of black or bloody vomiting ; at this he was much alarmed, and fearing lest he should be sent to the public hospital, he removed to another quarter of the town, and ultimately recovered. He had however a very yellow look, which prevented the master of a vessel from taking him on board, and bringing him to Gibraltar, lest it might be the means of putting the vessel in quarantine. Mr. Pratt further deposes that he and the Captain of his privateer,” (of which we have no information), “ went into a barber's shop to be shaved,” &c. and “ that shortly after, they both complained of pains in the head ; and they w ere immediately after taken ill.

The Captain of the privateer lived in the

same house with him, but was removed to the hospital He also deposes that a man belonging to Gibraltar named Santos, who was the first person attack-

where he died.

ed with the fever here, lived many days in the same tavern, with him, and the Captain of the privateer ; that Santos was in the room w ith him (Pratt), whilst he was ill of a fever, which however he endeavoured to conceal, for fear r

(as already stated) of being compelled to go to the hospital; that Santos returned to Gibraltar in the vessel in which he (Pratt) had been refused a passage ; and that, whilst he was in the tavern, several persons were ill. He



was told that the disorder generally attacked strangers, and was fatal to them. That he was attended, when he removed from the tavern, by a man to whom he afterwards gave some of his clothes ; and that this man was, shortly after receiving them, taken ill and died.� * Sir James Fellowes states that he was present at this examination of Mr. Pratt, on the 8th of March, the day on which he arrived at Gibraltar from Cadiz, and that the affidavit was sworn on the ninth of that month (although General Fox attests it as sworn before him the fourth of March), and that “ Santos, the person mentioned in the above deposition, was then sent for, and confronted with Mr. Pratt, whose examination being read to him, as also his own former statement, he was desired to declare how far he acknowledged what Mr. Pratt had stated to be true, or not.

Being thus questioned, he confessed, not

without some confusion, that he had lived for about three

* The inconsistencies in Mr. Pratt’s affidavit will soon be so distinctly manifested, that I may leave without farther notice the stories of the barber's-shop, the anonymous Captain of an unknown privateer, who died in a public hospital of a disease not discovered in Cadiz until some time after; the other persons ill in the tavern ; the information given concerning the fatality to strangers, of a fever which had not then appeared; the clothes which produced disease and death to the receiver; and other similar incidents, although they were doubtless intended and expected greatly to promote the belief of contagion.



weeks in the same house with Mr. Pratt and the Captain of the privateer, and that he had also been three times in company with the Captain, whilst he was ill of the fever, a short time before he left Cadiz for Gibraltar ; but he said he did not recollect Mr. Pratt’s being ill, at the time he was in the house with him; and which” (adds Sir James) “ indeed is possible, as Pratt said he endeavoured to conceal his illness as much as he could, to avoid being sent to the public hospital.” Besides all this, Sir James Fellowes gives a declaration, p. 457, by Mr. Bresciano,respecting a man who w as found in a dying state under a fig-tree, in the Library Garden at Gibraltar, about the 10th or twelfth of August, and was said to have come from Malaga, in a felucca, with two others, and dying soon after, was privately buried, in the Library Garden: which strange story is unworthy of a particular examination, especially as the reporter of it says, page 460,'that although u there were some sick in that part of the town, and even one or two deaths, previous to the alarm w'hich Santos’s illness occasioned,* they were attributed to the warmth of the season; and even after the disorder appeared at Santos’s house, no attempts were made to trace it to any other

* This “ alarm” seems to have been felt only by Mr. Kenning, since at a meeting of all the medical men in Gibraltar, so long after as the 15th of September, he alone imagined that any thing more than the usual remittent of the season existed at Gibraltar.



source ; as the circumstances of his arrival from Cadiz, his sickness immediately afterwards, and the progress of the disease in his family, were sufficiently ascertained to account for all the mischief which ensued.”

“ The facts

here stated (adds Sir J. Fellowes) were very satisfactory to my mind,” &c.

Whether they deserved to be so, must

now become the object of a short inquiry ; and as one of the foundations on which it is to be made, I must state that Dr. Arejula, the physician who was principally commissioned by his government to superintend the treatment, &c. of the sick during the epidemics of Andalusia in that and other years, has, in the sixth and last general Table annexed to his


Breve Descripcion de la Fiebre

Amarilla,” mentioned expressly the 28th of August, 1804, to have been the day on which the existence of the Yellow Fever at Cadiz was first discovered or ascertained, “ se conoció la enfermedad.” According to Mr. Kenning’s assertion (which Dr. Pym says “ may be depended on”), Santo, or Santos, had returned to Gibraltar on the 28th of August, the very day on which, according to Dr. Arejula, the first case of the Yellow Fever is ascertained to have occurred; but according to Sir James Fellowes (page 102), he arrived at Gibraltar three days earlier, viz. on the 2oth, having left Cadiz on the 23d or 24th of August, four or five days before the first case of Yellow' Fever had appeared there;



yet he is said by Mr. Kenning to have “ lodged in a house at Cadiz where some persons had died of the then prevailing fever,” i. e. the Yellow Fever had prevailed, and occasioned the deaths of several persons in one house (besides those which might have occurred in other houses) a week or two before the time which Dr'. Arejula, the Chief Official Superintendent of all matters relating to the epidemic, with all the advantages of the best information, and of a subsequent deliberate enquiry, and mature consideration, has fixed as the earliest at which the disease had occurred in that city. On the other hand Santos himself declared “ that he heard of no sickness prevailing at Cadiz when he left itwhile, in regard to the deaths said to have happened where Santos lodged, all the evidence that is produced, renders it manifest that none took place. That an affidavit like Mr. Pratt’s should have been adduced by Sir James Fellowes, a physician who has seen and treated the Yellow Fever in St. Domingo and Cadiz, must, I think, excite great surprise. This person swears that “ he arrived at Cadiz on the 3d or 4th of August,” and “ remained at the Sun Tavern about fifteen or sixteen days, when he was taken ill,” i. e. about the 18th or 20th of August; and “ having continued so for eight days,” that is until the twenty-sixth or twenty-eighth of August he had then symptoms of black or bloody vomitings, at which he was much alarmed ; and fearing lest he



should be sent to the public, hospital, he removed to another quarter of the town, and ultimately recovered Probably this will be allowed to have been the first case in which a patient labouring under Yellow Fever, with black vomiting, was able to “ conceal” the fact of his being ill during eight days, and then, in the very worst stage of the disease, upon the supervention of a symptom, which almost invariably terminates in death within a few hours, could remove himself to another quarter of the town, and, after all this, recover! How much time was consumed in this recovery we are not told ; but it must have been one of singular rapidity, since he declares that he applied for a passage in the same vessel in which Santos returned to Gibraltar, but was “ refused/' on account of his “ very yellow look.”—Unfortunately for Sir James Fellowes, and his witness, and the cause of contagion, this vessel, as Santos and Sir James assert (page II6), and public records prove, left Cadiz at the latest on the 24th of August, several days before this occurrence of the black vomit in Mr. Pratt. To me it seems evident, that when Sir James Fellowes assisted at the examination of Mr. Pratt, and the composition of his affidavit, and when he afterwards stated it to be “ very satisfactory” to himself, and as such published it in his work, he must have laid aside the exercise of his reason; because a minute’s consideration would have made him sensible of the obvious and irreconcileable contradic-



tiotis, which it contains, and of the absolute impossibility of its being trye. This however is but one of the many lamentable instances which have occurred in my enquiries respecting the Yellow Fever, of the infatuation under which men, whose minds are strongly predisposed, will write, without appearing to have reasoned on this subject. —The different accounts given by Santos are so much at variance with each other, and with the other statements, particularly that of Dr. Arejula, that I deem them unworthy of notice; and this is so completely the case with every thing else alledged to prove the importation of contagion at Gibraltar in 1804, that I will not waste another thought on the subject.

1 had at page 480 of my

Essay, concluded that possibly some persons who had imbibed the noxious exhalations of Cadiz or Malaga, might have arrived and sickened at Gibraltar; and that this might have happened about the time when miasmata, similar to those which occasioned the epidemic in those cities, were beginning to operate at Gibraltar; and that this was the utmost, which could be said with truth, to countenance the supposition of an importation of contagion, as the cause of Yellow Fever at Gibraltar in 1804 : and nothing has since occurred to weaken my confidence in this conclusion. It appears that the same local and atmospherical causes which produced and matured the fever-exciting miasms at 1



Cadiz, produced a similar effect about the end of August in some parts of Gibraltar, particularly in a crowded filthy spot, called Boyd’s-Buiidings ; where it is said that Santos (who kept a shop there), was attacked within a day or two after his arrival from Cadiz. But as strangers who landed at Gibraltar during the epidemic, were sometimes attacked within the same short space of time, by inspiring the noxious exhalations from particular places there, subsequently to their landing, it may be matter of doubt, whether the fever of this person was occasioned by the miasmata of Cadiz, or by those of Gibraltar. His attack was followed by several others, to the amount, according to Mr. Kenning, of nearly fifty before the 12th of September.

Sir James Fellowes

employs ten pages in endeavouring to ascertain the order in which these attacks succeeded each other, presuming that by so doing he should be able to convince his readers that they were the effect of contagion ; although the fact of their having been during all that time confined to persons who lived on, or who very much frequented, the spot called Boyd’s-Buiidings, renders it much more probable that they were the effect of miasmata exhaled there, than of contagion, which last would certainly not have been thus limited in its operations, while such limitation is eminently characteristic of fevers produced by local causes. In the latter part of September several persons, in



other parts of the town, and particularly in the south, were attacked with this fever, and Sir J. Fellowes endeavours to account for its production there, by saying that a young man named Sterico, who “kept a wine-house not far from Boyd’s-Buildings, went to his mother’s house on Scudhill, sometime in September, where he died about the 18 th or 19 th ;” and that “the disease shortly after appeared in the sheds, and small confined buildings adjoining Sterico’s house, and it continued to occasion great mortality in all that quarter,” &c.

In a note Sir James

Fellowes says, “I was never able to trace the progress of the malady directly from Sterico’s house, nor could it ever be ascertained whether other infected persons, flying from the town, did not go to this neighbourhood about the same time.” But these occurrences more nearly resemble the operation of miasmata than of contagion.*

* The following may serve as one instance and proof of the local causes of fever at the places in which it first became prevalent. Sir James Fellowes, having noticed a letter written by the Honourable Colonel Colville, respectiug the three first persons belonging to the 13th regiment, who were seized with the fever in 1804, in which it is said that “they did not live in the barracks, for they were married, and inhabited from necessity hired huts, in a most unhealthy situation, where there were already sick inhabitants,” adds the following note at page 139, viz. “The unhealthy circumstance to which Col. Colville alludes, was the public drain or sewer, running from the barracks, which from being uncovered, and from the want of water to cleanse it, was during the heats of summer extremely offensive ; it was at A A



Dr. Pym at page 21 quotes Mr. Kenning as making this declaration : “A meeting of Medical Gentlemen, Civil and Military, was assembled by order of the Governor on the 15th of September, when I pronounced the disease to be malignant and highly contagious : I was the only person that ventured to give this opinion, and standing single, I was of course overruled, as the highest medical authorities pledged their honour and reputation that no other disease existed than what prevailed there every year.” And Mr. Griffiths, late Surgeon to His Majesty’s ship Triumph, in a Report made to Dr. Burnett on this subject, published by the latter at page 210 of his work, says, “In a medical consultation held about this time (September 1804), for the purpose of enquiring into the nature of the fever, it was declared to be the usual remit-

this time particularly so ; the barrack necessaries having been emptied into it, and the contents not having run off. The huts in which so many sick inhabitants, and some of the married people were living, were built adjoining to this server, and some immediately over it, with a single hoarded floor intervening. The disorder prevailed particularly in this spot; and from its being so near the barracks and the canteen of the regiment, it is not surprising that the soldiers would frequent it when they could.” As very mortal Yellow Fevers have in many instances spread through ships in warm climates, containing collections of filth in no degree comparable to those here described, and which were but a part of those existing in the garrison, there is not, in my judgment, any reason to imagine that contagion had produced the fever in the huts of the 13th regiment.



tent incident to the inhabitants of the place at the same season; but deaths becoming more frequent than at any other of its former visits, this opinion was soon relinquished ; and the disease announced to be contagious, and of the same type with that which was then prevailing at Malaga.” He adds, “During the greater part of September, the Triumph, of which ship I was then surgeon, was at Cadiz, where the same fever was also commencing ; and upon my return to Gibraltar in October, I found the daily mortality greatly increased ; averaging from sixty to seventy.

The disease had at this time assumed a very

aggravated form ; often terminating fatally in forty-eight hours.”* This violence and increased mortality of the fever at

* Dr. Pym at page 36 mentions Dr. Nooth’s having been attacked with this fever, adding that, after “all his arguments at the bed-side of the patients, to convince them of the true nature of the disease, or the non-existence of contagion, we could never have expected that he, or General Barnet, who fell a victim to his zeal, could have been attacked with the disease.” Without taking upon myself to ascertain how much of unnecessary exultation belongs to this observation, I must say, that I discover in it little either of knowledge or reflection ; for whether the disease were produced by contagion, or by noxious miasmata, it was reasonable to expect that Dr. Nooth and General Barnet should be as liable to be attacked by it as any other persons ; especially since one of them lived, and the other was very much employed, in that part of the town, where these miasmata were very prevalent. A A2



Gibraltar, with the prevalence of a similar fever supposed to be contagious at Malaga and other places in Spain, appear to have alone produced that change of opinion, among the Medical Gentlemen at Gibraltar, which Dr. Pym mentions to have taken place in the space of twenty days ; a space too short for any adequate examination or enquiry ; and especially at a time when they must of necessity have been incessantly occupied in the duties of their profession, and too much influenced by the new and alarming mortality, for any calm investigation or deliberate reflection : nor indeed could it have been possible, where so many were daily attacked within a narrow space, to distinguish between the effects of miasmata, suspended in the almost stagnant air of the streets, &c. and those of personal contagion ; and this last might therefore naturally, though erroneously, seem to be the probable cause, as the disease had not before occurred with so much violence.

Dr. Nooth however, and Mr.

Glasse,* Surgeon to the Forces, continued to reject this

* Mr. Glasse, according to Dr. Burnett, page 323, had served in Gibraltar ten years, and witnessed the fatal fever of 1804, as well as those of 1810 and 13 ; and he says of the former, “I think the same atmospheric influence which produced it in other parts of Spain, caused it at Gibraltar ; and it was there most fatal, from the crowded and filthy state of the garrison.”—Mr. Amiel in his answers to Mr. Fraser, says of the epidemic at Gibraltar, that “a milder form of it has long been known here under the denomination of Bilious Remittent, as is averred by all the medical men



cause, and the facts which the recurrence of this fever in subsequent years has made known, have since induced a majority of the medical officers at Gibraltar to reject it likewise. As the time when I must again embark and return to my duties in Jamaica is at hand, it is necessary for me to abridge the remaining part of this publication as much as possible ; and I shall therefore say no more respecting the epidemic of 1804. Dr. Pym (at page 46) says, in regard to the troublesome and useless system of purification, which took place at the end of 1804 in Gibraltar against the supposed fomites of the disease, that “whether it was absolutely necessary or not, it however proved successful in 1805, as the garrison enjoyed the most perfect health from that time until 1810.” But this is very fallacious, unless the prevalence of severe Remittent Fevers be compatible with the perfect health of that garrison, for I have indisputable evidence of their having occurred, and prevailed to a considerable extent, at least in the ten years

acquainted with this place. This fever became frequent in 1803,” (when it prevailed in a more violent form at Malaga) “and in 1804, when it assumed, about the end of August, a very aggravated form ; the character of Bilious Remittent, being however yet perfectly distinct ; as was declared by a medical consultation, held to report on the nature and progress of the disease” — i. e. in September, 1804.



which followed 1804, as they had done for several preceding years : and in 1810, 1813, and 1814, they were (probably from the usual causes) aggravated into the form of Yellow Fever, in a great number of cases. In the year 1810, the Remitting Fever, which had occurred in every preceding summer and autumn since the commencement of this century at least, and very probably in all the antecedent years since it became a populous town, again appeared ; but without any unusual aggravation until after a considerable fall of rain, about the autumnal equinox, which brought down the vegetable and animal matters from the mountain, and left them in the town, the outlets being mostly impervious ; and being followed by a dry easterly wind, and very warm weather, with an almost stagnant atmosphere in and over the town, soon produced an additional number of attacks from the fever, and with increased violence.*

But Dr.

* Mr. Doughty, who was both at Cadiz and Gibraltar in the summer and autumn of 1810, says of that year, “To my knowledge there was a continued drought and heat for three months; the rains set in about the autumnal equinox ; then, and not till then, did fever of the order we are speaking of, develope itself both at Cadiz and Gibraltar.” Mr. Amiel also in answering Mr. Fraser’s questions says, “I was in this garrsison (Gibraltar) in the year 1810, and I had the opportunity of observing the Epidemical Fever which then made its appearance in this place. Bilious Remittents were prevalent in July and August ; especially in the



Pym, instead of ascribing the aggravated cases of this remittent, to which he gave the name of Bulam, to an augmentation in the number, or in the force, of the local and atmospherical causes, has endeavoured to maintain that they were produced by contagion imported from CarHe says (page 47), “During the prevalence of contagious fever at Carthagena in 1810, four transports thagena.

from that port (two of them having on board deserters from the French army), anchored in the bay of Gibraltar on the 10th of September ; they were immediately put under the restraint of quarantine.” He adds, that on going along-side, he was informed “that one (man) was already dead, two were dangerously ill, and several others had been attacked with fever, which shewed itself in all the four transports in the course of a few days.” He then gives an account of his precautionary measures against contagion, particularly that of procuring two

hospital of foreign recruits, of which I had the charge : in the month of September some cases of that fever appeared likewise in the same hospital, but they were attended with more malignity, and two ended fatally.”—He adds, “it appears to me evident from facts which came directly under my knowledge, that atmospheric causes more or less powerful, according to the different changes of seasons, gradually directed the form of those fevers from the mild Bilious Remittent in July and August, to a more aggravated one in September and October, attended with great irritability of stomach, but with remissions still distinct ; and lastly in November to that malignant type which brought on dissolution in four days,

preceded by black vomiting.”



hulks, into which seventy-seven soldiers were removed from the transports, and, excepting fourteen who were afterwards attacked on board the hulks, escaped the fever ; while the sailors who remained on board continued to be attacked by it, as was Mr. Arthur, Assistant Surgeon to the 4th Veteran Batallion, who most humanely and courageously volunteered his services on board the transports, &c.

Here Dr. Pym asks (page 42), “how Dr.

Bancroft will attempt to account for this attack of Mr. Arthur, or the escape of the men, when removed from the transports ?” adding, “he can only do it by acknowledging contagion, of which we have here a positive proof, and that the disease in question was not produced by marsh !!” For an explanation however of the facts in question, I may, without “acknowledging contagion,” refer to my fourth chapter, where many instances and proofs may be found of the Yellow Fever’s prevailing more extensively, with greater aggravation than it did on board these transports, in ships in which there was not the smallest reason to suspect the presence of contagion, and where the fever itself was manifestly destitute of any contagious quality. In the case before us we have only to presume (what, if the truth could be ascertained, would, as I confidently believe, prove to be true) that these transports were sufficiently foul to produce, and that they did produce, the fevers in question, without the aid of any contagion from Carthagena, (where there was none) and we shall then easily



understand how Mr. Arthur, by going on board of these foul transports, and breathing their morbific exhalations, was, like others on board, attacked with the fever; and we shall also understand how the soldiers, by being removed out of the reach of these exhalations, escaped the fever, excepting the fourteen who, previously to that removal, had inspired sufficient quantities thereof to cause fever afterwards. We are not told that these gave the fever to any other person; and, from the invariable experience in regard to fevers produced by that cause, I am confident they could not give it out of, or without, the foul atmosphere by which it had been exclusively produced. But as these transports, and the fever which occurred on board of them, are indispensably necessary to enable Dr. Pym, in his way, to account for the aggravated cases of Bilious Remittent, or Bulam Fever, which afterwards occurred on shore, it is probable that he will not admit my explanation, so long as a single person can be found to countenance him in rejecting it. These transports, however, were confessedly put under the strictest quarantine, and continued under it during the whole time of their stay at Gibraltar ; and they were anchored, says Dr. Burnett, “at the distance of at least half a mile from the garrison, and probably more :� and, if quarantine regulations in such a case could be frustrated, even



when enforced by Dr. Pym, as their superintendent, and when he was fully convinced of the presence of a most dangerous contagion, it certainly must be useless to employ, and highly dangerous to rely upon, them at any time. He however says, at p 49, that on the 20th of October, forty days after the arrival of the transports, “in consequence, as I must suppose, of a breach of quarantine regulations, which, however, could not be detected, a Minorcan family in the south district, belonging to the dock-yard, was attacked with the disease.”—Here, as in some other instances, by a gratuitous supposition, and without the slightest attempt at proof, he endeavours to deprive the anti-contagionists of a fact, which demonstrates the aggravated cases of fever at Gibraltar in 1810, to have occurred without any importation of contagion, and to convert it, by the help of this most improbable supposition, into a proof that contagion was actually derived from Carthagena ; and that notwithstanding all his precautions and regulations, it w as smuggled into the garrison at Gibraltar. But of this event, he says, he was only informed on the 26th of October, when, upon visiting the family, he found “that the disease which we so much dreaded, actually existed : six out of seven persons had been attacked in one house ; and three other families, neighbours,* who had visited them, as also a Spanish * We always find that the persons first attacked by this fever live in the same neighbourhood, a circumstance which proves it



priest,” &c.


But the subsequent part of Dr. Pym’s ac-

count of the progress of the disease has been minutely noticed, and abundantly refuted, by Dr. Burnett, between pages 442 and 456 of his work ; and to these I beg leave to refer my readers, because, as he has anticipated every thing which I could offer on the subject, and with some facts, of which I had no knowledge, it becomes me to allow him the credit which is his due, for the ability with which he has supported the cause of truth, and especially as it enables me to abridge my own performance.

Dr. Burnett proves unquestionably, by

affidavits, attestations and other evidence, “that the Minorcan (whose name is Jacinto Rey) was not the first person attacked with the Bulam or Yellow Fever in 1810 ;” and that he had had no “communication with the transports from Carthagena” * (of which, and the

to have originated from local causes ; but my opponents endeavour to convert this into a proof of the operation of contagion, by supposing that persons in the same neighbourhood must always be very intimate with each other, and that they are visited only by

their nearest neighbours. * Dr. Burnett says (in the London Medical Repository, vol. vi. p. 459) “I have proved, by the solemn declaration of Jacinto Rey upon oath, and also by the concurrent testimony of Messrs. Donnet and Amiel, that this person had no communication, directly or

indirectly, with the transports from Carthagena ; and also that he was not the first person attacked. But, independent of the cases of Mrs. M‘Lean and Mrs. Vaughan, mentioned by the gentleman



origin of their non-contagious fever, I have already given a sufficient account).

Dr. Burnett also proves “that

Dr. Pym must have been mistaken in stating that he had had not any knowledge of the Yellow Fever’s having appeared in the garrison of Gibraltar before the 26th of October, 1810 ;”* that “no Spanish priest had (as was

just named, I have proved by the communication of Mr. Kidstone, Surgeon, and Mr. Waters, Assistant-Surgeon, of the Seventh Veterans (whose testimony Dr. Pym thought of so much importance, that he published their Letter in the Gibraltar Chronicle), and who, as I believe, were the only medical officers of the garrison who supported his (Dr. Pym’s) opinions respecting the fever of 1810, that Thomas Nottage, a soldier of that corps, was taken ill on the 11th of October (nine days before Jacinto Rey), and died on the fifth day thereafter ; — that Darby Ferguson, another soldier of the same regiment, was attacked on the 19th, one day before the above-mentioned Rey.” And in answer to Dr. Pym’s assertion, that only the Spanish priest and a lady were attacked within the walls of the town, Dr. Burnett says in the next page, “instead of two only being taken ill within the walls of the town, I have proved that no less than ten soldiers belonging to the Seventh Veterans were atacked in the cooperage-barrack, at the extremity at Water-Port Street, within the walls of the town, and having a very populous neighbourhood contiguous.” * This relates more immediately to the case of Mrs. Vaughan, of which Mr. Donnet, who was then in charge of the Naval Hospital at Gibraltar during the absence of Dr. Gardiner, states, that the first instance which he saw at Gibraltar in 1810, of the “disease in its aggravated form,” was that of Mrs. Vaughan, wife to the Commissioner’s clerk, “to whom,” says he, “I was called in the evening of the 12th of October,” at the north end of the south barracks, and “found in a most deplorable state,” with “black



asserted by Dr. Pym) attended Jacinto Rey during his illness, and consequently none could have received infec-

vomiting,” &c. She expired the next morning, having- been attacked by the disease on the 5th. The body after death, he says, became “of a very dark yellow.”—Of this event, Mr. Donnet declares that he immediately acquainted Dr. Pym, i. e. thirteen days before the 26th of October.—See his Report to the Transport Board. In regard to this case, Dr. Pym says (in the London Medical Repository, vol. vi. p. 203), “I was not so much alarmed; lst. because I knew that Mrs. Vaughan and her husband had both had the disease in 1804 ; 2d. because there was no appearance of disease in the neighbourhood ; and 3d. there being circumstances attending the history of her case, which led me not to suspect contagion, but that some deleterious medicine had been administered.” To repel this insinuation, Mr. Donnet wrote on the 20th of September, 1816, to Dr. Burnett as follows: “it will be matter of surprise to poor Mrs. Vaughan’s relations, when they happen to read the paragraph Dr. Pym has published in the Medical Repository as to the cause of her dissolution. At the time I made my report to him, he observed that Mrs. Vaughan must have taken something hurtful ; and I remember well, that spirituous liquors were mentioned—but I never supposed, until I met him the other day in the Strand, that he suspected poison had been the cause of her death. I have no reason on earth to consider her case in a different point of view from that in which I have reported it.” And, in a letter to his friend Mr. Whitmarsh, of Haslar Hospital, Mr. Donnet expresses his surprise at Dr. Pym’s publication in stronger terms, adding, “I wonder that Dr. Pym, entertaining a supposition of that nature, did not cause the body to be examined, instead of desiring Mrs. Vaughan’s mother to have it buried the morning she expired, while she was supplicating a delay of the funeral until four o’clock.” In this ; case Dr. Pym could not, with a chance of obtaining belief, pretend that Mrs. Vaughan had broken his quarantine regulations, and caught the fever from the transports ; and unfortunately there



tion from this source—“that all the men taken ill in the barrack-room of the 7th Veterans, were within the

walls of that town, in a very populous part ; “and that the fever existed in the hospital of the 7th Veterans, from the 11th of October till the 30th of the same month.” Whoever will attentively peruse that part of Dr. Burnett’s work, to which I have just referred, in addition to the facts which I have recently stated, must, I think, be fully convinced that Dr. Pym has entirely failed in his attempt to make it probable, or even possible, that any imported contagion, or any other than local or atmospherical causes, should have produced any of the cases of fever at Gibraltar in 1810, or that, When produced, they manifested any contagious property * in a single instance : and in was no person on shore from whom she could have caught it, or to whom she gave it ; otherwise, as Dr. Burnett presumes, “ we should have heard nothing about poison, or the introduction of the disease by the Minorcan carpenter. But, he adds, there is still another reason for his silence on this occasion: to have publicly acknowledged this as a case of “Bulam,” would have shaken his favourite hypothesis to its foundation ; for, on the authority of himself, and his evidence Mr. Donnet, this is an indisputable instance of a second attack,” and of one which proved mortal See note, page 80. * Dr. Burnett adduces facts at page 464, which prove that “the disease in question (of 1810) did not radiate from any particular spot, but arose simultaneously in several persons living at a distance from, and perfectly unconnected with, each other.” Mr. Amiel, Acting Surgeon to the Foreign Depôt at Gibraltar, in his answers to Mr. Fraser, confirms this statement by saying, “the -



this persuasion I will proceed to the fever in the same garrison in the year 1813.

rise and progress of our epidemics have never been traced in a satisfactory manner, from a single point of contagion to a gradual number of individuals or families ; and instead of creeping slowly from one district to another, cases have appeared unconnected and scattered at different points ; and in some instances it has spread with the rapidity of the electric fluid, attacking persons who never approached the sick, nor any assignable source of contagion.� It appears by the return published by Dr. Burnett, page 287, and signed by Mr. Kidstone, Surgeon to the 7th Royal Veteran Battalion, that between the 11th and 30th days of October, 1810, Bilious Remittents occurred simultaneously with cases of fever called the Bulam ; and after the latter had ceased without any appearance of contagion, five cases of the Bilious Remittent occurred subsequently to the 30th of October, in that Battalion. Of the former cases, thirteen are stated to have been the Bulam, of which, six proved fatal ; and four to have been Bilious Remittents ; and of these, two were fatal. It appears, however, by the descriptions of some of these cases by Mr. Waters, the Assistant-Surgeon of the Battalion, that several of those denominated Bulam in the returns, had the same symptoms with those called Bilious Remittents ; and that, excepting in two cases with black vomitings, it was so difficult to distinguish between the former and the latter, that Mr. Waters considered some of those called Bulam in the return, as being Bilious Remittents. But, supposing that only those with black vomiting were cases of Bulam, it is not easy to conceive that the fever should not have attacked others, if it had been as contagious as is represented.—That it was not so, is proved by the fact asserted by Dr. Burnett, of its having in that year attacked none of those who attended the sick ; and also by many others, particularly that mentioned by him at page 256, of Ann Barlow, on the authority of Staff Surgeon Glasse, who had been in the garrison during the whole of the epidemic of 1804 ; he states that she remained ill four or five days within the town, in



In this year, Dr. now Sir Joseph, Gilpin was at the head of the Medical Department at Gibraltar, and as it is requisite that I should mention, and notice the opinion which he has published in regard to the epidemic he then witnessed, I think it also right to make my readers acquainted with the prepossessions with which he went to that garrison; because these have manifestly influenced his views of the local circumstances of that place, as well as of the epidemic itself ; and likewise his judgment in regard to the inferences to be drawn from these views. And for this purpose I must refer them to a letter from Joseph D. A. Gilpin, M. D. Deputy-Inspector of Military Hospitals at Gibraltar, to Colin Chisholm, M. D. printed in the Edinburgh Medical and Surgical Journal for January, 1814 ; in which it will be found, that Sir Joseph makes this declaration respecting the ship accused

a small shed, which was crowded with visitors by day and night, and was removed in the last stage of the disease to the neutral ground, where she died with the black vomit. But no communication of the disease followed to any of those who had been with her during her illness. Mr. Glasse makes this farther observation, viz. “during the spring and autumn, I have been in the habit of seeing solitary cases of fever attended with black vomiting, and other severe symptoms, both in town and in the South, without the disease being communicated to others confined in the same building.” Mr. Amiel also saw two cases of Yellow Fever with yellowness of skin and black vomiting in the garrison of Gibraltar, “ while there prevailed no epidemic, nor any suspicion of an imported disorder.”—See Dr Burnett, page 326—329.



by Dr. Chisholm of having imported the Yellow Fever from Bulama into Grenada in 1793, viz. “of the infected state of the Hankey I never did, nor ever shall, enter-

tain the least doubt.”

Certainly he, who never has enter-

tained the least doubt upon any particular question, never can have had any reasonable motive to examine or ascertain the facts concerning it ; and there is good reason to believe, that, in this respect, Sir Joseph Gilpin was completely inactive, and I may add, uninformed, except by vulgar report.

Indeed, he only alledges, as the founda-

tion of this his unalterable belief, that soon after the arrival of the Hankey, a fever appeared, attended by the symptoms described by Dr. Chisholm ; that Captain Cox of that ship, as he (Sir Joseph) was informed, had admitted to the Lieutenant-Governor, “that he had kept the clothes and bedding of his passengerswhich information, however, was not correct in regard to the bed-

ding, this having been all thrown overboard on the coast of Africa ; and in regard to the clothes, they, after being properly cleansed, or aired, had been closely packed in chests, and were stowed in the hold, completely out of the way of communicating infection, even if they possessed any ; while the clothes of those who died on board the Calypso, in which ship the supposed infection was alledged to have originated, had been all landed and dispersed in England without the least barm to any one, as before mentioned, p. 282. “That those,” adds he, “who B B



visited the Hankey, brought the contagion into the town of St. George, and that it spread from thence into the country, I have as little doubt, as I have of my present existence.”*

It is a melancholy truth, that those who

* If Sir Joseph Gilpin had not determined to retain through life his original opinion in regard to the Hankey, I might hope that the following extract from Inspector Fergusson’s very valuable Inspection Report of the Island of Grenada to the Army Medical Board, would point out to him a much more reasonable cause of the fever in that island, than an importation of febrile contagion from a part of the world in which it did not exist: viz. after describing the ridges of Richmond Hill, seven hundred feet above the sea, Cardigan Heights, and Hospital Hill (the base of which touches upon the carenage, and is “foul and swampy,” and most unwholesome), Dr. Fergusson says, “the carenage itself differs little from the pestiferous creeks which bear that name in the West Indies. Its channel winds for about nine hundred yards round the bluff of Fort George, so as to be invisible from the sea till you are actually in it, when it presents an oblong cul de sac, enclosed on every side by the high grounds of the Hospital and the Richmond ridge, hanging directly over it. The marsh below Hospital Hill is within less than half a mile on the north-west. The swampy margin of the Lagoon, as it is called (a conglobate appendage of the carenage, but separated from it by a reef under water), is within a short distance of the south-east, and the bowsprits of the shipping, even where they lie at anchor, overhang in many places the muddy uncleared banks of the carenage.” “No winds but such as come in eddying gusts through the chasms of the hills, can ever fairly sweep the surface of the waters at the anchorage, which, from the shape of the harbour, derive scarcely any movement from without ; and when the port is crowded with vessels, obstructing all ventilation by lying after the manner of a carenage, as close together as they could be supposed to do in a dock, it is difficult to conceive, amidst the stag-



are least accustomed to exercise their reasoning faculties, and least informed, are commonly the most credulous and the most tenacious of their unfounded opinions.

I hope

that this cannot be true of Sir Joseph Gilpin ; but [ must assert, that those suppositions, of which he declares himself to be as confident as of his own existence, never

had, or could have had, the smallest foundation in truth : that it never was proved, or made probable, that any individual whatever took the fever on board the Hankey, after her arrival at Grenada—where she was a

clean ship, and probably the cleanest and most healthy of all the ships at that island; and that the fevers which occurred on board, or among the settlers, while she was on the coast of Africa, were exclusively the remittents or intermittents of that coast, on which contagious fevers

are unknown.

And if he had really taken proper pains,

he must have been able to ascertain that the fever at Grenada in 1793 was not contagious; that Captain Remington, who was most confidently selected as the first person said to have caught the fever on board the Hankey, (although it appears to have been excited in him by exposure to wet and cold), and who died of it after a

nation of the elements and combinations of pestiferous sources, a spot more likely to generate, under a tropical sun, the most aggravated species of Yellow Fever.� B B 2



week’s illness at* Grenville Bay, did not communicate any fever to Dr. Stewart, or to any of the persons by whom he was visited and attended on board his own

ship, or afterwards on shore ; and that the disease was so far from being propagated from the town of St. George to the country, as Sir Joseph Gilpin firmly believes, that those who, after imbibing the noxious miasmata in the town, went into the country, and sickened, and even died

there, did not, in a single instance, occasion fever in any other individual; and that the bedding, clothes, &c. of such persons proved in all cases perfectly harmless, which could not have happened if any such effects, secluded in the hold of the Hankey, had been able to produce the fever at St. George’s.

If proofs of this are wanted, they

may be found at page 116, and also in abundance in the Seventh Appendix to my Essay.

With this prepossession, which Sir Joseph Gilpin has

* Dr. Fergusson, in his Inspection Report concerning Grenada, describes this part of the island in the following words, viz. “Within a few miles of Grenville Bay, on the windward shore, all the sea-borders become extremely foul and swampy. I have scarcely seen in the West Indies a more unwholesome quarter than the village of Grenville, or the post which was once occupied by our troops in its neighbourhood.”— “Even our unthinking and most incautious sailors dread to sleep in the village ; and the clerks who are employed, after the crop season, to ship the sugars at the harbour, are generally allowed a double salary.”



avowed to be invincible, though founded solely in error, it may naturally be apprehended that his mind, after his arrival at Gibraltar, was inaccessible to every species of evidence against the supposed contagion of the fever, said to have been derived from Bulama ; and that he would have seen proofs of that quality in things which, to impartial observers, must have suggested very opposite conclusions.

And accordingly we find it stated in the

answers of Sir Joseph Gilpin to certain “Queries” proposed by the late Army Medical Board, and printed in the fifth volume of the Medico-Chirurgical Transactions, that the persons first attacked by the epidemic at Gibraltar in 1813, “ were strangers, who had come from Cadiz, where, at that period” (as he says erroneously) “the epidemic in question prevailed.”*

These strangers were

* In this communication, Sir Joseph Gilpin seems as desirous as Sir James Fellowes and Dr. Pym to represent the production of fever- exciting miasmata at Gibraltar as being impossible. He says, “the heats are so excessive during the summer months, as to leave no sort of moisture on the surface of the ground in the town, even for a few hours ; and the garden grounds become so hard, as to admit the insertion of a hoc with difficulty.”— “The disease first appeared (i. e. in 1813) in a part of the town by no means particularly exposed to noxious effluvia.” It will soon be shewn that other gentlemen think differently on this subject. But what seems the most extraordinary is the declaration of Sir Joseph in this very communication, that “bilious remittent fevers, and other autumnal complaints, are seen in this garrison every year. In 1812, we had in the hospital, particularly of the foreign



the persons mentioned by Mr. John Cortes, a medical practitioner at Gibraltar, as having arrived there, in a vessel called the Fortune, from Cadiz, on the 11th of Au-

gust, one of whom, a seaman belonging to that vessel, being ill, as we are told, “was sent to the Catholic Hospital, and died on the 19th of this month, with every symptom of the Yellow Fever.”

It is added, that a

Frenchman, a native of Paris, died on the 3d of September, in Government Street, near the City Mill Lane, with nearly the same symptoms as the former man, and who had been a passenger with him in the vessel above named.” (See Sir Joseph Gilpin’s Letter in the Edinburgh Medical Journal for July, 1814.) We are not told when this vessel left Cadiz, nor is it pretended, so far as I can discover, that either of the persons said to have died as before mentioned, were the cause of fever in any other individual ; and I really believe, that if Sir Joseph Gilpin had not, from his prejudices on this subject, concluded that the epidemic, which afterwards occurred at Gibraltar, must have been produced by an imported contagion, and that

corps, and 7th Royal Veterans, some very bad cases of bilious remittents, attended with the worst symptoms.”—“Intermittents do not prevail here.” Does Sir Joseph Gilpin suppose that his observation, that intermittents do not prevail (he does not say occur), will invalidate his preceding declaration ? And will he allow it to be understood to be his belief, that intermittents, but not remittents, are caused by marsh miasmata?



it was necessary to point out some vehicle by which the importation was made, mention would never have been made of the Fortune, or of the illness of any person who had been on board.

Certainly no suspicion in regard to

this vessel, and her crew or passengers, was entertained by Sir Joseph Gilpin, until long after the time at which the supposed contagion, had it existed, must have mani-

fested itself in many persons ; for Sir James Fellowes states (at page 273), that the late Lieutenant-General Campbell, then Lieutenant-Governor of Gibraltar, declared in a letter which he “addressed to Sir James Duff, the British Consul at Cadiz, dated September 13th, 1813, that some cases of fever had lately been observed in the garrison, which gave rise to various reports respecting the public health of the garrison ; but that there was not

one of a contagious nature,* as they were peculiar to the season only.”

This was more than a month after

the supposed importation from Cadiz is said to have taken place ; and as Dr. Pym confidently asserts that the contagion of the Bulam produces disease in four days, at least in Gibraltar, its existence must have been made

* This accords entirely with the statement officially made by Mr. Amiel, Acting Surgeon to the Foreign Depôt at Gibraltar, in his answers to Deputy-Inspector Fraser’s questions, viz. “bilious remittent fevers were very prevalent during the summer of 1813 ; hut, as the autumn approached, I observed they were assuming a more aggravated character.”



manifest by the occurrence of very many attacks within that interval ; while, if it had been known to have produced even one, Sir Joseph Gilpin must have been highly culpable, had he not informed the Lieutenant-Governor thereof.*

Sir James Fellowes adds, that Sir Joseph

* In the same communication Sir Joseph Gilpin adds, “we might have been thrown off our guard, had we not seen, at an early period after their arrival, two of the sick strangers frond Cadiz ; for the Spanish government declared that, after the most serious and fullest investigation, no contagious disease existed in that city. One man from Cadiz died in the Catholic Hospital a week or ten days before I was informed, by an intelligent medical officer residing at Cadiz, that the disease did exist in that city at the time when the declaration above-mentioned was made.”— Here, as I think, Sir Joseph Gilpin either has taken to himself the merit of having, by his great watchfulness, escaped the being deceived by the declaration of the Spanish government, and of having detected the introduction of the supposed contagious or Bulam Fever, three or four weeks before he could have had the smallest suspicion of its existence in Gibraltar, or must very culpably have neglected his duty as chief medical officer, in not revealing the truth to the Lieutenant-Governor, and in allowing him to remain in ignorance, or under a delusion, on a matter of the highest importance. The dilemma seems unavoidable ; but I leave the alternatives to his choice.—In regard to the “intelligent medical officer,” whose alledged information is taken as the foundation of a charge against the Spanish authorities, of suppressing the truth, and publishing a dangerous falsehood, I must think it to have been highly incumbent on Sir Joseph Gilpin to mention his name, and the date of the communication in which such a charge was made. Had he done this, we might have been able to discover whether this intelligent officer really deserved that character, or whether he is one of those who shut their eyes against truth, and see contagion where it does not exist, and with a deter-



Gilpin in a letter to himself, dated the 15th of September, wrote as follows: “Within these last few days, several cases of fever of a serious type have appeared amongst the civil inhabitants, which we (the Surgeon-Major and myself) have reported to the Board of Health.”


term serious does not here necessarily imply that contagion was, even then, suspected to have had any influence

mination never to alter their opinions, or to become wiser ; and we might have been able to ask for the facts on which his communication was founded, and how it happened that he could, and did, convey this information to Sir Joseph Gilpin at Gibraltar, and yet concealed it from his immediate superior officer, Sir James Fellowes ; who certainly, when he wrote and published his volume nearly two years after, must have been completely ignorant of any case of contagious fever having occurred at Cadiz until at least three or four weeks after the time, when one of the persons said to have imported it from that city was attacked, and sent to the Catholic Hospital in Gibraltar.—For, in treating of the epidemic of this year at Cadiz, he says (page 254), “the complaints of the natives” (i. e. of Spain) “maintained the same bilious character, and followed the order of the season, without shewing any peculiarity of symptoms until the end of AugustHe adds, “these observations were made by the Spanish practitioners in Cadiz ; but they were equally applicable to the British troops, and to our military hospitals, for the disorders of the soldiers admitted there were so mild, as to yield readily to the simplest plan of cure,” &c. Again, at page 256 he says, “in fact, until the end of August, the people collectively were, according to all the reports at the time, in a healthy state.” And it farther ppears from his statement at page 261, &c. that it was only on the 14th of September that he observed any case in the British hospitals that excited his suspicion.



in producing these cases, or that they were any thing more than severe remittents, which in truth was the case : but, whatever they were, they had only occurred very recently, probably after General Campbell’s letter, and nearly five weeks after the 11th of August; and therefore the recurring to the vessel from Cadiz is altogether a suggestion ex post facto, especially as at the time of this vessel’s sailing, and indeed at a much later period, the Spanish Authorities and the Board of Health at Cadiz, had declared, after a full investigation, that no contagious disease existed in that city ; and also as it w as not until the 14th of September that Sir J. Fellowes, although resident there, and anxious, vigilant, and predisposed in regard to contagion, was able, as Dr. Burnett has observed, to “discover a few cases under lock and key in a Spanish hospital.” Leaving such inconsistent accounts to their merited fate, I proceed to give briefly other and better explanations of the cause of the epidemic at Gibraltar in 1813, referring for more ample details to the statements contained in the 4th and 5th Appendixes to Dr. Burnett’s work.

It seems that, although in that year “the garrison

of Gibraltar was in strict quarantine for several months before the malady made its appearance, and a Board of Health was sitting almost daily on account of the plague which had broken out at Malta,” as is stated by that 2



gentleman, page 479, the vigilance and precautions of this Board against the introduction of contagion were of no avail towards hindering the occurrence of the Yellow Fever, when the temperature of the atmosphere excited into action those local causes which were competent to produce it. During the month of August and in the early part of September the thermometer commonly stood at about 80° in the shade ; but the mortality occasioned by the disorder was not considerable until about the 20th of the latter month, upon which day the deaths increased from seven to twelve in number, and the attacks from six to thirty-three.

On the 13th of October the epidemic

appears to have attained its greatest augmentation, twentyone deaths and one hundred and fifteen new cases of fever having that day occurred ; but after the 8th of November it rapidly declined. The following short extracts from the account of this epidemic (given by Mr. Humphreys, Assistant Surgeon to the Royal Artillery, in the 46th number of the Edinburgh Medical and Surgical Journal) will, I conceive, afford a just and satisfactory explanation of its nature and After stating that “the Bilious Remitting Fever, which has long been prevalent at Gibraltar, during the


summer months, assumed a malignant form in the month of August, 1813 ;” he adds, that on its first appearance this year “in its aggravated type, a report was spread, and



generally believed, that it was contagious ; the garrison was immediately placed in a state of the strictest quarantine, and families became so exceedingly alarmed from a supposition, of its being highly so, as to shut themselves up, refusing admittance even to their friends.

I do not

however concur in this opinion, and hope to shew in a satisfactory manner, by many instances which I shall adduce, that no contagion existed. The disease at its commencement, attacked persons in different parts of the town, at the same time,* who were remotely situated from each other; and those who shut themselves up, and considered themselves secure, being perfectly insulated, were attacked as readily as those who mixed indiscriminately with the people as usual; shewing clearly that the disease was produced by general local causes, acting on the whole population of the place, and not imported, of which no satisfactory assignable source has ever been traced.


do I think it probable that contagion is of that peculiar nature as to shew itself in different years precisely at the same season, having lain dormant and inert nine months of the year, and then burst forth to commence its devastating influence.

* This is confirmed by the declaration of Dr. Gardiner, Surgeon to the Naval Hospital at Gibraltar, as given at page 312 of Dr. Burnett’s work: “the disease (in 1813) did not spread from any focus, but broke out in fifty different places at once.�



In regard to the causes of this fever Mr. Humphreys (besides the crowded population, and wretched construction and state of the houses, precluding the access and change of air), ascribes it to “the immense collection of animal and vegetable matters arising from so great a population, during the dry summer months, remaining stagnant from May until the end of August, and which became roused into action in the autumnal season by the partial rains, when the quantity of water is not sufficient to propel them through their respective drains, which are too narrow for their evacuation, being frequently choaked, and bursting : at this season also (says he), the heavy night fogs, succeeded by a parching sun, occasion exhalations extremely noxious and unwholesome. To these may be added the perpendicular situation of the town, which is on the western foot of a steep rock, about 1400 feet in height, running north and south, the air remaining nearly stagnant during the prevalence of the easterly winds, which continue with but little variation the whole summer.” He then proceeds to state a considerable number of cases of individuals, who in 1813 and 1814, after secluding themselves for three, four, five and six weeks from all intercourse which could introduce contagion, were attacked with the: fever, and either recovered or died without any communication of disease to those by whom they were surrounded, or attended during its continuance.— “In these cases the patients had the characteristic symptoms of vio-



lent Yellow Fever.”—Mr. Humphreys adds, “It is nowpretty well established as a fact, that the fever of Gibraltar is local, not imported or propagated by contagion ; that all the regulations, quarantine and precautionary measures, have had but little effect in either preventing or lessening the ravages of the disease ; that the fever is alone influenced by the seasons of the year, and gradually lessens in severity, as the cold weather, with wind and heavy rain, succeed to the autumnal heat ; and that the only measure found decidedly efficacious, has been the removal of the people from the western side of the rock ; that is to say, from the range of action of the local causes.”*

* Dr. Burnett mentions p. 335, that in the fever in Gibraltar in 1813, the South Pavilion was particularly unhealthy; a numberof officers with their servants, who were quartered there, being attacked with the fever, especially those who resided on the ground-floor; and he adds, in a note, that in 1804 the first men attacked in the 13th regiment were precisely in a similar situation. I have already noticed similar facts, as proving that miasmata emitted from the surface of the earth could alone occasion this difference, between the upper and lower stories. See the note at page 185. It is stated by Mr. Humphreys (see Dr. Burnett’s work, page 354, that Dr. M‘Millan, Physician to the Forces, came to Gibraltar in 1814, after having been recently employed in the West Indies, “and, after an examination of the sick in the tow n and garrison, and the appearances on dissection after death, pronounced the disease to be the Yellow Fever of the West Indies, and not contagious.” Dr. M‘Millan, in a communication printed in the Edinburgh Medical and Surgical Journal (No. 37), treating of the controversy, whether the Yellow Fever



As the Fever at Gibraltar in 1814 (the last year in which the disease prevailed epidemically) has been thus brought under the consideration of my readers ; and as I believe that no person has even pretended to account for its production by any specified importation of contagion in that year (which, with the similar instances of 1801 at Cadiz and Medina Sidonia, and of 1804 at Malaga (see p. 308, 309 and 317), affords a convincing proof that the epidemical existence of the Yellow Fever is altogether independent of any importation of contagion) I shall finish my observations on this subject, by subjoining certain extracts from the answers delivered by the Medical Officers at Gibraltar, in the

differs in kind or in degree from the common remittent,” says, “he was at first disposed to view them as distinct kinds of fever ; but more extended experience has inclined him to coincide in the opinion now pretty generally entertained by those engaged in military and civil practice in the West Indies, that they differ only in degree of severity of symptoms.” He adds, “This may be judged of more clearly in the wards of a large military hospital, where fever may be viewed in all its degrees, at the same time, in different subjects ; varying from the intermittent to the mild remittent, and by increasing stages of severity to what has been denominated Yellow Fever. In Europeans newly arrived, of full habit and robust health, the exciting causes will no doubt act with greater force than with those accustomed to their action, and produce the disease in its most aggravated form. The fever is often at first continued ; by evacuants breaking the force of re-action, it becomes remittent ; and frequently in the same patients, before they are discharged from the hospital, it may be observed to change to an intermittent.”



autumn of 1814, to the questions proposed to them by Deputy Inspector Fraser ; and by a very few additional extracts from some of the Reports made to the Commissioners for the Transport Service, as already mentioned. It becomes me however previously to say, that the medical officers to whom Mr. Fraser’s questions were severally addressed, were seventeen in number : and that, in regard to the origin of the epidemics in that garrison generally, and particularly of that of 1814, twelve of the respondents (viz. Dr. Lea, Surgeon to the 26th regiment ; Mr. Weld, Surgeon to the 67th regiment ; Mr. Short, Surgeon to the 60th regiment ; Mr. Playfair, Surgeon to Dillon’s; Mr. Donnet, Surgeon to the Naval Hospital ; Mr. Amiel, Acting Surgeon to the Foreign Depot ; Mr. Humphreys, Assistant Surgeon to the Royal Artillery ; Mr. Martindale, Assistant Surgeon of the 67th regiment ; Mr. Thompson, Hospital Assistant ; Mr. Gamellaro, Assistant Surgeon to Dillon’s ; Mr. Brady, Assistant Surgeon of the 26th regiment ; and Mr. Foote, Assistant Surgeon to the 26th regiment) all declared it to be their belief that the disease originated from domestic or local causes at Gibraltar, and not from imported contagion; that on this question three were neutral, (viz, Surgeon Sproule, of the Artillery; Assistant Surgeon Williams ; and Hospital Assistant Sutherland) : that Mr. Barker, Surgeon to the 11th regiment, declined giving any opinion on the question, whether the disease was of domestic origin or had



been produced by imported contagion ?* and that Assistant Surgeon Considini alone considers it as having been imported. It might have been expected that all those who professed to believe the disease to have originated from local and atmospheric causes at Gibraltar, would have also believed it not to have been contagious, according to the general principle, which I have endeavoured to establish between pages 95 and 156 of my Essay (and pages 195 and 203 of this Sequel), that, contagion being ingenerable, no fever which is not naturally contagious can ever acquire a contagious property; but here the ancient, and as yet but imperfectly exploded, doctrine, of the schools, which taught men to believe that all fevers might by crowding, filth, &c. become contagious seems to have operated in the minds of four of these (twelve) gentlemen, viz. Mr. Donnet, Mr. Amiel, Assistant Surgeon Brady, and Assistant Surgeon Foote : of these indeed, Mr. Bonnet appears to allow the disease to be contagious only in a very limited degree ; and says, “the contagion is rendered inert by a removal to a pure atmosphere ;” and Mr. Amiel, although he thinks the disease may acquire a contagious quality in extraordinary circumstances, such as crowding, want of cleanliness and ventilation, &c. does not consider it as naturally contagious, but

* Mr. Barker’s words are, “with regard to its foreign introduction. or formation in the town, I have nothing to say.” C C



“only accidentally” so, and therefore in truth he ought to have been reckoned among the non-contagionists. Besides these, there are five on the side of contagion ; viz. Surgeon Sproule, of the artillery, who thinks the disease contagious “from its running through whole families” (a reason which, in my judgment, is quite as favourable to the belief of its resulting from local causes) : Assistant Surgeon Foote, who thinks it contagious for the same reason ; and Assistant Surgeon Brady, who, though he thinks that the disease originated at Gibraltar, and was propagated in consequence of a crowded population and a vitiated state of the atmosphere, declares his belief in its contagion, but without assigning any foundation for that belief : Assistant-Surgeon Considini, who inclines to think that the disease was imported and contagious, “from its sudden appearance” in 1804 (which shows that he was not acquainted with the history of the disease), and because his opinion “holds forth a hope that, by persevering exertion, it may he finally eradicated,” founding his belief, as we see, on a hope, and not on any fact : and lastly, Mr. Barker, who, by the contagionists, is reckoned as a believer in the contagious property of the fever in question, although he has abstained from giving any opinion concerning its origin, and has offered no reasons on the side of contagion which do not better accord with the opposite doctrine. He conceives that “Gibraltar is too clear of wood, and certainly has not sufficient vegetable matter, to account for the production of so formidable a disease,” but says that “the



disease appeared to exist only in the town, or in cases brought from it to the south,” which indicates miasmata as its cause ; he also conceives that “atmospheric vitiation, as applied to an epidemic, ought properly to be considered synonymous with the term contagion, although he is aware that on this point there is still much controversy.” The only facts which he mentions to support a belief that the fever was contagious are, that “the 11th regiment was encamped at Europa” (“having a detachment in the town,” as he states elsewhere) “and out of 162 cases affected with fever this year, 130 had communication with the town or hospital,” i. e. with the places in which miasmata were most prevalent ; and that of his “own family, six in number, five had the epidemic,” although “as little intercourse as possible was kept up with any other place but it is obvious that the disease, if contagious, must have spread through the regiment at Europa, where however, as well as on the neutral ground, there is abundance of proof that contagion did not operate. See p. 166, 394, 396—7, 399, &c. From this review it will appear that, on the subject of contagion, eight of the respondents, besides Mr. Amiel, were decided in their disbelief of it, as connected with the epidemic at Gibraltar, and that Mr. Amiel ought strictly That Mr. Donnet ascribes to the disease a very limited degree of contagion. That to be considered as a ninth.




Mr. Sproule and Mr. Foote believe it to be contagious, for a reason, better suited to produce a different belief, as does Mr. Barker ; that Mr. Brady believes this, without alledging any reason, and in opposition to facts stated by himself, which appear incompatible ; with it, and that Mr. Considini believes the fever to be contagious, because that belief best accords with one of his hopes or wishes.


the value of the preceding opinions, my readers will judge from the facts or reasons on which they rest. The most important result of this appeal by Mr. Fraser, to the Medical Officers at Gibraltar, is this, that while twelve of the respondents have denied the importation of contagion, as a cause of the epidemic, and have almost all of them stated facts of decisive importance to support their denial; one only (Mr. Considini), professes to believe this importation, without alledging a single fact to warrant his belief. And according to all the arguments of my chief opponents, and of the principles which I have endeavoured to establish, a denial of the importation of a specific contagion, as the cause of this fever, involves a denial of its contagious property, and a complete subversion of all their doctrines. Having premised these observations, I now proceed to introduce the extracts lately mentioned, as the conclusion of what I propose to offer relative to Gibraltar. Dr. Gray, late Physician to the Mediterranean fleet, in his Report to the Transport Board, says of the epidemic



in that garrison, “I could not upon reflection hesitate in considering the disease to be the endemic of the country, the Bilious Remittent Fever, but displaying a type of greater malignity than is usually observed; and this I thought might arise from peculiar local circumstances, inducing this aggravated grade, on a population crowded to excess.” Here he describes the local causes, &c. which he thinks likely to have occasioned this aggravation, adding, “It has been remarked that the summers preceding its attack in 1804,” (1810) “1813, and 1814 were excessively hot and oppressive, accompanied with a long prevalence of easterly wind : the town being situated at the western foot of a high mountain, and surrounded by walls on the north and south, the free circulation of air is completely obstructed when the wind blows from this quarter, rendering the atmosphere over the place almost stagnant. The inhabitants can always foretel the approach of an easterly wind, from the offensive odour which arises from the privies, sewers, &c.” “The shallowness of the seabeach along the line wall, is often a source of mischief ; the sewers do not discharge their contents sufficiently into deep water, and when mixed with other materials thrown over it, the air must necessarily be vitiated, from these putrid fomites.”—“The Bilious Remittent Fever is more or less endemic in the summer and autumnal months along the southern coasts of Spain, Italy, and the Mediterranean islands. The inhabitants of sea-ports, and



towns in the vicinity of marshes, swamps, &c., are most liable to this disease, when the heat is unusually great and oppressive.

Strangers, particularly those from northern

latitudes, are first attacked, and in a more violent degree than the natives—“Whilst serving in the Mediterranean, as Surgeon of the Dolphin hospital-ship, and of the navalhospitals at Gibraltar and Minorca, from 1794 to 1802, and of Malta hospital in 1803 and 1804, I have had under my care upwards of two thousand cases of the endemic of this country, the Bilious Remittent Fever, from His Majesty’s ships cruizing on the coast of Spain, Italy and Sicily.

Some cases of a very severe type I received from

troop-ships, employed on the coast of Genoa, and afterwards in Egypt in 1800.

I also received from the Levi-

athan and Genereux upwards of three hundred men, attacked with the fever, the chief symptoms of which were great prostration of strength, excruciating head-ache, referring to the forehead and orbits, eyes turgid, flushed countenance, oppression at the præcordia, general pains of the back, loins, and calves of the legs, great irritability of stomach and bilious vomitings ; yellow suffusion of the skin ; if proper evacuations are not resorted to in the commencement of the attack, such as bleeding and copious purging, delirium shortly supervened, and towards the fatal termination of the disease petechiae, hæmorrhages from the nose and mouth, with black foetid stools.

I have

also observed in some instances, the matter ejected from



the stomach (in the last stage) of a dark colour resembling the grounds of coffee.” Dr. Gray adds (as before stated), “during this long period of serving, I can not recall to my recollection a single instance of fever’s being communicated from one person to another, either amongst medical attendants or nurses.” Mr. Whitmarsh, late Assistant Surgeon in the Naval Hospital at Gibraltar, in his letter to Dr. Gray (of December the 6th, 1815), communicated to the TransportBoard, No. 24, says, “The appearance of this fever (at Gibraltar) in the two successive years of 1813 and 1814, was after many weeks of intense hot weather, mostly with a Levant-wind. The thermometer of Fahrenheit’s scale generally ranging from 82° to 88°, within doors ; the night developed thick fogs, so as to leave a dampness on the earth, to all appearance the next morning as if rain had fallen : between the interstices of the rock is to be found mould, which nourishes the roots of various shrubs ; soon after the rains set in, many of these vegetate ; others not so firmly attached are washed down by the torrent, great portions of which will occasionally be obstructed ’ere they reach the drains below ; the rains subsiding, many weeks follow of oppressive solar heat, and other atmospheric vicissitudes, as above-mentioned ; the vegetable productions remain2



ing, as well as those obstructed in their passage down the mountain, are left to be acted upon by the rays of the sun, during very many successive days ; night setting in, this vegetable matter, imbibing the nocturnal moisture, expands and extricates vapours which, from want of ventilation, in the course of time vitiate the surrounding atmosphere ; this, if we may so call it, local atmosphere, so contaminated, is rendered still more obnoxious to the health of man, from an excessively crowded population, the bulk of whom are of the lowest class of all nations, who huddle themselves in incredible numbers into filthy ill-ventilated habitations : which with the want of some other requisite attentions to cleanliness and order,” made him consider the disease to be of “domestic origin.”


then proceeds to mention other facts in support of this opinion, which the reader w ill find quoted at page 166. To the preceding extract I will add one from the answers of Mr. Martindale, assistant Surgeon to the 67th regiment, viz. “I believe this fever to be of endemic origin, and not imported from any foreign part; it is precisely the same as the fever at Cadiz, and the same which rages at certain times along the whole coast. This fever cannot, in my opinion, be produced casually, whilst the disposition to it exists in the climate, aggravated in Gibraltar by local cir-



cumstances of a badly ventilated and dirty town, very dirty inhabitants, very crowded houses, narrow streets, and from these a vitiated atmosphere. The dwellings, except in the principal streets, are mere wooden huts or hovels, where dirt and filth are rapidly accumulated.� In regard to the supposed contagion of the epidemic, Mr. Martindale answers Mr. Fraser, “ If this fever were contagious, it is reasonable to suppose that orderlies in the hospital, who constantly attend the men attacked with it, touching their bodies, their bed-clothes, and dirty linen, removing their excrements, and breathing the same atmosphere day and night, would, by being thus exposed to the worst source of the contagion, be liable to take a fever of the highest degree of malignity ; but out of seven attacked with the fever, not one died, and only one had it severely. Medical Officers also are constantly exposed to this contagion, if it may be so called, not only during the life-time, but after the death of the patients ; but no one took the disease from opening a dead body : I myself opened several, and once cut my finger in doing so, but no consequence followed ; and of the Medical Officers taken ill, not one died. Both of these descriptions of persons are exposed to the local causes of this fever, and it is much more probable that they took it in this manner than by contagion. The very circumstance of a number of men in a regiment being attacked with fever at the same time, is to me the greatest proof of the non-con-



tagious nature of this fever.

Dillon’s regiment was

quartered in the Blue Barracks near the Moorish Castle : a great number of the men took the fever, and several died : in consequence of which, the regiment was sent out to the neutral ground, and encamped ; and immediately the fever stopped. Now, if these men had caught the disease by infection or contagion, would it so soon have ceased ? Would not many seeds of it have been carried into the camp, and the fever now and then, if not generally, have shewn itself as before ? But nothing of this kind took place ; they remained perfectly healthy. The 8th battalion of the 60th regiment arrived from Cadiz in a healthy state, and were encamped on the Governor’s Meadow ; shortly after, they went into town, and were quartered in the Cooperage-range ; the fever instantly raged among them ; both officers and men suffered severely ; they were then sent back to the encampment, and the disease, as in Dillon’s regiment, immediately ceased, as if by magic ; the seeds of contagion, if they did exist, were blighted. Are not these instances proofs of the locality of the disease.” Mr. Martindale farther observes, " If it (the fever) should run through a whole family, this does not shew its contagious nature, but that the spot is unhealthy. On the rock there are healthy and unhealthy places : the town is less healthy than the south ; but even here the fever breaks out, when neither contagion nor communication with the



town can possibly be traced ; and several men in the Regimental Hospital, in the south, took the disease, where they had not even seen any one sick with fever. This also shews its endemic origin. I likewise have known several instances where only one in a family, and even in a whole house, was taken ill. Although ten officers in the regiment had the fever, not one of their servants took it.” — “ The woman who washed the dirty linen of all the men in the Fever Hospital escaped free from the effects of contagion.” The following is a short extract from Mr. Amiel’s answers to the questions of Mr. Fraser, viz. “ The temperature of Gibraltar in the summer months differs very little from that of the islands between the tropics, the thermometer rising from 80 to 90 degrees of Fahrenheit ; the weather is usually very dry from the beginning of May to the latter end of August ; and the town, protected by high walls on the north and south, stands at the western foot of a steep mountain, whose elevation is about 1,400 feet, completely obstructing all easterly breezes, and rendering during their continuance the atmosphere of this side of the rock nearly stagnant ; and therefore the exhalations, which a scorching sun raises from the many unwholesome substances above enumerated, accumulate from the want of ventilation, and be-



coming a very powerful cause of disease, have most probably aggravated the Bilious Remittent Fever, which has long been known here, in its mild form, to that malignant type which has lately constituted our epidemic. In fact, the summers preceding the epidemics of 1804, 1810, 1813, and this last summer (1814), have been chiefly remarkable for a long continuance of easterly winds: it is consequently highly probable that the epidemic of Gibraltar has a domestic origin, is produced from local causes, and has not been introduced from abroad as a specific contagious disease.” *

* A long and, as i believe, good account of the local circumstances and peculiarities of Gibraltar, by Mr. Amiel, may be found between pages 335 and 340 of Dr. Burnett’s volume.—This gentleman in answering Mr. Fraser, farther states that “ an individual labouring under our Epidemical Fever, on being removed to a pure air and ventilated place, such as the Neutral Ground or Europa Point, did not communicate the disease to those in the closest contact with him : this observation was confirmed in many instances during the epidemic of last year, amongst the foreign recruits quartered at the Brewery Barracks. The depot consisted of between five and six hundred men, sixty of whom were permanently employed in the different departments in town or as servants to officers ; these men on being attacked by the epidemic (and I believe not one escaped it) generally came to the barracks, where they lay all night in a crowded ward, and sometimes, by concealing themselves, they continued two days in the same place ; yet I never observed that either their breaths, or the effluvia of their bodies and clothes, had proved infectious to their companions. Forty women of that depot, who had been prohibited passing Europa gate, remained perfectly healthy, although I had seen



I will next subjoin an extract from the answers of Dr. Lea, Surgeon to the 26th regiment, to Mr. Fraser’s questions : “ I first observed this fever in the month of June 1814, both in the 26th and 67th Regimental Hospitals. I consider this fever to originate here ; and to be aggravated by the local disadvantages of the rock.”—Its diagnostic symptoms were “ the usual diagnostic symptoms of Bilious He farther answers, “ I consider Remittent Fever.” — this fever to be the true Bilious Remittent :” — adding, “ I have seen the Bilious Remittent in Holland and England, and in Gibraltar in 1804 and 1814 ; and had it myself in both those years.”

He farther observes, that the

fatal terminations generally took place “ from the third to

some of them sitting on the same bed where a man was lying in a fever. Out of four thousand Spaniards removed last year to the neutral ground, a few died of the fever then prevailing in the garrison ; but it is a well-known fact, that those only had the fever there, who were already sick on going out ; and that they did not communicate the disease to any of their neighbours or attendants. If this disease cannot be transplanted from this to such a small distance, could it have been transplanted thousands of miles from America to Cadiz, and then from Cadiz to Gibraltar ? And if ventilation so effectually destroys the infectious quality of this fever in a piace so contiguous to our atmosphere, is it to be believed that it would have less efficacy on board a vessel, and especially in a boat, where a man, or foul clothes, must stay some time before they can reach our shore.”



the fifth day ; ” that the mortal symptoms were “ great prostration of strength ; constant vomiting ; low muttering delirium, hiccup, petechiæ, and black vomit ; ” — and that “ of three hundred and fourteen men with this fever, twenty died.” The following is an extract from the answers of Mr. Playfair, Acting Surgeon to Dillon’s regiment, to the questions of Mr. Fraser, viz. “ I first observed the epidemic in Dillon’s regiment, on the 19th of August, 1814.” — “ It is in my opinion an endemic disease : and the reasons which induce me to think so are as follow, viz. the recurrence of the disease at one fixed season of the year, best adapted to favour the exhalations from putrid animal and vegetable remains ; the diminution of its violence and final disappearance at the end of this season : the unhealthiness of particular houses and quarters in comparison with others ; the immediate stop put to the disease by preventing communication with these quarters, as stated in answer to No. 12 ; the prevalence of the disease in places well calculated by local situation and neglect of cleanliness to produce endemic fevers, as Carthagena and Gibraltar.” Mr. Playfair does not think the Gibraltar epidemic of 1814 to have been contagious ; among other reasons he



says, “ It is very striking that, even after the removal to the camp in the Governor’s Meadow, while the men of Dillon’s regiment were allowed to enter the town on fatigue duty, the fever still continued prevalent; but from the day of their confinement to the neutral ground, they were quite free of it ; although they had equal intercourse and communication with the inhabitants coming from town, in which the disease was at that period very destructive.” He adds that “ the Blue Barracks and Blue Barrack sheds were decidedly more unhealthy than the Castle sheds or the town range.” Mr. Donnet, in his answers to Mr. Fraser, delivers the following opinion ; “ I conceive the malady to have been generated in this garrison, and attribute it to an atmosphere vitiated by noxious exhalations from animal and vegetable matters, which, by a long continuance of easterly winds, the height of the rock screening the town and part of the south, and consequently a want of a due ventilation, has exerted its deleterious properties on the system in a manner peculiar to the season and climate of Gibraltar, differing in summer and autumn very little in temperature from the islands within the tropics, where the Bilious Remittent rages with severity until the month of August, when it assumes a different type, announcing itself in all respects with symptoms similar to those of the existing epidemic.”



Assistant Surgeon Gamellaro, of Dillon’s regiment, in answering Mr. Fraser’s questions says, “ I believe the epidemic to be an endemic disease : the facts which induce me to think it such are, the season during which it manifests itself ; the places which it most generally attacks ; and the character of its progress, which evidently shews that it is produced by a particular miasma, exhaled from putrid fermented animal and vegetable remains surrounding the habitations, in a season of the year regularly when the temperature of the atmosphere permits it ; spreading itself more rapidly during the prevalence of certain winds ; and finally developing itself almost always in places where the cleanliness of the houses, streets, harbours or bays is neglected, and where filth of all descriptions is allowed to putrefy in the neighbouring stagnant waters ; such as the bays of Cadiz, Malaga, Alicant, and above all Carthagena, and lastly Gibraltar ; to which the easterly winds blow the pestiferous exhalations, arising from the sea-weed deposited in abundance on the beach near the Moorish Walk, where it lies and rots, and from the accumulated filth constantly putrefying on the neutral ground ; a large extent of which it is impossible to pass without disgust and nausea.” He thinks “ the single febrile paroxysm, without remission ; the apparent short amendment and the sudden



general debility which form the three stages of the Yellow Fever, are sufficiently marked to distinguish its singular type.” — He thinks there is a difference in the miasmata which produce the Bilious Remittents, and those which occasion Yellow Fever, adding that, when the latter has prevailed, ” the appearance of the Remittent is always a favourable sign, as indicating that the nature of the miasmata is already changed ; in the same manner as is the appearance of the Intermittent in Sicily when the Remittent begins to yield

and it is to this difference in the nature of these miasmata that he attributes the occurrence of the epidemic in some years, and its absence in others. He adds that the Yellow Fever “is not contagious.” — “ Many examples may be brought of persons who, touching and assisting the sick, have not been attacked : of which I myself am a witness and example.” Several extracts from the answers of other Medical Officers are before me, but I omit them from my persuasion that they must be unnecessary for the purpose of convincing those, whose minds are open to conviction, that the fever which has prevailed epidemically several times within the present century at Gibraltar originated from domestic and atmospherical causes, and was destitute of any contagious property. It may indeed by some be thought that too great a number of my pages has been alD D



lotted to this purpose ; but I trust that the singular importance of that fortress to the best interests of Great Britain, and an extreme anxiety to point out the true causes of the Epidemic Fever, which has occasioned so much mortality among its defenders and civil population, and to remove the dangerous delusions in regard to the supposed contagious property of that disorder, will upon consideration be deemed sufficient excuses for the length to which the present chapter has been extended.



CHAP. VII. AFTER the facts and opinions which I have recently stated in regard to the epidemics in different parts of Spain, in the years 1800, 1803, and 1804, and at Gibraltar in the latter year, as well as in 1810, 1813, and 1814, and which abundantly warrant the conclusion stated at the end of the preceding chapter, that the disease originated in the several places in which it appeared, and was completely destitute of any contagious quality, it would, I think, be a kind of tautological supererogation, were I to enter upon a similar refutation of the allegations which have been advanced by the contagionists, in regard to the epidemics at Cadiz, and other Spanish cities, in 1810, and some of the subsequent years. — For, as they were confessedly the same disease, the decisive proofs already adduced are equally applicable and conclusive in regard to the latter, as to the former returns of it. I will, however, shortly notice some of the facts and observations which have been mentioned by Sir James Fellowes and others, respecting the more recent appearances of the disease at Cadiz, &c. Sir James Fellowes, at page xix of his Introduction to D D 2



his Reports, says, “ I cannot but regret that he (Dr. Bancroft) had not been with me in Spain during the prevalence of the disorder in that country, where he might have seen enough to induce him to draw very different conclusions, both from personal and local knowledge of Concerning the sincerity of this regret, I wish not to express any opinion. But, in regard to the the subject.”

consequences of my being in Spain at the times mentioned, I have no hesitation in saying, that, in my judgment, they would have been very different from those which he appears to think probable. It may be presumed, that, with his predispositions towards contagion, no discoverable fact or circumstance indicating the presence of it, was unseen by him in Spain, or unnoticed by him in writing his volume; and I can conscientiously declare, after maturely considering all that he has stated, that, if I had seen the whole, it would not have been “ enough to induce me to draw” any conclusions similar to those which he has adopted. I firmly believe, however, that, with my predispositions, I should have seen many facts and circumstances which were either overlooked, or rejected by him, and which, to my understanding, would have appeared to warrant inferences, the very reverse of those which he has published respecting the epidemics under consideration. In fact, Sir James Fellowes came to England, in 1806, so prepossessed on the side of contagion by the stories he had heard in Spain and at Gib-



raltar (not by any thing which he had seen of the disease) that he was then absolutely determined to write and publish on the subject ; and, to my knowledge, he continued in this determination when he embarked for Cadiz in the beginning of 1810 ; and it may therefore be reasonably presumed (as will be made evident), that his eyes and attention in Spain were not so much directed, to an impartial acquisition of truth, as to the discovery of incidents and arguments favourable to that side of the question, on which he had for several years been resolved, and preparing to contend.

And accordingly we find him every-

where, although without any thing like reasonable proof, assuming the presence and operation of contagion, and explaining every occurrence concerning the fever in question, by a reference to that cause—notwithstanding that he has not, in a single instance, been able to account for its introduction, or make its existence probable. But, persisting in this assumption and in this mode of explanation, his readers, if not well acquainted with the subject, are liable to be misled, and ultimately to forget that nothing of all which they are taught to believe, has been proved; and that every thing rests upon gratuitous and confident assertions, and unwarranted suppositions. Thus, in regard to the epidemic at Cadiz in 1810, he tells us at page 227, that Dr. Mellado, Physician to the Board of Health, published an account of this fever, entitled “ Historia de la Epidemia padecida en Cadiz el ano de 3



1810,” adding, “ the ingenious author has proved its contagious nature by numerous well-attested facts ; and he has endeavoured to shew, from official documents, that it did not originate in Cadiz. But he candidly acknowledges the difficulty of tracing it to its source, and of ascertaining who were the first individuals attackedan acknowledgment which at once demonstrates that he could not have proved any of the things here mentioned ; and as Sir James Fellowes has abstained from giving the slightest intimation respecting the place whence, or the vehicle by which, any contagion was even suspected to have been introduced, this omission may be considered as an admission chat the “ endeavour” of Dr. Mellado had completely failed.* Sir James Fellowes has been * Dr. Mellado’s endeavours to prove that this epidemic did not originate at Cadiz, seem to have afforded but little satisfaction even there, since it is stated by Sir James Fellowes himself, at page 228, that “ there appeared to be a difference of opinion among the practitioners of Cadiz in regard to the origin of the disorder ; that some persons attributed it to the passage of a comet, the increased temperature, and other atmospheric causes, all ot which were so enveloped in obscurity, that they afforded him no satisfactory explanation.” Had Dr. Mellado been able to point out any means or channel to account for the supposed introduction of contagion at Cadiz in this year, which were in any degree probable, or capable of bearing even a slight examination, it may be presumed, from the laborious, though abortive, efforts of Sir James Fellowes to uphold the story regarding the Dolphin, that he would not have withheld all information concerning these means, or this channel, and contented himself with only vague and general expressions, against which no counter proof can be directed.



almost as reserved in regard to “ the numerous wellattested facts by which the contagious nature of the disease was provedat least, the only ones mentioned by him, and probably the only ones which he thought capable of bearing the light, are altogether equivocal. He tells us, page 216, that this same physician to the Board of Health, on the 11th of September (1810), “ first discovered some persons labouring under symptoms of fever, similar to what he had observed in 1800 and 1804 ; and it appeared from the reports which he made to the Junta, that the disorder was contagious, having spread gradually on the quarter of the town where it broke out, four out of five of the first family attacked having died ; and particularly as the only individual who survived was not ill, having passed through the disease in the epidemic of We are here told what, in the judgment of the Spanish physicians and of Sir James Fellowes, was deemed a sufficient proof that the disease was contagious, 1800.”

viz. its attacking four persons out of five in the family in which it first broke out, (which, as usual, was in the low filthy Barrio de Santa Maria), a fact quite as likely to result from the action of miasmata, as from that of contagion ; and in regard to the escape of the fifth person in this family, which is considered as a farther proof of the presence of contagion, I have, in my second chapter, pointed out other, and much better, ways of accounting for it. If there was any other evidence of this quality in



the disease, Sir James Fellowes has not divulged it, so far at least as I can discover. He tells us, indeed, that the disease was confined within the walls of Cadiz ; that, although within these limits it occasioned the deaths of between two and three thousand persons, yet “ not one case of it was reported as having occurred amongst the troops at the Isla de Leon,” and that only a small portion of those who were quartered in the barracks within the Landgate (and close to the most unwholesome part of the Barrio de Santa Maria) were attacked,* of whom “ twentyfive” died, “ including two officers, and a clerk in the Commissariat Department.” The exemption of the troops at the Isla de Leon is uniformly ascribed by Sir James Fellowes to “ the precautionary measures ” which, upon his recommendation, were taken “ to cut off as much as possible the communication with Cadiz,” by “ prohibiting any officer or soldier from going into Cadiz, except on

* On this occasion, as upon all others, the morbid effects of the miasmata were manifested almost exclusively upon individuals possessing that accumulation of excitability, which is produced in cool or temperate climates, with the habit of generating a proportionate quantity of animal heat. Sir James Fellowes says, page 219, “ it was a well-known fact, that the prevailing disease was principally confined at this period to strangers, and to persons from northern climates, and even to the Spaniards, who had fled to Cadiz from the northern provinces of Spain, and to whom the disorder was most fatal.” The causes and reasons of these effects have been already repeatedly explained by me, and they are absolutely incompatible with the agency of any thing like contagion.



the most urgent public servicebut there is good reason to conclude that they were beneficial, only by hindering * some persons from frequenting the spots in which noxious miasmata were prevalent, which might in them have produced the fever. Those, however, in whom it was thus produced, would not have been capable of communicating it to others ; because, wherever the Ardent or Yellow Fever has prevailed most violently, as at New York, Philadelphia, Charleston, and even in Grenada, during 1793,

* It must not be supposed that the communication between Cadiz and the Isla de Leon was really intercepted, however this may seem to be implied by the statements of Sir James Fellowes. Staff-Surgeon Doughty, who served there at that time, gives the following information upon this subject at page 196 of his Observations, &c. “ In consequence of the blockade by the French army, it was necessary to convey all supplies for the sustenance of the combined forces stationed at the Isla, amounting to more than fifteen thousand men, from Cadiz ; also for the inhabitants, consisting of near ten thousand people. This required a daily and constant communication between the two places. Not only the muleteers and others employed in the transport of provisions, &c. but soldiers and inhabitants mere constantly passing and repassing. No cordon of troops was stationed to cut off the communication, and for a very obvious reason, because such an interruption of intercourse at that time would have led to the starvation of the Isla ; and its being allowed of necessity to continue, was attended with no bad consequences to this latter place, as to the dissemination of the principles of contagionWe perceive from this statement bow effectually Sir James Fellowes succeeded “ by vigilance and unremitting attention,” in cutting off all intercourse between the Isla and Cadiz ; and likewise how seriously those suffered who disregarded his “ precautionary measures.”



it has always been found impossible to communicate the disorder to any person living but a single mile from either of those towns, who had not actually visited the town, and there imbibed the febrific miasms (see page 194). — A fact so notorious, and so convincingly demonstrating, that the non-communication of the disease at places in which it does not originate from local causes, cannot justly be ascribed to any of the precautions constantly extolled for this purpose by Sir James Fellowes and other contagionists, could not, I think, have been overlooked by any, who were capable of perceiving and appreciating evidence unfavourable to the belief in contagion. But while Sir James Fellowes is unable to adduce any thing deserving the name of proof, to support his assertion of the presence and operation of contagion at Cadiz, Mr. Doughty, Surgeon to the Forces, who was there on duty at the same time, has, in his “ Observations,� &c. furnished sufficient testimony to shew that the epidemic of that place (in 1810) was destitute of any contagious proBetween pages 91 and 146 of his work, he states minutely the appearances and results of eight dissections of the bodies of soldiers who had died of the fever in perty.

question, with their names, and the symptoms of each case, which were those cf the most aggravated forms of the Ardent Fever, accompanied with the black vomit, in the stomachs of whom portions of coffee-coloured matters,



and marks of inflammation, were found. These dissections, however (as those which have been many hundred times made in the West Indies, at Philadelphia, and New York, &c. have invariably done), proved completely harmless not only to Mr. Doughty,* but to several other persons who assisted in performing them.

* It appears from Mr. Doughty’s statement, page viii of the Preface, that those examinations after death gave great dissatisfaction to, and were at length hindered by, Sir James Fellowes, who w as then Senior Medical Officer. “ A difference of opinion in regard to the qualities of that fever,” says the former, “ must have been the occasion of his placing obstacles to the inquiry by dissection, on a request that I made for the purpose, by instituting arrangements, which rendered it afterwards not possible for me to open a dead body in the British military hospitals” ! I hope that Sir James will be able to assign, for this extraordinary hinderance, some reason which may be compatible with the liberal investigation of truth, some better motive than the desire to prevent the decisive conclusions against contagion, which must be drawn from innocuous dissections. As such dissections have long been not merely countenanced, or encouraged, but enjoined, and occasionally required, by the Army Medical Board, he could not, as head of the medical department at Cadiz, have had any instructions or authority from his superiors at home, for prohibiting or hindering them ; and it must be presumed that, personally, he does not disapprove of them for scientific purposes (as in Mr. Doughty’s case), because he has himself had recourse to them (as he says, page 350), and has acknowledged to have derived much instruction from them, viz. “ The dissection of those who died discovered to us a series of morbid appearances of which we had no suspicion ; and they enabled us to account for many of the phenomena of the complaint, and to form a more rational plan of treatment than that which we had at first adopted.” The dissec-



A farther proof that the epidemic in question was not contagious, is offered by Mr. Doughty at page 192, in the following words : “ In the season of 1810, to which my own particular observations relate, there were doing duty within the walls of Cadiz, and at the Aguada (Hospital), two physicians to the Forces, two surgeons to the Forces, one deputy-purveyor, an apothecary, five or six clerks, and twelve or fourteen regimental and general hospital-assistants, not one of whom had ever been in the West Indies (for I do not include myself, Sir James Fellowes, or Mr. Bowles the Purveyor, who had been there), or where this fever had before prevailed ; yet not one of them was attached, although several attended patients labouring under the disease, as well as assisted me in the dissections I have given : “ and in addition to this, he likewise mentions, at page 196, that “ not one of the orderlies in the hospicio (hospital), where several cases of this fever were admitted, nor one of those in the Aguada, where the greater number of the British troops affected

tions here mentioned were instituted by Sir James Fellowes at. Colchester, in cases of the Walcheren fever, which had proved fatal ; and as they did not there “ excite in the minds of the soldiery the strongest prejudices against their medical attendants, and a belief that they were prematurely consigned to death for the purposes of dissection, and being anatomized,” the apprehensions which Sir James publicly avowed, lest dissections by Mr. Doughty should excite the prejudices and ideas just mentioned in the minds of the soldiery at Cadiz, appear to have been at least groundless.



with the disease were placed and treated, and where many of them died, fell sick of the same order of fever.” As it appears that in 1810, as in 1800, 1804, and 1813, the epidemic fever first became manifest in the notorious Barrio of Santa Maria, it may not be improper to quote from Mr. Doughty’s work some observations upon this quarter of Cadiz, and likewise upon the weather during the autumn of 1810.

Having noticed at page 179 “ the

crowded and filthy state of this Barrio, and the impropriety of “ shutting our eyes to so obvious a locus of disease,” he adds in the next page, “ from the time I took up my residence in the St. Elena barracks, situated in the above quarter, and not more than fifty yards from the back of its several lanes and buildings, it was my custom, in my daily visits to the Hospicio and the San Juan de Dios hospitals, to pass through many of the narrow streets of this quarter, and I particularly observed the striking

* It is, I think, seriously to be regretted that the Chief Medical Officer of the British Forces at Cadiz should have closed his eyes against proofs so clear as those recorded by Mr. Doughty, occurring-, too, immediately before him. Had he seen facts, and reasoned upon them with impartiality, he might have given different and more faithful and valuable accounts and explanations of what he witnessed; and he might also have rendered an essential service to humanity, by contributing to remove, or at least to diminish, the erroneous prejudices of the Spanish physicians, instead of confirming them to the utmost of his power.



difference as to cleanliness in this part of Cadiz, where the poor classes dwell, to what was found in the open streets facing the (Atlantic) sea, where the mercantile and In the latter there was nothing offensive to either sense, whilst in the former the olfactory nerves were assailed with the most noxious exhigher orders of society reside.

halations, and the eyes disgusted with every sort of filthy and excrementitious matters, thrown indiscriminately into Fish, hones, rotten vegetables, and rotten matters of every description, mixed together with the contents of the receptacles of the night, formed the the streets.

covering of most of those extremely crowded and illventilated streets.” “ Will any one tell me (he asks) that if Cadiz was built on a rock of adamant, and its streets to be covered from time to time with matters of this description, on which the solar influence might operate a degree of heat equal to 95° or 100°, often experienced out of the shade in that city in the summer months, there would not be just grounds to expect the generation of fever?”

Again, at page 180, he says, “ from


I have stated it will be seen, that I consider the fever which has so destructively prevailed at Cadiz, to have had its source within the walls of that town ;” and “ I am equally disposed to give full credence to the excellent and luminous statement of Mr. Amiel on the cause of the “ In 1810, to my epidemic in Gibraltar.” ——— — knowledge, there was a continued drought and heat for



three months, and the rains set in about the autumnal equinox ; then and not till then did fever of the order \ve are speaking of develope itself, both at Cadiz and Gibraltar.” In the same year of 1810, the Yellow Fever prevailed at Carthagena, and as we are told by Dr. Burnett, caused the deaths of three thousand persons, being one fourth of the inhabitants of that city, in the space of six or eight We are told by Dr. Burnet (page 274), that Dr. Riseuno, Physician of the Spanish Royal Hospital


there, “ positively asserts, that the fever was brought from Cadiz and Gibraltar in 1810 :” while Dr. Pym as positively asserted it to have been carried from Carthagena to Gibraltar. This last assertion has already been proved to be erroneous (see p. 359, &c.); and the former must be so, because the Ardent Yellow Fever, or Bulam, did not appear at Gibraltar (except in the transports), until near the middle of October, a month after the disease had been prevalent in Carthagena ; and this observation is also applicable to Cadiz, which continued healthy till the middle of September, “ before which time many deaths had occurred at Carthagena ;” and these contradictory assertions serve only to manifest the readiness with which the contagionists, who believe that an Epidemic Yellow Fever must always proceed from imported contagion, hazard tales to account for it.

That it originated in this and in



succeeding years at Carthagena from local and atmospherical causes is a fact, which will presently be made manifest In the following year (1811), the Yellow Fever again became prevalent at Carthagena, and many persons were How it was produced this year none of the Spanish physicians, as Dr. Riseuno declared, would venture to explain ; but Mr. Vance, Surgeon to the British its victims.

forces, who was sent by Dr. Pyrn’s advice to that city to examine and inquire, says in his Report (published by Dr. Pym at page 60), that he had “ good reason to suppose that it might have remained dormant during the winter, till roused into action again by the summer’s Upon this occasion Mr. Vance cannot claim even the merit of invention, unless he will deprive Sir James Fellow es of that of accounting in the same way for



the fever at Malaga in 1804.*—(See p. 318.) Dr. Burnett says (page 218), “ In the month of February, 1811, a British garrison had arrived at Carthagena, which during the prevalence of the epidemic, I uu-

* In this report, Mr. Vance mentions a fact which affords the means of accounting much more rationally for the recurrence of the fever in this year, which is, that “ the winds for several months have blown from the Levant, and the thermometer has generally ranged from 82° to 86° of Fahrenheit’s scale.”


derstood had suffered much.”


Having obtained per-

mission to visit Carthagena, to ascertain facts respecting this disease, Dr. Burnett, at page 219 & seq. takes a view of the medical topography of the place, from which it appears that the sources of marsh effluvia adjoining that city are more extensive, and likely to be more productive, than at almost any other in Spain; that in August and September the thermometer of Fahrenheit commonly stood at about 85°; and that the troops which had been quartered nearest to these sources, were those who suffered earliest and most severely ; while a part of the garrison encamped in a situation remote from these sources, i. e. “ under Mount St. Julian, although they ascended it twice in the day to work, continued exempt, notwithstanding they suffered considerable fatigue, and were necessarily much exposed to a scorching sun. Not a man there was attacked with fever during the continuance of the epidemic.”—“ In the Castle of Attaleya” (on another neighbouring hill) “ the troops were remarkably healthy, only two or three very slight cases occurring.”—“ Men on board the Leyden to the amount of upwards of forty, who had been on shore, were taken ill; but in no instance was the disease communicated to any of the other soldiers on board, or to any of the ship’s company of the Leyden, not a case appearing among them.” “ In 1812” (says Dr. Burnett, at page 274), “ this illE E



fated city was again afflicted ; and it was officially stated in the Gibraltar Chronicle (27th February, 1813), on the authority of the Board of Health of Carthagena, that it had been characterized by its usual symptoms, and that two thirds of those taken ill died.” Dr. Riseuno states that the fever was this year brought from Mazaron.”—Dr. Burnett however thinks that “ its progress among the troops quartered at this time in Carthagena, leaves no room to doubt as to the cause of the disease. The whole of the sickness of the 67th regiment took place at Galleras, which has uniformly been remarked as the most unhealthy situation about Carthagena. Every evening during the summer the miasma is carried by the land-wind from the marsh directly on Galleras ; to which are added in its course the exhalations from the mast ponds, and that which will be extricated by partial rains, succeeded by a hot sun, from the general scite of the arsenal. So offensive were these exhalations, that some of the officers declared to me, that they could scarcely respire out of doors after In the morning the castle was enveloped by a dense vapour, which did not disperse till the sun attained some height; the effluvia from these sources was even perceptible at the entrance of the harbour. St. Julian sun-set.

being on the opposite side of the harbour, is entirely out of the line of the marsh air, and there the men, though much exposed to causes which often of themselves produce sporadic cases of fever, continued perfectly healthy.



Attaleya, which is also out of the line of the marsh air, remained very healthy during the whole time. In the Leyden lying in the bay, nearly fifty of the 67th regiment were attacked, and, except one, they all recovered on board; only such men as by going on shore, were exposed to the influence of the marsh air, were taken ill, and they did not communicate the disease to a single person on board.* In the fleet, in no instance have the Surgeons considered and said that the disease was contagious.”— “ With such powerful evidence of the non-contagious nature of the disease before me, I cannot but conceive that it is neither propagated by persons, nor goods, but is the genuine product of miasmata.

It is useless for one to

say in support of its contagious qualities, that whole families have been attacked; this only proves that whole families have been exposed to the same remote cause. In * The following is an extract from the communication of Mr. Rae, Surgeon of His Majesty’s ship Leyden, on this subject, printed at page 227 of Dr. Burnett’s volume, viz. “ I do not think it (the fever), contagious: otherwise it is hardly possible that the men constantly on board would not have suffered, while unavoidably exposed to those who brought it from the shore. I considered it merely as a violent remittent, and the remote cause marsh miasma, arising from an extensive marsh with which the city is almost surrounded; and where not only a putrefactive process of vegetable, but also of animal matter is constantly going on. During a period of nearly four months, which we lay at this place, our ship's company were always in a tolerable state of health, and no deaths occurred except such as were almost to be expected by the course of nature.” E E 2



Zealand nearly whole regiments were taken ill with the fever, yet no one was hardy enough to assert that it was contagious.” Mr. J. Proudfoot, Assistant Surgeon to the 27th regiment of foot, in a communication with the perusal of which I was favoured by Sir James M'Grigor, respecting the Yellow Fever at Carthagena in the autumn of 1812, gives the following description of that place, viz. “ Carthagena is situated on the sea-shore, having a high hill on each side, which after diverging for a certain way, then incline towards each other, thus forming a kind of irregular circle, which surrounds a low damp marshy plain, nearly twenty miles in diameter.”

“ The effluvia

arising from the stagnant water, and the putrefaction of vegetable matter obviously taints the constitution of the surrounding atmosphere ; as the stench of the marsh can be distinctly perceived at a very considerable distance. This readily accounts for the prevalence of Intermittent Fever at Carthagena, and unquestionably contributes in no inconsiderable share to produce the disease in question; from the very squalid sickly appearance of the natives all over the marsh.” The death of Major-General Ross, which happened on or about the 26th of September, 1812, was perhaps «

what first -excited general alarm; and accordingly the



Spanish Physicians were consulted,” &c. and after going through the British Hospital with Dr. Wright, were “ of opinion that several men in the hospital had what they called the Epidemia, or Yellow Fever.” Mr. Proudfoot then proceeds to state his reasons for believing the fever in question to have been produced by local and atmospherical causes, and that it is void of contagion ; he adds, however, that, while this point is contested, “ people were unfortunately labouring under all the inconveniences of a long and strict quarantine, obviously as unnecessary as in cases of Pneumonia and Hepatitis.” He also describes the symptoms of the disease, and the appearances upon dissection after death, which in general are similar to those described by most authors who have written concerning this fever. Soon after the death of Dr. Wright, Staff-Surgeon J. A. Campbell arrived at Carthagena and officiated as Principal Medical Officer to the British Forces there. And I shall conclude my observations on the fever at this unfortunate city, by some extracts from his Report to the Army Medical Board, which was kindly put into my hands by Sir James M‘Grigor. Mr. Campbell says,



Being ordered to Carthagena in the latter end of 1812, where an epidemic fever had for some time preil

vailed, which had committed considerable ravages amongst the natives as well as our troops, I found on my arrival that as many of the latter, as could be spared from the duties of the garrison, were embarked and detained in strict quarantine outside of the harbour. The women and children were crowded together in one of the forts situated on the western side of the harbour, where the disease first made its appearance, and where they daily fell victims to it. The sick soldiers were scattered among temporary hospitals and huts along the beach, outside the town walls; there being no convenient building for their reception : and no communication with the town “ In this state of things, I had a large Spanish hulk moored in the harbour, on board of which (although ill adapted to the purpose) I received or inhabitants was permitted.”

The women and children were encamped near me on the beach, and separated as much as all the worst cases.

possible from each other. Up to this period (6th October), I had no opportunity of forming any exact opinion, as to the nature of the disease.” He then proceeds to describe the symptoms, and afterwards the treatment of the disease : adding, “ from the sixth of October to the 21st of December there were admitted into the hospital, including those that had re-



lapsed after having been discharged, 1278 ; of these 136 died, including seven who died on the first day of my arrival ; and a number who were subsequently lost from dysentery and visceral obstructions “ The Spanish Physicians whose hospitals I visited, termed this disease Fiebre Amarilla, or Yellow Fever;� and always considered it as imported from Africa; they were induced to adopt this opinion, from its differing so much from the usual autumnal fever they were in the habit of seeing, both in regard to the rapidity with which it ran its course, and the particularly distressing affection of the head and stomach; the continued form of the disease; and the great yellowness of the skin.

I am however will-

ing to attribute its origin to local causes ; a marsh of considerable extent, which is partly dry during the summer season, is close to and nearly surrounds, Carthagena; the animals that die, and all the rubbish and filth of the town, of which there is no small quantity, have from time to time, been thrown on different parts of it; a great number of mast ponds, or stagnant water tanks, are also to be found here, for the purpose of preparing timber for building ships : the heat of the sun, acting on these animal and vegetable bodies spread over so moist a surface, would naturally be supposed to forward the process of putrefaction, and consequently a vitiated state of the atmosphere would be produced, particularly at Carthagena ; its situa3



tion being very low and confined, and the summer of 1812 being unusually and remarkably close and hot.” “ In support of this opinion I must state that an easterly feeble breeze generally prevailed, for weeks together, during the months of September and October; which in its passage, swept a great portion of the marsh I have mentioned, previously to its reaching the quarter of the town and fort, where the disease was most prevalent; and it is worthy of remark, that the men who were at work and encamped on the south-eastern point of land forming the harbour, and consequently removed from the influence of this impregnated breeze, did not at all suffer—“ I am also of opinion that the disease was not contagious ; as neither orderlies nor nurses were more liable to its attack than persons not attending hospitals, where a due regard to cleanliness and ventilation was observed and enforced.” “ With regard to the opinion that individuals once undergoing the disease, are not liable to a second visitation, I have to observe, that Mr. Reid, the Assistant Deputy Quarter-master General at the station, Capt. Morris of the 67th regiment, and an officer of Watteville’s regiment died of second attacks As it might be expected that, before I quit the subject of Ardent Yellow Fever in Spain, I should notice



the fourth and last Report made by Sir James Fellowes concerning the epidemic at Cadiz in 1813, I will therefore briefly comply with that expectation, notwithstanding my reluctance, after the decisive contrary evidence which I have already adduced, to descend to the consideration of supposed proofs of contagion, which are all either equivocal, or nugatory and absurd. I call those equivocal which admit of being at least as well explained by a reference to fever-exciting miasmata, as by a reference to contagion; and such are almost all those * * Of the numerous equivocal proofs which might he cited, one may suffice as an example: at page 275, after having mentioned the removal of most of the British troops in 1813 from Cadiz to the heights near the Isla de Leon, Sir J. Fellowes adds, that they “were narrowly watched ; for it was to be expected that contagion was lurking amongst them; and this was actually the case; for on the 18th of September, two days after they had left Cadiz, five of the Germans were taken ill,” &c. Here we have not merely a fallacious explanation, but a positive, yet most unwarranted assertion, that contagion had produced the illness in question. It happened that three only of these men were attacked with fever, and as they had in Cadiz been exposed, like others affected by the epidemic, to the cause of it, Sir J. Fellowes could not possibly know that miasmata rather than contagion, had not (as was undoubtedly the case) produced the fevers in question, and he might have found good reason to believe the contrary of what he asserted, by attending to the fact mentioned immediately after at his page 277, where he says that, in this new situation ; “ after the 28th there were few admissions, and the type of the disorder seemed to he entirely changed. The ground of the encampment was dry; the seabreezes rendered the situation cool, and refreshed the men,” &c. Such a change as this would naturally be produced by these causes, in a fever arising from miasmata or local causes ; but certainly not in one produced by the supposed “ pestilential” contagion.



which are produced by Sir James.—Of the absurd proofs I will only mention one, which is stated by him at page 294, concerning two English labourers belonging to the Store-keeper-general’s department, who died of the Yellow Fever in the Regimental Hospital of the German battalion, after having, as was reported, “ been in the habit of looking through the gratings” into “ a space which had been railed off (at one extremity of a church), for the reception of dead bodies brought thither from the different parts of the town during the day or night previous to their interment.” “ As the two men above-mentioned,” says he, “ had never been in the barracks, and had not had, as far as I was able to ascertain, any communication* with the sick, there could be no doubt but that their illness must have originated from this source ; and it became the more probable, as their disorder was of short † duration, and as it was attended with all those * This is a fair instance and example of the manner in which Sir James Fellowes observes and reasons; he states, as the foundation of his belief, that the individuals in question had caught the fever by looking through the gratings, &c. ; that they had not, as far as he could ascertain, “ had any communication with the sick;” thus rejecting all consideration of the true and only cause of the disease, (an exposure to those miasmata which alone had produced it in others), and assuming, as an indubitable fact, that it could only be the result of personal contagion, proceeding either from the sick or from the dead. † Not so short as many cases of fever which indisputably have arisen from fever-exciting miasmata; as at the island of Edam (see page 131), and many other places.



marked signs of malignancy which usually accompany diseases arising from contagion, and which had been observed in so many of the fatal cases of the prevailing malady in Cadiz.”—To minds strongly and suitably predisposed, “ trifles light as air” afford irresistible evidence : but after the thousands of well-known proofs, that the bodies of persons who had died of Yellow Fever were incapable, either before, or after death, or even when dissected, of causing the disease in any one, I conceive that, without such predisposition, no person would assume, as a fact established beyond all doubt, that looking through the gratings before-mentioned “ must ” have caused the illness and deaths of those men.

In regard to

the latter part of the above quotation I would ask if Sir Janies meant seriously to inform us that all kinds of contagions are “ usually accompanied with marked signs of malignancyand that mild cases of small-pox, scarlatina, measles, &c. seldom occur ? Or did the writer intend to apply this general observation only to his imaginary contagion of Yellow Fever ? in which, however, mild cases often occurred, particularly in the late epidemic at Gibraltar, where some of the Medical Officers declared, in their answers to Mr. Fraser, that they had not lost one patient in more than thirty, and even forty. After this example, I trust that I shall not be expected to continue the serious examination of relations which must



be mis-named, if called proofs; and which doubtless would have carried a very different appearance, if the particulars of each case had been all fairly stated.* The only statement

* The want of fairness in many of the statements, made to induce a belief that the Ardent or Bulam Fever possesses a contagious quality, has been to me a frequent cause of regret. But I will here only notice one instance of it, in the work lately published by Sir James Fellowes, between pages 254 and 298, respecting the present epidemic. After admitting (what it seems to me was an obvious cause of it) that the heat had been excessive throughout the month of August, he draws the attention of his readers from that circumstance, by observing that “ the state of the public health continued as good as it had ever been at that season.” This, however, is an usual occurrence, the morbid effects of great heat rarely manifesting themselves until a considerable time has elapsed. He then notices the commencement and progress of his “ pestilential fever” in the month of September, assuming that it was produced by contagion, although without even the smallest probability, and without any attempt to explain how, or whence, the contagion had been introduced ; and he afterwards descants on the supposed good effects produced by separating the sick, and burying the dead at a proper distance from the camp, after burning their bed-clothes, &c. precautions to which he ascribes the non-communication of the disease, though we have a thousand instances in which it has been found, that neither living bodies under the fever, nor those dead of it, nor their clothing, or bedding, were capable of reproducing the disorder. In no instance has Sir James Fellowes mentioned so much as one person attacked by this fever, who had not previously been exposed to the local miasmata at Cadiz ; but I am sorry to be under the necessity of thinking, that it was intended his readers should conclude, that such attacks had occurred in individuals not so exposed ; for, at page 290, after mentioning the removal of the Regency and the Cortes, with upwards of twenty thousand other persons” from Cadiz, he adds, “ the Cortes assembled at the Isla



in regard to the cause of the Yellow Fever in this report which deserves notice, is that at page 255, in which the tem-

de Leon, and many respectable families crossed the Bay to Port St. Mary’s, where the disorder had not yet appeared, but which afterwards prevailed there, as it did in other places, whither the emigrants from Cadiz had retired.” In using this vague ambiguous language, the writer must have known that, on a multitude of occasions, persons going from places where the fever in question was prevalent, had (in consequence of their previous exposure at those places to the cause of the fever) been attacked in other healthy situations, without communicating the disease to any one; or without its extending to any person who had not come from, and been in like manner exposed to, the same original source of the disease; and there is the strongest reason to believe, that this was true in regard to the emigrants from Cadiz on the present occasion ; for otherwise he certainly would not have omitted to state in distinct terms a fact of so much importance, and so unexampled—since he is not backward in using such terms to support the most unwarranted suppositions; e. g. he says, p. 290, “ that within a few days after M. Mexia’s return to Cadiz, he went to visit a friend of his, another deputy of the Cortes, who was at that time in the last stage of the disorder, and embraced him but a few moments before he expired : from this source Mexia caught the infection; he was himself soon after attacked with the fever, and died on the fifth day.”—This pathetic story is well suited to vulgar apprehension ; but it must have been absolutely impossible for the writer to know, that the deputy Mexia caught any infection from the other deputy ; and there is the strongest ground to presume that he did not, and that in both the fever was produced by local miasmata, which produced it in others, and to which he must have been ex posed during his stay in Cadiz. It is by such means that Sir J. Fellowes endeavours to induce a belief, that the fever in question is contagious ; in all his accounts of it, this quality is either asserted, or presumed, to be actively present, but without the least proof or probability. He invariably ascribes every occurrence of



perature during the month of August at Cadiz is described as having “ varied from the 81° to the 91° of Fahrenheit,» and that “ the highest point to which the mercury rose was 95°, with an* easterly wind and a cloudy atmosphere.” Now, since every recurrence of the Yellow Fever as an epidemic has been preceded by a continuance, during several weeks, of unusually hot weather, it must appear at least very extraordinary to those whose minds are not entirely warped by prejudice, if the disorder be produced by imported contagion, that the importation should be always made so opportunely, and in the summer and autumn of those years only in which the summer’s heat has been excessive. It seems likewise extraordinary that contagion should always be so opportunely imported, as to reach places north of the tropic of Cancer only at that season of the

fever to this cause, overlooking every other ; and so constantly and confidently explains every thing by a reference to contagion, that his readers, taken by surprise, are apt to forget that nothing like proof has been adduced, and to conclude that these assumptions and explanations are really founded in truth. * “ It has been shewn from experience,” says Sir James Fellowes, page 14, “ that the Levant wind has always had a considerable influence over the Andalusian fever ; the disorder has of usually made its appearance in Spain after the prevalence contaeasterly winds.” Does not this testify strongly against gion ?



year in which miasmatic fevers are uniformly * most prevalent ; and that between the tropics, its effects should only become prevalent at times and places, in which great numbers of strangers are brought by the occasions of war; and that it should then, contrary to every other known species of contagion, confine its ravages almost exclusively to those who are comparatively strangers, leaving the native and seasoned inhabitants harmless, or only exposed to their ordinary remittents or intermittents. Little has indeed been said of any importation of contagion into Cadiz in 1813, although Sir James Fellowes mentions that one contagionist had no doubt of its having been imported, an opinion in which all other contagionists will naturally agree; yet there is no one, so far as I can discover, who has ventured even to hint at any particular place whence, or any vessel by which, the * Dr. Carrie of Philadelphia, treating of the Malignant Yellow Fever, says, “ to infer that the Yellow Fever is only a variety or higher grade of the indigenous intermittent” (he ought to have added, remittent) “fever of this country, because it generally occurs, progresses, and terminates at the same time of the year as the intermittent, is confounding or mistaking coincidents for causes.” This observation however is by no means correct.—No person has supposed that one of these fevers, or co-incidents, was a cause of the other; but, being co-incidents, it was very natural to presume that they result from one common cause : especially as, at pages 406—408 of my Essay, after a general review of the history of Yellow Fever, I have ascertained and stated the fact of its exhibiting dll the characteristic marks, which confessedly belong to fevers from miasmata-



contagion was suspected to have been brought in that year. There was, in truth, no other place, either in Europe or in America, in which the Yellow Fever prevailed in 1813, Gibraltar excepted : but as Sir Joseph Gilpin had, at a very early date, derived the epidemic at the latter place from Cadiz, even before it had appeared there (see page 373), it would have been too much for ordinary credulity to represent its importation into Cadiz as having been made from Gibraltar; although a similar ingenuity was exercised respecting this garrison and Carthagena in 1810.—(See page 415.) It appears, moreover, from the Report of Sir James Fellowes, page 256, that the epidemic of 1813 commenced “ in the well known Barrio of Santa Maria and, considering that not only at Cadiz, but likewise at Seville, Malaga, Gibraltar, New York, Philadelphia, &c. the Yellow' Fever has always made its first, appearance in the same description of low, dirty, narrow', ill-ventilated streets and lanes, it behoves those who ascribe it to an imported contagion, to explain how and wherefore this contagion, when imported, happens uniformly to be deposited and left to operate first in these particular situations ? Were any proofs required, after the great number already adduced, in order to demonstrate that the epidemic



of 1813 in Cadiz was produced by local causes, the following fact, related by Sir James Fellowes at page 296, might alone suffice to establish the point. After mentioning that “ from the number of men belonging to the corps left behind in Cadiz, who were taken ill, it had become necessary to replace them by fresh troops from the Isla de Leon,” and that “ these, on their arrival, were in perfect health,” he states that the latter “ were put into clean tents on the glacis, and they never went into town except to take the duties of guard mounting; but,” adds he, “ there were few of those who were fairly exposed that were not attacked by the disorder.”

Had the fever

been contagious, it is to be presumed that the various “precautionary measures,” the efficacy of which is so often praised, could not have failed, especially when employed with “ vigilance and unremitting attention” by a zealous contagionist, of preserving the British troops in Cadiz from the epidemic with equal certainty, as the Spanish dragoons of Maria Louisa were said to have been preserved in 1800, while quartered in the midst of places supposed to be infected (see page 327) : but they confessedly were most unsuccessful, because such measures and active talents must be of little avail against the effects of exposure to local causes.*

* In a note to page 195, Sir James Fellowes remarks, that, whilst the pestilential fever prevailed at Cadiz in 1810 and 1813, F F



It had been my intention, upon bringing my observations concerning the Yellow or Ardent Fever in Spain to

there was no appearance of it at Malaga.”—“ I am totally at a loss,” adds the ingenious writer, “ how to account for this exemption, unless by reference to the precautionary measures adopted.” It is but natural that those who have obtained promotion and rewards from the benefits supposed to have resulted from their precautionary measures, should be the last to acknowledge a doubt of their utility. But if Sir James had not been strongly inclined to overlook local causes and facts unsuitable to his purpose, he would probably not have so soon forgotten those which he had himself stated, from which he might have obtained a different solution of his doubts. Thus, at page 158, after mentioning that “ even with the least torrent of the Guadal Medina, the streets (of Malaga) are overflown, which, upon the waters retiring , are left full of mud and clay,” he quotes from Dr. Mendoza’s “ History of the Epidemics at Malaga of 1803—4,” that “ since that period measures have been taken to prevent the water entering the \ov/et part of the town.” Again, at page 15, having stated the oppressive and injurious effect of the Levant winds at Cadiz, he says, in a note, “ at Malaya, the Levant wind is rather refreshing than oppressive, for it blows due east, and seems to pass over a greater extent of sea, and is consequently moister; but there the north and north-east w ind, called the Terral, or Land wind, is very hot and oppressive during the summer months ;” which he re-

peats at pages 158 and 159 : and, as the epidemic has never appeared at Cadiz or Gibraltar until after the prevalence of a dry and heated easterly wind, which, at Malaga, would, as Sir James observes, have been “ rather refreshing than oppressive,” a recollection properly directed would have enabled him to account for the supposed difficulty, without recurring to those “ precautionary measures” to which every exemption from the epidemic is by him constantly attributed, although they have often proved completely unavailing. If, however, such precautions could really have availed, as the contagionists agree in confidently asserting,



a close, to notice at some length the account published by Dr. Pym (between his 66th and 77th pages) of a sickness among the 54th Regiment at Stony Hill, in Jamaica, during the autumn of 1808; which he cites as “ the last proof he shall bring forward of the Bulam being contagious—of the disease which prevailed at Gibraltar being the same as that which prevails in the West Indies:” but the evidence already adduced from every other quarter of the globe to disprove the existence of any contagious quality in that fever, is so abundant and convincing, that any addition thereto seems to be superfluous; and my extreme reluctance to extend this volume farther, together with the obvious internal defects of the supposed proofs given by Dr. Pym in support of the above assertion, induce me to forego my intention, and to offer only some brief remarks on his account, although I had, in fact, prepared a full refutation of it from numerous official documents before me. It appears that, after the 54th Regiment had been twenty months in Jamaica, and chiefly stationed at Stony Hill, “ a violent continued fever” broke out among them,

do the repeated recurrence and prevalence of the Yellow Fever among the British troops at Cadiz and Gibraltar reflect credit or discredit on the officers who were at the head of the Medical Department on those occasions ? F F 2



“ attended with considerable mortality,” in October, 1808, “ the rains having been heavy and incessant for a fortnight” previously; and it is this sickness (which DeputyInspector Rockett considered as “ their seasoning fever, for they had until then been healthy) that Dr. Pym, and Mr. Redmond, Surgeon to the Regiment, have represented as being the contagious Bulam Fever. In favour of the existence of contagion in this disorder, I can discover nothing in Dr. Pym’s account and documents, except an “ opinion” of Mr. Redmond, and this gentleman confesses that “ he stood alone in declaring his opinion of its distinct and infectious nature to Mr* Rockett, who told him it was contrary to the generally received opinion in the West Indies.”

It was equally

contrary to the opinion of Mr. Rockett, who has been dead some years, but who formerly joined in the belief expressed against contagion in the Yellow Fever by the Hospital Staff in the Windward Islands, as mentioned at page 335 of my Essay. The sole cause to which he ascribed the fever in the 54th Regiment, whether in his letters to the Surgeon-General, or in his reports to Major-General Carmichael, then Commander of the Forces in Jamaica (with certified copies of which I have been favoured by Dr. Muttlebury, Mr. Rockett’s successor as Head of the Medical Department in that island), was “ heavy and incessant rains.”

The “proof” upon



which alone Mr. Redmond has founded his opinion is, that Stony Hill is “ in general healthy,” and that “ a detachment of his regiment was sent thence to Fort Augusta, and quartered together with others in barracks with the 2d West India Regiment, where several men contracted the disease, and upon the detachment’s return to the Hill, the fever passed progressively through the regiment.” Mr. Redmond, however, has not explained whence the supposed contagion was " contractednor, in fact, did any contagion then exist at Fort Augusta—certainly not in the barracks of the 2d West India Regiment (a body of seasoned negroes, among whom a single case of Yellow Fever has probably never occurred), and as certainly not among the “ others” (white soldiers) who were quartered with them, because it is expressly stated that " other regiments in the same quarters with them (the 54th) had not been affected by the fever.” If, therefore, no contagion existed in Fort Augusta, none could have been carried thence to Stony Hill. In Mr. Redmond’s account of the sickness in question, I perceive nothing which does not entirely accord with the ordinary course of nature, as marked by the experience of both preceding and succeeding years at Stony Hill, without any reference to contagion. Whenever long continued and heavy autumnal rains have fallen there, the troops at the station have suffered greatly from fever



of a severe and dangerous character, which was always aggravated into the worst forms of the Ardent Fever, if the weather was likewise unusually hot, and the troops at that post were unseasoned ; all which circumstances concurred on the present occasion.

Mr. Doughty, alluding

to the account of this particular fever, very justly observes (at. page 54 of his publication), that “ the soldiers of the 54th were susceptible of its influence, whilst those of the other corps were not, in the same degree; because one of these latter regiments (the 18th) had been in the island, to his knowledge, not less than three, and the other (the 55th) six years, and a great part of that time in quarters annually visited with Yellow Fever.”


ingly it appears from Mr. Rockett’s official letter to the Surgeon-General, dated the 14th of November, 1808, that these and other regiments suffered from the same fever-exciting cause as the 54th, although in a less violent form of the disease. As Dr. Pym has omitted the passages in that letter to which I allude, it is proper here to insert them, viz. “ The 18th Regiment at Up Park have again become sickly, and lost twenty-six men during the month. This corps was removed from Spanish Town some time since, with the hope that the change would be beneficial, but has not proved so.



" The disease most prevalent with them is the remittent and low continued fever. The constitutions of the men being previously debilitated by former attacks, and long residence in the country, are enabled to make but a feeble resistance, and many of them consequently drop off. " The 55th and other regiments have felt, but in a less degree, the effects of the sickly season.” In the autumn of 1812, a similar sickness occurred at Stony Hill, among six companies of the York Light Infantry Volunteers, which Dr. Muttlebury, Inspector of Hospitals, in his Official Report to the LieutenantGeneral commanding, described as being “ the seasoning or Yellow Fever, which occurs among men on their first arrival in the West Indies from a colder climate.” The Army Medical Board having desired Dr. Muttlebury, “ to inform them of the causes that had led to the mortality of Stony Hill in that year, as they had hitherto been led to believe Stony Hill one of the most healthy quarters in the island,” this officer stated in answer as follows, viz. “ although troops stationed there are generally healthy, yet, in very heavy seasons” (the periodical rains are usually called “ seasons” in Jamaica) “ they are occasionally otherwise; as was the case with the 6th Battalion, 60th Regiment, in the autumn of 1810, and also with the 54th Regiment in the autumn of 1808, when that regiment lost



one hundred and eighty-three men in forty-three days— “ there were no observable circumstances in the atmosphere” (during the autumn of 1812) “ different from what is usual, except that the rains were greater, and of longer duration, and the heat more powerful than ordinary— “ so far as my observation extends, it is only when very heavy and long continued rains have been followed by extreme heat that the Yellow Fever now appears there," i. e. at Stony Hill. Believing that the opinions of two medical officers, who had served so many years in the West Indies, as Dr. Muttlebury and Deputy-Inspector Adolphus (the latter of whom had also witnessed the fever at Stony Hill in 1812), were entitled to particular attention, and would contribute to elucidate the subject under consideration, I thought it my duty to apply for them, and I here insert the substance of the answers with which they favoured me.

Extract from Dr. Muttlebury's Letter, dated “Bath, September 12, 1817.” " The fever which I witnessed among the York Light Infantry Volunteers at Stony Hill in 1812, I considered, as I have stated in several official reports, to have been caused by the heavy and long continued rains of the autumn of that year; and I never observed it to possess a



contagious quality. I may add, that the result of my experience during the seventeen years I have served in the West Indies, in which space of time I have visited most of the colonies from Surinam to Jamaica, and have had ample opportunities of seeing the Yellow Fever, has convinced me that this disorder is not contagious.”

Extract from Dr. Adolphus’s Letter, dated “ September 2, 1817.” “ In answer to your question, whether I conceive that the fever which prevailed at Stony Hill among the 54th Regiment in 1808, was contagious or not ? I do not hesitate to say, that all the information which I could obtain concerning it at that time (for I was then stationed at Port Antonio, Jamaica, as Surgeon of the 6th Battalion of the 60th, where we had much sickness from fever, especially among some lately arrived recruits, which DeputyInspector Rockett informed me was exactly similar to the disease prevailing at Stony Hill), has led me always to consider it as not having been contagious. Subsequently, in 1812, I frequently visited, in my capacity as StaffSurgeon, numerous cases of fever at that post among the York Light Infantry Volunteers; and I have always had reason to consider the latter fevers as similar to those which occurred there in 1808, and as being equally devoid



of contagion.

In answer to your other inquiry, I have

farther to state, that the result of my experience during fifteen years of military practice in Jamaica (besides that from considerable private practice), have satisfied me that the Yellow Fever is not a contagious disease.” I will only add, that during the autumn of the last year, 1816 (while I was in charge of the Medical Department in Jamaica), there fell heavy and long continued rains at Stony Hill, which produced considerable sickness and mortality from fever among the York Chasseurs ; but, as the heat scarcely equalled that of ordinary years, the disease seldom assumed the violent form of Yellow Fever; but, as Staff-Surgeon Storey described it in one of his reports to me, was generally “ of the remitting form, occasionally alternating to intermittent.” In a subsequent report, dated “ Stony Hill, 4th of October, 1816,” Mr. Storey wrote to me as follows, viz. “ I was quartered here more than fourteen years ago, when there were one thousand men and upwards, besides women and children; and at that time a similar fever raged as is now prevailing, and the weather was exactly similar, raining almost every day.—Many of the fevers here run a most insidious course; for when the patients are apparently better, and likely to do well, on a sudden they become worse, and then sink That the fever upon this occasion was not contagious, I had good reason to

rapidly, in spite of every remedy.”



know; and I also know that this was the sentiment of Mr. Storey. As it has been necessary to draw the attention of the reader to the West Indies, I conceive that, before quitting this part of the world, he will be gratified by perusing the following highly interesting extracts from two manuscript papers (obligingly put into my hands by Dr. Fergusson), which afford valuable additions to the information concerning the late epidemic in Barbadoes, already given between pages 182 and 189, from Dr. Fergusson’s Report, but necessarily left imperfect, because his report scarcely reached the middle of that sickness. The first of those papers, entitled “ Memoranda relating to Yellow Fever, as it appeared in the Queen’s Regiment at Barbadoes in 1816,” is dated “June, 1817," and composed by Mr Alexander J. Ralph, Assistant-Surgeon of that regiment; and the second is an unfinished account of the same fever, drawn up by Dr. Wray, Physician to the Forces, who fell one of the last victims of the epidemic he describes, and whose loss to the service is very sincerely to be regretted.

Extracts from Mr. Ralph's Memoranda. “ On the 2d of September, and three following days, rain fell in torrents ; the rich alluvial soil, contracted by the heat



speedily absorbed and tenaciously retained much of the water ; every excavation on the parade ground (St. Ann’s) became filled; the north-east steady and refreshing breezes, which had so materially' contributed to our health and comfort, ceased to blow; light southerly winds succeeded, when the atmosphere became still and sultry.

This con-

siderable change in the state of the weather was the prelude to a most melancholy alteration in the health of our corps.”—“ We now ceased to breathe an atmosphere purified by cool and wholesome winds, but existed in one which had been contaminated with exhalations emitted from the swampy soil, and rendered stationary from the feebleness of the winds.

Fever changed its

character, became more generally prevalent, was more rapid in its course, and was attended in its earliest stages with excessive debility and violent gastric symptoms, and frequently terminated fatally.” “ This change in the features of the prevailing fever was noticed in the first week of September in the married families who resided in the huts.”—“ There the causes which favour the vitiation of a stagnant atmosphere were most abundant; there the disorder raged speedily, with “ The huts great force, and many fell victims to it.” are low ill-ventilated buildings, constructed with a single deal board, and roofed with shingles; each hut consists of a single narrow apartment, which was commonly 3



occupied by two families, composed of six or more individuals ; from their construction these huts afforded the people inhabiting them but a feeble protection from the direct influence of the sun’s rays ; and from their crowded state, no attention was paid to personal cleanliness by the women and children.” " Finding that we had to contend with a most formidable disease, which was rapidly becoming epidemic, our attention was particularly attracted to the huts ; from the number of fatal cases which had occurred there, and from the disease having been first noticed in that situation, we attempted to trace its spreading from the individuals first attacked, but could not do so: progressive propagation of the disease from the person affected, to those who had constant communication with that individual, had not taken place ; the attacks were diffused, and occurred in several, and remote situations at the same time ; and very many were seized who had not held any communication Whole families were swept off by the disease ; but it rarely happened that the members fell sick in succession; indeed it was no unusual occur-

whatever with the sick.

rence to have all the inhabitants of the same hut brought to the hospital together labouring under the fever: and here I may remark that I never heard any one attribute the production of his or her illness to contagion :”—“Further it appeared that the disease was confined to particu-



lar situations, favourable to the production of miasmata; and that it selected individuals pre-disposed by debility, for its operation; that certain spots were free from it, although the individuals living there held free intercourse with the sick ; and finally that the sick who were removed to habitations on an elevated and dry soil, did not communicate the disease to those attending them.� " Thus the huts were found to be the fons mali; the fever had made comparatively but little progress amongst the men in the barracks ; and in these buildings a remarkable difference was observed in the respective salubrity of the two floors; the soldiers who slept in the lower apartments were seized in much greater numbers than those who slept in the upper.�

See page 185.

The officers, in obedience to the regimental orders, visited the hospital and huts daily, and were continually in the habit of conversing with the men, in order to inspire them with confidence; they notwithstanding, as well as the whole of the hospital attendants, were exempted from the prevailing fever during the months of September and October ; and not a single instance of any one of these being attacked, occurred during that period ; clearly proving that those affected with fever possessed no power of communicating that disease by personal infection.�



" Anxious to lessen the misery which evidently resulted from a residence in the huts, an order was issued to have the whole white-washed; and every thing they contained was directed to be exposed to the open air daily, between the hours of ten and two; the health inspections were made more frequent and particular; a military and medical officer visited the huts daily, to enforce a general attention to cleanliness, both in person and habitation, and to separate such families as might appear to be in any degree crowded.” “ The disorder scorned these efforts made to arrest it, and continued to rage with unabated severity : the mortality with which it was accompanied gave rise to a general and alarming apprehension in the minds of the people, and thus gave an increase of activity to its further development.” The month of October is stated to have passed without any fall of rain, and the trade winds blowing steadily during the latter part, “ the fever evidently was declining,” but “in November the fall of rain was heavy, the dried surface became covered with superficial sheets of water ; unusual heat succeeded to these falls, and continued throughout this month, and the greater part of December; the winds being faint and invariably from the southward.”



—“ The cause of disease was now more diffused ; the virulence of the noxious atmosphere increased ; and, as might be expected, the additional power of resisting the operation of the causes of sickness, which their habits, intelligence, and situations afford to officers, above that which they possess in common with the private soldier, proved insufficient to secure them from the ravages of this fatal disease.

Officers, hospital-attendants, and soldiers,

under every peculiarity of situation, were seized.”

" The predilection which the fever had for particular local situations, was at no time, however, more clearly manifested, than in this month, when it might have been expected that the general diffusion of the attacks of fever would have concealed this peculiar and striking feature of this disorder.” Those officers who resided on the basement floor of the barracks, who had not the protection of a jealousied gallery, with which the upper rooms were furnished, were first attacked; indeed to the lower apartments the fever appeared early in November to be confined. It was not however to be supposed, that, unassimilated as we were to the climate, even those who by their elevated residence, were in some measure removed from the palpable sources of the disease should escape: the disease ultimately at



tacked a few of the officers living in the upper-rooms.” In the military hospital situated on a low spot of ground, “ it was observed that those servants, whose duties were most remote from the fever wards were more frequently attacked than those orderlies, who were employed in performing offices which obliged them to be in contact with the sick.

This partial exemption which the orderlies of

the sick-wards enjoyed, compared to that which the other servants experienced, appeared evidently to arise from the orderlies of the sick-wards sleeping invariably in the upper apartments of the hospital, which were those into which the fever cases were received and treated.” “ At the Naval Hospital, situated on an elevated rock, where many of the Queen’s regiment were employed as orderlies to the sick-wards, and a large proportion of the men affected with fever, belonging to that and other regiments,” (and, as Dr. Fergusson says, " all the sick of the navy, comprehending many of the worst cases of Yellow Fever’) “ were treated, the orderlies, with two exceptions, escaped; an escape which they unquestionably owed to the healthy site on which they dwelt.” “ The increasing spread of fever in the huts, and the alarming mortality with which it was attended, particularly in November, had not been diminished by any means of purification, and separation which had been adopted; G




it seemed to threaten the sacrifice of the lives of all who inhabited them.” “ On the 10th of November it was determined to have the whole of the married families* removed to a certain building situated on a dry sandy soil”—“The beneficial effects which were the consequence of the adoption of this measure, (the necessity of which had been long urged) were speedily rendered evident, by the disorder’s ceasing in a class of individuals, who had previously been particularly prone to its attacks. They carried with them their bedding, and every article of apparel, belonging to many who had fallen victims to the disease; and surely had these articles been infected, the disease would have continued its destructive career; but as the cause of it was purely local, removal to another situation differently circumstanced, as to soil, &., afforded a release from this terrific scourge.

Unfortunately for those of the troops

who lived in the barracks, they remained in the focus of the pestiferous emanations, and continued there to suffer most severely, until the 10th of December; when a healthful change took place in the constitution of the atrno-

* Upon this passage Dr. Fergusson remarks, that the Queen’s regiment carried to Barbadoes more than double the number of women allowed by the regulations, and almost all of them had families,



sphere; the soil became dry: a north-east wind set in and blew steadily, and the fever abated for a time ; indeed so long as the soil continued dry, and the cool, refreshing breezes prevailed, so long did we experience a manifest, and daily decrease in the numbers attacked with fever : we hailed the favourable omen with thankfulness, as the precursor of our deliverance from this affliction; and that gloom that hovered around the minds of every one, was gradually giving place to more agreeable ideas, and brighter prospects. We passed the period from the 17th to the 28th of December, without one admission of a fever patient into the hospital.” But “ profuse falls of rain on the 27th, 28th, and 29th of December, attended with great heat, and a stagnant atmosphere, announced the return of the fever with its usual malignity. That combination of causes which is essentially-necessary to the generation and deleterious action of mal-aria reappeared, and brought again with it its direful attendant, Yellow Fever; which continued to prevail until the second week of February, when the soil again became dried, and the trade-winds setting in, afforded us a final deliverance.” “ Had facts been wanting to evince most satisfactorily the cause of this fever, the disappearance of it in December, its return at the end of the same month, and final cessation in February, afford evidence highly conclusive." —" To insinuate that contagion gave rise to it, when its G G




close and obvious connection with, and dependence upon, the state of the soil, winds, &., was so manifest, would be more than absurd.”

" During the whole of the sickly

season, a barrack in which several officers of the Queen’s regiment resided, standing on a rock, a few feet below the level of the parade, as well as many ill-constructed huts erected on a sandy beach, on the same level with the sea, were peculiarly healthy.”—" When the southwardly winds blow, these barracks may be considered as being the windward boundary of the parade-ground; and standing on a dry rock, which does not admit water, and the south wind blowing from the sea across a sandy beach, rendered them free from noxious effluvia.”

The huts on

the sandy soil are stated to have derived similar benefit from the southwardly winds which " were scarcely felt on the upper table of land.” Mr. Ralph distinguishes four forms of the before-mentioned fever; and in two of these he describes the black vomit, together with haemorrhages, suppression of urine, and other symptoms belonging to the Ardent Fever or Bulam of Dr. Pym. Dr. Wray generally agrees in his account of the weather at Barbadoes in the last half-year of 1816, with Mr. Ralph. He remarks as an effect of the excessive heat and moisture, and the consequent miasmata, that " the two driest



and most healthy islands in the West Indies, Barbadoes and Antigua (at former periods) have this year been peculiarly the reverse.”—“ The reason,” he adds, “ is obvious. In the wet, swampy, alluvial islands, the quantity of rain which has fallen, has been such as to render their marshes complete sheets of water, necessarily preventing the emanation of miasmata.”—“ Whereas in the dry islands alluded to, the light soil covering the porous coral rock (that easily imbibes the moisture, with which in a great degree it gets charged, allowing the purer water quickly to filter through, but retaining the more dense and noxious particles) when exposed to the burning and unclouded rays of the sun, has afforded a hot-bed of pestiferous miasmata, without the slightest breeze to disperse it.


comparative degrees of health observable between the officers and soldiers inhabiting the upper stories of the barracks, with those unfortunately obliged to live on the ground floors, has been strikingly conspicuous this wet season ; of twelve officers belonging to the 2d regiment living on the ground-floor, one only escaped an attack, and of the others six died : of an equal number occupying the upper story in the same building, two only had fever ; both of wdiom however died.” Dr. Wray adds, “ A similar and palpable distinction may be exhibited from the servants and people employed about the old and new hospitals : the former being







situated to leeward of a low wet flat ; the other oil the side of a firm dry elevated rock.

Eleven of those at-

tached to the lower general hospital were attacked with fever, whilst only two of those at the upper, who had the additional fatigue of frequently going to the lower hospital for extras ; the purveyor’s store being then at a greater distance.”

“ A considerable mortality prevailed amongst the women and children of the Queen’s regiment, such as to awaken the attention and call for the interposition and advice of Dr. Fergusson, Inspector of Hospitals, ever vigilant in watching the health of the army entrusted to his care, relative to a mistaken indulgence granted to that class of people in the corps. The married families were allowed to lie out of barracks in miserable wooden huts, resting on the very ground ; many of them not w ater-proof, and all defective of jealousies, (“Venetian blinds.”)

The rent of these

wretched habitations was so great, that two or three families were not unfrequently obliged to join, to pay for one; so that they were extremely crowded.”– –“ Whole families were swept off by the fever ; assording a plausible argument to the shallow contagionist for the generative cause of the disease, without looking into the real source.


strange to say, this contagion ceased immediately on the women being ordered into barracks, where a little more regularity and cleanliness were imposed upon them ; the



facility of selling new rum diminished ; and, though last not least, a tine dry well-ventilated elevated apartment was afforded them to live in, with galleries shaded from the influence of the sun to wash in : after this salutary change not an instance of fever occurred amongst the women and children, nor was there the slightest increase of sickness in the men, though evidently more crowded in their accommodation ; sharing the supposed infection with their bedding, or mixed among the different companies.


it as it may, the magical contagion vanished : the fever had ceased (which for the month of November and part of December was almost exclusively confined to the Queen’s) ; about the middle of December several days passed without an admission : the wind blowing steadily from east north-east, and the weather assuming its natural temperature and salubrity, the spirits began to resume their wonted hilarity, and the gloom of the closing year, memorable for its fatality to the inhabitants of the island, to disperse ; when a severe shock of earthquake was felt on the morning of the 23d of December, accompanied with, and succeeded by, an extremely unpleasant sultry state of the weather, the atmosphere loaded with electricity ; which state of weather continued to the 26th, when rain in heavy showers fell and continued all that day and the following, deluging the country with water. Several days of very hot weather succeeded : what was the consequence ? a renewal of the fever, but with minor mor-







tality ; the wind blowing fresh, and from the right quarter ; than which nothing can more distinctly prove the cause of the disease.� It was my desire to have here offered some observations concerning the treatment of the Ardent or Yellow Fever, (in addition to those contained in my Essay) founded on my own subsequent experience, and on that of others, which has been made known to me ; but the limited time in which


am compelled to finish this Sequel, does not

allow me to accomplish this desire with the care and exactness, which the superior importance of the subject requires ; and I must therefore defer this undertaking until a season of greater leisure.





concluding this Sequel I beg leave to revert to some

of the principal facts and arguments which have been employed in it to disprove the existence of contagion in the Ardent or Yellow Fever. Those who ascribe this contagious quality to a particular form of fever, called by them Bulam, or Pestilential Andalusian Fever, and contend that it is a peculiar disease (sui generis), are bound by all the laws of evidence, as well as the rules of logic, to prove the affirmative. This indeed has been attempted, particularly by Dr. Pym ; but my readers will, I trust, have been convinced that his, and all other, attempts have wholly failed, and that there is not a single diagnostic symptom, or other peculiarity, among all those which have been alledged to give a distinct character to this disease, which is not either illusive, or capable of being applied with equal truth to other forms of marsh or miasmatic fever. With equal justice may we require that those, who assert this supposed form of fever to possess, and to have been imported and propagated by, a contagious power, should prove the affirmative, and both explain and ascertain the time when, and the means or







vehicles whereby, as well as the places whence, such importations were made.

But all endeavours to do this

have only served to betray a lamentable want of truth in the explanations and allegations employed for this purpose. It must have been highly incumbent on those, who contend for such importations, first to establish that the disease actually possessed a contagious quality at the places from which the importations are asserted to have been made; because, without this quality, any importation would have been impossible. But this never has been done, in regard to the importations supposed to have taken place by vessels going from the British or French West India colonies to Philadelphia, New York, &c. ; and still less in regard to those going to Cadiz, &c. from Spanish America ; where Dr. Arejula declares (see page 267 of this Sequel) that the fever in question, or vomito prieto, has been proved by the experience of centuries to have no contagious power : a declaration which Sir James Fellowes appears to admit, from his incredible supposition that such power may have been acquired by it on the passage to Spain through some incomprehensible operation (see page 280 of this Sequel). In short, the uncandid evasions, and the inconsistent suppositions, which have been employed in order to create and support a belief of the several alledged importations of the Yellow Fever, would only excite compassion, if the dangerous consequences of that belief did not render it most expedient





that these evasions and suppositions should be palpably exposed.

Equally discordant are the accounts given by

Drs. Arejula, Chisholm, Pym, Fellowes, Riseuno, Hosack, &c., of the force and effects of the supposed contagion of this fever, which they could not have been, if they had any real existence, or foundation in truth ; because they must have manifested themselves so distinctly and so repeatedly as to obviate all such, disagreement. And even when their allegations are not liable to this objection, their supposed proofs of the existence of contagion might, if fairly stated, (see p. 428, &c.) be explained with more reason and probability by a reference to local exhalations or miasmata ; which are known and admitted to be the cause of fevers so perfectly resembling that called Bulam, that no mark or symptom capable of distinguishing the latter from the former has been, or can be, adduced. It is notorious that the latter fever has never prevailed in any place, or at any season, in which remittent fevers do not occur, and that it is invariably preceded, accompanied, and followed, by them ; and as they are the acknowledged offspring of those fever-exciting exhalations called marshmiasmata, and as these miasmata are known, at the times and situations in which a high temperature prevails, to aggravate the remittents, and convert them into violent continued fevers, similar in every respect to that form of fever called Pestilential or Bulam (which only occurs as a consequence of this high temperature) would it not ap-







pear natural to all unprejudiced minds, when the latter becomes prevalent simultaneously with what are called Bilious Remittents, to refer both to one and the same cause (a cause notoriously adequate to produce both), rather than adopt the improbable and strained supposition of two very different, if not opposing causes, occurring and operating with epidemic violence at the same time, and place ; and one of them at least (contagion) never manifesting itself at any time, or at any place, in which the other does not prevail.

As the same causes, cĂŚteris paribus, must always produce the same effects, it is most certain that, if the Ardent, Yellow, or Bulam Fever had really possessed a contagious power, this power would have been constantly manifested in all suitable circumstances ; and the proofs of its existence would in their nature have been most decisive and unquestionable, and in number they must have amounted to many thousands. Instead of this result, however, wc find the medical practitioners of a large community (the state of South Carolina, see page 263), unanimously declaring that the Yellow Fever had not, in any instance within their knowledge, ever manifested a contagious property ; we likewise find almost all the medical officers of the navy, and a great majority of those of the army, as well as of the medical practitioners in civil life, who have had the best opportunities of becoming conversant with





this fever, declaring their conviction that it is not contagious : while those of a contrary opinion are compelled to rely on cases, the best of which are but equivocal ; because they are capable of being as satisfactorily explained by a reference to fever-exciting miasmata as by contagion ; and because there is much greater reason for this reference to a well-known and widely-extended cause of fever, than to one, of which the existence, as connected with Ardent Fever, has never been proved, or even made probable. Some few instances have indeed been alledged, in which the agency of contagion seems to have been more plainly indicated ; but there is the strongest reason to presume, in regard to these, that facts of importance have either been omitted ox unfairly stated; because it is at least incredible, if not impossible, that the same disease should have been contagious in a few instances, and wow-contagious in an immensely * greater number.

To suppose the existence of contagion, is convenient for those who are too indolent to inquire, or who want the

* On this subject see page 429 of my Essay; and pages 488—9, concerning the difficulty of distinguishing the effects of febrific miasmata from those of personal contagion ; and also pages 92—4, where I have adduced the authority of Dr. Hay garth, a decided assertor of the supposed contagiousness of the Yellow Fever, to show that much greater weight ought to be allowed to negative than to affirmative proofs of this quality in diseases.







qualifications necessary for accurate discrimination : it is an obvious, easy, and imposing expedient to remove in appearance almost every difficulty, as it accords with the prejudices and apprehensions of the greater part of mankind, who are prone to believe that all diseases are contagious when they become generally prevalent ; and, however erroneous the belief may be, it is often extremely difficult to prove the contrary, because contagion depends upon a cause or quality not cognizable by the senses. I have long been, and continue to be, most anxious to ascertain and establish the truth upon this subject, only because it is of very high importance, not merely to individuals, but to this and other governments, from its present intimate connexion with quarantine regulations, and with every precaution or expedient which may be employed to preserve health, whether in fleets, armies, or cities.


however, it has been decisively proved in the preceding chapters, as I hope and believe, that the Yellow Fever is but a more acute and violent form of the disease produced by febrific miasmata, and is destitute of any contagious power or quality, it follows, as an obvious and necessary conclusion, that all quarantine regulations intended to prevent an importation of the contagion supposed to accompany and reproduce that fever, are not only, at best, absolutely useless, but highly detrimental to the commerce, and naval operations of this great maritime





country, by the expensive delays and restraints which they impose both on persons and things.

The evils, however,

occasioned by the precautions taken against foreign importations of this ideal contagion are, perhaps, inconsiderable, compared with those which have been produced by the supposed danger of its domestic communication from the sick to the healthy, in places where this fever occurs, which, in a multitude of instances, particularly in Spain, has induced persons to abandon their homes and their occupations, and even their nearest relations and dearest friends, when attacked by this disorder ; and, by thus deserting the sacred duties of humanity, and withholding that precious assistance and those consolations which might have been afforded without the smallest danger, they have rendered these visitations of disease incalculably more afflicting and destructive than they would otherwise have been.

I have, at page 495 of my Essay, stated on

the highly respectable authority of Don Rodriguez Armesto, “ that the barbarous and anti-social belief of the importation and contagion of the Yellow Fever has, from its baneful influence in Spain, caused many unfortunate victims to be abandoned, and to starve in their beds ; that others have been shot at the very doors of houses within which they had endeavoured to find an asylum ; and that many others were carried alive to their graves.�


plorable as such consequences are, fewer persons probably have suffered by even these, than by those injudicious







measures of the Spanish government, which prohibited,, under severe penalties, individuals residing where the Yellow Fever happened to prevail, from removing to more healthy situations, least by so doing they might carry, and there introduce, the supposed contagion : they have consequently been compelled to remain within the reach of the fever-exciting miasmata, and thereby to undergo, and often to perish by, the disease.

The first measure of

the Spanish government at the commencement of the epidemic of 1800 at Seville was, to oblige the inhabitants of the suburb of Triana, where the fever began, to remain in their habitations ; and by doing so, more than nine thousand people were attacked by it in that suburb, who might, perhaps, have all escaped by a timely removal.

Similar re-

straints were extensively employed in many other Spanish cities and towns, which were in consequence nearly depopulated by the epidemic of 1804. Extensive and enormous as these evils are, they are yet but a part of those which result from the belief of contagion in this fever. For, while this belief subsists, it naturally produces an entire neglect of the proper means for obviating a recurrence of this fever, by meliorating the condition of the places in which it originates, and removing the materials which afford miasmata ; and it often, besides, occasions an adoption of measures which, if not hurtful, are at least useless. Dr. John Hunter (Observations on the Diseases of the Army, page 320) remarks that,

“by supposing a fever produced by





marsh effluvia to be the effect of contagion, an army may be left to perish in an unwholesome situation, which might have been saved by removing to one where such effluvia did not existand certainly a knowledge of the true cause of this fever may generally enable those, who have the direction of fleets and armies, in a great degree, to avoid it, by a judicious choice of situations for anchorage, encampments, &tc. ; and even when the fever occurs where a judicious choice has not been made, its ravages may still be greatly diminished by such knowledge, if properly employed in selecting better situations for removal, &c.

Even in a limited garrison like Gibraltar, it

has been repeatedly found that a change of situation (see pages 166, 394, 396—7, 399, &c) has at once procured an immunity to those who, without it, would almost all have undergone the disease. While I think it my duty, for the reasons just mentioned, earnestly to recommend to His Majesty’s government the suspension or abolition of all quarantine regulations, so far as they respect the Yellow Fever, it is not less my duty to state distinctly, that I see no reason to advise any relaxation of the restraints and precautions hitherto employed to hinder the importation of the Plague, of the eminently contagious quality of which I have, from personal observation, the firmest conviction.









In regard to the fourth clause of the first report made by the Royal College of Physicians to His Majesty’s most honourable Privy Council, concerning Dr. Pym’s publication, in which the College state their belief that “the cold of our climate would not prove a preservative against the contagion” (of the Yellow Fever), because “it appears that, during the months of October and November, when the fever raged at Gibraltar, Malaga, and Leghorn, the temperature was greatly below the average heat of our summer,” it may be observed that this fever has never appeared at these or any other places, without a ‘previous occurrence and prevalence during a considerable time of a degree of atmospherical heat, which is rarely felt here, and which, when felt, never continues a sufficient time to produce the disease ; which degree of atmospherical heat seems indispensably necessary to the preparation- and maturation of the fever-exciting miasmata. This explanation (which, through an erroneous belief in contagion, has been overlooked) will, I conceive, upon due consideration, remove all apprehension of the possible existence of the Yellow Fever in the British Isles.




noticed at pages 377 and 378 of my Essay,

and with merited commendations, the candid and magnanimous retraction, which the late Dr. Rush published in the year 1809, of his error in believing the Yellow Fever to be contagious ; and it now becomes me to notice what I firmly believe to be a most injurious, and groundless imputation upon his memory, which that retraction seems to have produced.

It is contained in the Dic-

tionaire des Sciences Medicales, tom. xv. p. 351, where it is pretended, on the authority of M. Moreau de St. Mery, that Dr. Rush when dying (“en mourant”), had declared that he was induced by particular motives (“ des considerations particulieres”) to make this retraction ; and that he had never ceased to believe that the Yellow Fever is contagious.

It is added that, in his last mo-

ments, he had disavowed every thing w written by him in favour of non-contagion (“Il a désavoué d son heure suprême, tout ce qu’il avoit ecrit en faveur de la noncontagion”).

How M. Moreau de St. Mery acquired

a knowledge of this disavowal or confession, we are not told, as we certainly ought to have been, considering its H H 2



importance, as connected with medical truths, and with tile otherwise unimpeached character of an eminent physician, who is no longer able to repel an injurious accusation. M. Moreau de St. Mery appears to have been in some of the French West Indian Islands, but not, so far as I can discover, in any part of the United States, and much less at the death bed of Dr. Rush ; and therefore, if the confession in question had been made, it probably would have been known to many thousands in America, and to many persons in Great Britain (who correspond almost daily with others in Philadelphia, New York, &c. ), before M. Moreau de St. Mery would, in the ordinary course of events, have been informed of it : and it may be presumed, from the interest which has been generally taken throughout the United States, in the question whether the Yellow Fever be or be not contagious, and the warm discussions which have there occurred respecting it, that such a confession as that which has been ascribed to Dr. Rush, would have been a subject of frequent animadversion, in every newspaper and periodical publication of that country.

But, instead of this, I cannot find that any person either there or here had ever heard of this pretended disavowal or confession, until it was announced in the way which I have just stated.


find, indeed, and I'am sorry to find, that Dr. Chisholm;



after this imputation on the memory of Dr. Rush had found its way into some of the London journals, took the first opportunity to give it currency, and convert it to his own use.

In a note to his Statistical Pathology of Bristol

and Clifton, at p. 276, of the last, or 50th Number of the Edinburgh Medical and Surgical Journal, he says, “ we are enabled to appreciate the value of the observations of those men, who have given their opinion against the existence of contagion, in the malignant, pestilential, or Bulam, called by them Yellow Fever, by adverting to what, we are told, were their real sentiments on this subject”—and he then proceeds to repeat the before-men tioned charge, or calumny, against Dr. Rush ; admitting, indeed, that we have “ no grounds for believing, that Dr. Rush was guilty of the insincerity of denying the contagion of Yellow Fever, for a particular reason,” but, at the same time, giving his utmost support to the remaining part of the charge, by saying, “ I have information which I cannot disbelieve, that the death-bed confession and contrition, stated by M. de St. Mery, are true ; and that his last, and we may suppose his firmest, because his first, opinion, was that the fevers which devastated New York, Philadelphia, &c. , were highly contagious, and not derived from domestic or local causes.”

Now, I have no

hesitation in declaring that, for reasons to be presently stated, I have not the smallest belief in this assertion ; and, in my judgment, common prudence, if it had been



possessed by Dr. Chisholm, would have restrained him from thus connecting himself with this calumny, after the many inexcusable misrepresentations by which he has endeavoured to induce a belief, that the Yellow, or Ardent Fever, is contagious, and of which he has been unanswerably convicted in the Seventh Appendix to my Essay, and in my additional communication published in the 39th Number of the Edinburgh Medical and Surgical Journal. The onus probandi, in regard to this charge against Dr. Rush, ought in reason, and according to all the rules of evidence, to fall on those who have made it.

I cannot

be expected to adduce negative proofs, where no proofs are advanced in the affirmative.

I will, however, un-

dertake to do this, so as to satisfy all who are unbiassed on this subject. Dr. Chisholm knows (for the fact was eagerly published by himself) that some years ago, a periodical work was undertaken at New York, by Dr. Hosack and others, principally for the purpose of supporting the advocates for the alledged contagion of the Yellow Fever ; and that this work was continued to a fourth volume, under the title of the American Medical and Philosophical Register ; and as Dr. Rush died before any part of the last volume of this work had been published, it is impossible




to believe, that such a confession, as that which has been imputed to him, would not have been triumphantly made known, and repeatedly brought into notice, in that work, by the contagionists of Philadelphia and New York. I have, however, diligently looked over all the pages of this Register, without finding a syllable to countenance the belief of any change of Dr. Rush s opinion, that the Yellow Fever is not contagious ; but I have on the contrary discovered sufficient evidence to warrant a confident belief, that there could not have been the smallest foundation for the charge under consideration.

At the

very commencement of the 4th volume of this Register, I find


A Sketch of the Life and Character,”—“ of that

ornament of science and of human nature, the late illustrious Benjamin Rush in which, after an account of his studies, his professional exertions, and various writings, mention is made of the 3d edition of his works, which appeared in 1809, with this remark, that it contained “ the recantation of his opinion of the contagious nature of the Yellow Fever.”

And it certainly is not

credible that, after having noticed this recantation, the writers of that Sketch would, in concluding their account of his life, have omitted to mention such an extraordinary event, as his subsequent dying disavowal of this recantation, if any such had occurred.

But far from giving the

slightest room even to suspect, that any change whatever had taken place in the opinion published by Dr. Rush







in the 3d edition of his work, these gentlemen proceed to narrate the remaining incidents of his life, until the moment of his death, and with the highest encomiums, not only on his literary and medical attainments, but on his religious and moral rectitude.

Encomiums which certainly

would not have been prostituted to any one who, on his death bed, had accused himself of such mischievous dishonesty, such unprincipled deception, as M. de St. Mery appears to have imputed to him.

In regard to Dr. Rush’s

moral character, it is added in this Sketch (at p. 14) that, “ to inculcate the principles which flow from the source of all truth and purity, and impart them as a legacy to his children, was an object dear to his heart, and which he never failed to promote, by constant exhortation, and the powerful influence of his own example.” ”

In the same

volume (at p. 305, & seq.) I find “ a Discourse, introductory to a Course of Lectures on the Theory and Practice of Physic, &c. , delivered at the College of Physicians and Surgeons,” (in New York) “ the 3d of November, 1813, by David Hosack, M. D. &c. &c.,” in which that Professor, addressing his auditors says, “ your feelings, I trust, will be in unison with mine, while, in addition to the numerous offerings of public and private respect, which have been paid to the memory of Dr. Benjamin Rush, we devote a few minutes to the contemplation of the professional attainments, the public services, the moral and religious character, which make up the por-



trait of that distinguished philosopher and physician.” He then proceeds through ten pages, to detail in terms of the highest commendation, the merits and virtues of the deceased, and, with expressions, which certainly Dr. Hosack would never have applied to one, who had been in the slightest degree guilty of the turpitude, which M. de St. Mery has endeavoured to fix upon Dr. Rush, whose last act, Dr. Hosack declares to have been, not the confession unjustly imputed to him, but an act of charity, and that the last expression which fell from his lips, was this injunction to his son, “ be indulgent to the poor upon whom the same Professor declares, that he had “ in the latter and more prosperous years of his life, expended one seventh of his income.” The Sketch of his Life before-mentioned, gives the following account of his death, viz. “ He was on the evening of the 13th of April (1813), seized with symptoms of general febrile irritation, which were soon accompanied wuth considerable pain in his chest. His constitution was naturally delicate, and he had acquired from previous illness, a predisposition to an affection of his lungs. He lost a moderate quantity of blood, by which he felt himself considerably relieved.

But his strength was not

sufficient to overcome the severity of his complaint; the beneficial effects resulting from the most skilful treatment, were but of a temporary duration.

His disease rapidly



assumed a typhous character, attended with a great stupor, and a disinclination to conversation. In other respects, however, he retained his faculties, and the perfect consciousness of his approaching dissolution. On Monday evening ensuing, after a short illness of live days, and in the 69th year of his age, he ended his truly valuable and exemplary life.

His death was the subject of universal

lamentation, and he was followed to the grave by thousands, who assembled to bear testimony to his excellence.” I need not add, that these facts are absolutely irreconcileable with the allegations which I have here undertaken to refute.— How or where the authors of them will find an excuse for their conduct, in endeavouring to uphold the nearly vanquished cause of contagion in the Yellow Fever, by unjustly aspersing the posthumous character of a very meritorious physician, I am unable to conceive. The printing of the present Work was very nearly finished, when some passages were pointed out to me, in a recent publication, entitled, “ Results of an Investigation respecting Epidemic and Pestilential Diseases,” by Dr. Charles M‘Lean, in which the Author supposes that certain doctrines published by him, in the autumn of 1796, at Calcutta, must have been “ widely circulated,” and have produced “ the principal changes,” which have since occurred, “ whether in the theory or the practice of medicineand accuses me of unjustly taking great



credit to myself for having “ shewn fifteen years afterwards, what he had already proved in 1796, that Yellow Fever does not depend on contagion.” If Dr. M‘Lean had not wilfully shut his eyes against the facts stated in my Essay, he must have seen (at page 335) that, previously to this publication in the East Indies, I had, with the medical officers of the army under Sir Ralph Abercrombie in the West Indies, delivered in writing, for the information of the Army Medical Board, a similar opinion, founded upon our own personal ex-perience in the Military Hospitals.

He would also have

seen, that I was so far from considering this as a new discovery, and taking any improper merit for making it, that I adduced the strong and decided testimony delivered by Dr. Hillary fifty years before against the existence of contagion in the Yellow Fever, as well as that of Dr. John Hunter and others of the same import, likewise long previously delivered : so that if I had even known the doctrines, claimed by Dr M‘Lean, (which, however, I do not recollect ever to have read) I could have had no reasonable motive for referring to it, after the many more respectable authorities which I had already quoted on this subject. Although Dr. M'Lean avails himself largely of my tacts, against the supposed contagion of the Yellow



Fever (misapplying them indeed to prove that the Plague, a disease essentially different, is not contagious) his work abounds with hostility against myself, chiefly because my Essay does not comprehend the entire refutation of the doctrine of contagion, as connected with Epidemics generally; thus he appears to consider the refutation, contained in my Seventh Appendix of Dr. Chisholm’s Allegations concerning the Hankey, to be unobjectionable, yet thinks it mischievous ; for, says he, “ as any refutation, given not as an example, but as an exception to the rule, involves the virtual acknowledgment of the doctrine of contagion generally, it can be considered, if that doctrine be erroneous, as only misleading.’’ Of such a writer even this notice will probably be thought more than sufficient.


ADDOMS, Dr. Jonas, quoted, 124. Adolphus, Dr. Extract of a Letter from him, 441. Amelia Frigate, two Accounts of the Ardent Fever in her, 136— 138, and note. Amiel, Mr. quoted, 73. 249, 256, note, 366, note, 375 ; Extracts from his Answers, 395, 396. Arejula, Dr. quoted, 14, 16, 21, 44–47, 86, note, 273–275, 310, 315, 320. admits that the Yellow Fever is not contagious in – Spanish America, 266—268. – distrusts the Importation of Yellow Fever at Cadiz by the Dolphin, 270—275. – Abstract of his Sixth Chapter (on Contagion), with Remarks, 324—330. Authorities against Contagion in the Yellow Fever evaded, by Dr. Pym, 120–122. B.

Baillie, Dr. quoted, 27. Bedding and Clothes of Yellow Fever Patients innocuous, 114 –118. Berthe, Professor, defended against Sir J. Fellowes, 293—296, quoted, 42. Berthollet, Mons. quoted, 240. Bilious, Objections to this Term as applied to Fevers, 5, note. Birnie, Mr. his Account of the Fever on board the Antelope, Childers,&c. 234–238.



Blair, Dr. his Report quoted, 51, 152. Blane, Sir Gilbert, quoted, 207. Boyd, Mr. his Journal quoted, 169. Brady, Mr. his Answers quoted, 73. Brien, Mr. E. H. his Report quoted, 13, note, 65, 162. Burnett, Dr. quoted, 24, 29, note, 55, 317, 323, 361, 363 and note, 366, 378, 382, note, 415 and 416–420. C. Campbell, Staff Surgeon, his Report of the Yellow Fever at Carthagena, 421—424. Campbell, Mr. his Journal quoted, 176, 177. Carr, Sir John, quoted, 322. Carthagena, Miasmata there most frequently produce Intermiltents and Remittents, 257. Charleston, South Carolina, Physicians there unanimously declare the Yellow Fever non-contagious, 114 ; also 263. Chichester, Dr. John, his Letter quoted, p. 10, note. Comrie, Mr. quoted, 63, and note. Crichton, Dr. his Report quoted, 62, 161. Currie, Dr. of Philadelphia, quoted, 75, 91, 123, note. D. Delestra, Mons. quoted, 311, 312. Denmark, Dr. his Report quoted, 56, 155. Desportes, Mons. his Opinion misrepresented by Dr. Fym, 121, and note. Dickson, Dr. his Report quoted, 53, 101, note, 143, 202, 208— 211.

his Account of the Yellow Fever on board the – Circe Frigate, 140—142. –of ditto at Mariegalante, 143, 144. –declares the Yellow Fever not contagious, 148,149. –states Dr. Rutherford’s Opinion of it, 149. his general Report of the Health of the Fleet, – noticed, 163, note. – Extracts from his Letters, 163, note, 170, note, 173, note, 210, 335, note.



Dolphin Brig, unjustly accused of introducing the Yellow Fever at Cadiz, 262—275. Donnet, Mr. quoted, 18, 67, 74, 165, 364, note; Extract from his Report, 399. Doughty, Mr. quoted, 75, 188, 217, note, 358, note, 409—414. Duins, Mr. his Journal quoted, 169. E. Edam Island, violent Yellow Fever produced there, 127—132. Erly, Dr. his Report concerning the Remittent Fever of Sierra Leone,240—244. F. Fellowes, Sir James, General Notice of his Work—Introduction, ix. xvii. his Diagnosis of the Andalusian Fever no– ticed, 36. – asserts the Occurrence of Remissions in it, 14, 15. his Admissions prove that no peculiar im– munity results from having had this Fever, 85, 86. incredible Stories related by him, 276 and – note, 426 and note. his Explanations of the supposed Contagion – of this Fever controverted, 277—283 ; also 289, 290. – his Account of the Weather, &c. at Cadiz in 1800, 283–287. – his Statements controverted, 287, 288, and note. – some of his Objections answered, 291 –299; also 306—308 ; also 433, note. –bis Account of the Fever at Cadiz in 1800, &c. examined, 272 and seq. – at Malaga controverted, 311–323. Fellowes, Sir James, Corrections of some of his Misrepresentations, 332,333 and note, 409 and note, 425 and note.



Fellowes, Sir James, his Account of supposed Introduction of contagious Fever at Gibraltar rejected, 343—351. – his Account of the Fever at Cadiz in 1810 examined, 403—410. —– quoted, 21, 85, 321, note, 353, note, 375, 376. – his Account of the Fever at Cadiz in 1813, controverted, 424—433. – Instances of his unfair Statements, 428, note. – his Inconsistency in regard to Dissections, 411, note. Fergusson, Dr. quoted, 87–89 ; also 201. Quoted concerning the Regalia, 239. – his Communications to the Army Medical Board, 181–189. – his Account of the Fever in the Regalia Transport, 217–227 ; and in the Childers, &c. 227—232, 239. – quoted to prove the prevalence of Miasmata in Spain, 258, note ; and in Guadaloupe, 338, note. –his Inspection Report concerning Grenada, 370, note, and 372, note. Fever, that which is improperly called Bulam, proved to have no distinct Character, 1—36. – its supposed Peculiarities examined and rejected, 40—96. —– proved to possess no contagious Property, 97—203, and in subsequent pages passim. Proofs of its attacking the same Individual more than – once, 40—89, 424. Fever, Yellow, or Bulam, may be more properly called Ardent, 9. –, never prevails in Places where Remittents do not occur, 38, 459. –, is not exempt from Relapses, &c. 93, 423, –, Reasons why Chronic Visceral Affections are less frequent after it, 94—96. –, is often generated in foul Ships, 204—239. –, is not contagious in any known Place, 261,262. –, was not imported at Cadiz by the Dolphin, 262—275.



Fever, Yellow, or Bulam, commonly begins in the lowest Parts of the Towns, &c. where it occurs, 303 and note. recapitulation of Facts against its supposed contagious – Nature, 189—195 ; also 457–462. — ils occurrence in the Amelia Frigate, 136—138 ; in the Childers and Antelope, 228—238. – at Barbadoes, 182–189 ; also 443–456. –at Cadiz in and between 1800 and 1804, 252–292; also 238. –, its recurrence at Cadiz in 1810, 403—415, and in 1813. –, its occurrence at Carthagena in 1804, 323. –, its recurrence at Carthagena in 1810 & seq. 415—424. –, its occurrence at Charleston in 17 92, 126. –at Edam island, 127—132 ; and at Johanna, 132 ; at Madagascar, 134. – at Gibraltar in and between 1804 and 1814, 331–402. at Malaga in and between 1800 and 1804, – 308–323. – at Medina Sidonia in 1801,308. at New York in 1791,124—126. – at Seville in 1800, &c. 300—306. – – at Stony Hill, Jamaica, 435–443. Fever, the Bilious Remittent precedes and follows the Yellow Fever, p. 10, and note. –occurs every summer and autumn at Gibraltar, 337, 338,343, 379. – becomes Ardent or Yellow Fever note, 37, 38. aggravated, 111—18, when Fever at Sierra Leone, Dr. Erly’s Report of, 240—244. Fevers which are not contagious naturally, do not acquire a contagious Power, 195—203. Flores, Dr. quoted, 15. Forbes, Mr. John, his Report quoted, 64 and 161. Fordyce, Dr. George, quoted, 200. Fouquet, Professor, quoted, 212. Fraser, Mr. Answers from the Medical Officers at Gibraltar to his Questions, 72—74 ; also 383–402. Frost stops the Progress of Ardent or Yellow Fever, 89–92. 11



G. Gammellaro, Mr. his Answers respecting the Fever at Gibraltar. 400, 401. Gardiner, Dr. his Report quoted, 56, 155, and 156, also 380, note. Gibraltar, Origin and Signification of its Name, 331, note. –, Ardent or Yellow Fever there, 331–402. –, local Causes of the Fever there, 341–343, 351–353. –—, Stories of the Introduction of Contagion there, confuted, 343—352 ; also 359—361. –, Summary Account of the Answers of the Medical Officers concerning the Origin, &c. of this Fever, 383—388. Gilbert, Mon. Explanations respecting him, 301—306. Gillespie, Dr. his Report quoted, 52 and 152. Reference to his work, 110. Gilpin, Sir Joseph, quoted, 21. His prepossessions noticed, 368 –373. – , his Account of the Fever at Gibraltar corrected, 373—378. Glasse, Mr. References to him, 356, 367, 368, note. Gonzales, Dr. quoted, 15. Gray, Dr. bis Report quoted, 53, 154. Extracts from it, 388— 391. Gregory, Dr. his Report noticed, 60. Griffiths, Mr. quoted, 354. H. Hamilton, Mr. his Journal quoted, 167. Hankey, absurd Reports concerning this Ship, noticed, 369—372. Heat, its Influence in augmenting the Virulence of fever-exciting Miasmata, 7, and note. Hillary, Dr. Misrepresentations respecting him, corrected, 106 –108. Hinds, Mr. his Journal quoted, 167. Hosack, Dr. reforms his Opinion of Yellow Fever, 192—195. Quoted, 213 and 215. Humboldt, Baron, quoted, 46, note. Declares the Yellow Fever not contagious at Vera Cruz, 264, and note.



Humphreys, Mr. quoted, 18, 379—382. Hunter, Dr. John, quoted, 25. Misrepresentation of him by Dr. Pym corrected, 108, 109. J. Jackson, Dr. quoted, 11, note. Jacob, Mr. quoted, 260, note, and 321. Johanna Island, violent Yellow Fever produced there, 132—134. Johnson, Mr. quoted, 127, and seq. 211, 216. Expostulated with, 197, note.

K. Kein, Dr. his Report quoted, 62. Kenning, Mr. noticed, 344, 352, 354. Kidstone, Mr. quoted, 367, note. L. La Fuente, Dr. Tadeo, quoted, 309. Lea, Dr. his Answers to Mr. Fraser quoted, 16, 72. Extracts therefrom, 397, 398. Lempriere, Dr. reference to him, 101, 102. Lind, Dr. James, his ultimate Opinion that Yellow Fever is not contagious, 35, note. Lining, Dr. quoted against Contagion in Yellow Fever, 113,114. Linton, Mr. his Journal quoted, 170, 174. Lithgow, Mr. his Journal quoted, 167. M. M‘Arthur, Dr. his Report quoted, 55. – his Account of the Fever in the Amelia Frigate, 136—138 ; and in L’Actif, 138—139. – his Account of the Yellow Fever at Barbadoes, 142, 143, 146–148. M‘Grath, Dr. his Report quoted, 63. M‘Grigor, Sir James, quoted, 258, note. M‘Knight, Dr. John, quoted, 124. M‘Lean, Dr. Charles, his pretensions noticed, 474, &c MʻLeod, Mr. his Report quoted, 64, 162. M‘Millan, Dr. quoted, 382, note 112



M‘Namara, Dr. his Report quoted, 61 and 161. M‘Namara, Mr. his Journal quoted, 168. Madagascar, Fever produced there, 134—136. Martindale, Mr. his Answers quoted, 18, 73. Extracts from them, 392—395. Mellado, Dr. noticed, 406, and note. Medical Officers of the Navy, their Opinions of Contagion in Yellow Fever, 152—177. Miasmata, commonly called Marsh, produced in Flaces not marshy, 253—258. –, the Author’s Meaning respecting them misrepresented, 254—258. Causes of the different Forms of Fever produced by them, 258, 334, and seq. note. –, Proofs of their frequent Operation at Gibraltar, 337 –340. –, exist in unsuspected Places, 338. –, when matured by high Temperature, with little Moisture, produce continued Fever, 7, and note ; also 8—10. –, Fevers caused by them generally most protracted when mild, 94, 95. Why followed by chronic Affections, ibid. –, General Observations respecting them, 244—251. Mortimer, Mr. his Report quoted, 61, 150, 151. –, his Account of the Yellow Fever at Mariegalante, 144, 145. –, his Report concerning the Ship Pompée, 172, note ; and the Regalia, 218, 222, 223, note, 225, 226, &c. Moultrie, Dr. quoted, p. 8, note. Muttlebury, Dr. quoted, p. 8, note. Extract of a Letter from, 440, 441. N. Neale, Mr. his Account of the foul State of His Majesty’s Brig Childers, 232, 233. Niell, Mr. John, bis Report quoted, 67,132—134, 134—136, and 164. Nooth, Dr. defended against Dr. Pym, 98–101.



P. Palloni, Professor, quoted, 117, 318, note. Pascalis, Dr. defended against Sir James Fellowes, 226—298. Pestilential Fever of Andalusia. See Ardent or Yellow Fever. Physicians, College of, their Reports concerning Yellow or Bulam Fever, Introduction, p. x. & seq. and 466. Pinckard, Dr. quoted, 10, note ; also 48, note, and 77. Playfair, Mr. Extracts from his Report, 398, 399. Pratt, Mr. his Affidavit, 344—350. Privy Council, their Inquiries concerning Yellow or Bulam Fever, Introduction, ix. Results thereof, 50—72 ; also 132 180, 466. Processions at Cadiz, 291, 292, and note. Proudfoot, Mr. quoted, 420, 421. Purdie, Mr. his Journal quoted, 175. Pym, Dr. general Notice of his Work, Introduction, vi. et seq. His Diagnosis of the Bulam Fever rejected, 1—36 ; and his other Peculiarities of it, 40—96. His Discovery of its attacking hut once disproved, 42, and seq. 81—84. His Misrepresentations corrected, 97—111. His Arguments to prove the Bulam Fever contagious, refuted. 111—120. His Evasions of the Author’s Proofs and Authorities made manifest, 120—122 His Assertion, that Remittent Fevers are unknown at Cadiz and Gibraltar, confuted, 257,334, note, and seq. His Statements noticed, 355, note, 356,357. Corrected,359—366. His Account of the Fever at Stony Hill answered, 435—443. Q.

Quarantine Regulations against Yellow Fever at best useless, 462—466. Often most injurious, 462—465. Queen’s Regiment, Yellow Fever in, at Barbadoes, 443—456. R. Rae, Mr. his Journal quoted, 169. Ralph, Mr. quoted, 155, note. Extracts from his Memoranda, relating to the Yellow Fever at Barbadoes, 443—452. Ramsay, Dr. quoted, 126, 263.



Reader, Mr. his Journal noticed, 137, note. Reekie, Mr. his Journal quoted, 170–173. Regalia, Transport, Report, &c. concerning her, 217—227. Relapses in the Fever called Bulam, 93, 94 ; also 423. Reports from the Medical Officers of the Navy, 50—69, &c. 152 —166. Review of these Reports, 69—72, 178—180. Riseuno, Dr. quoted, 45, 250, 315, 416. Rush, Dr. mentioned, 34, note. Quoted, 36, 75. –, Defence of him against M. de St. Mery, and Dr. Chisholm, 467—474. S. Santos, Story concerning him rejected, 344—350. Seasoning, or diminished susceptibility of Ardent Fever, explained, 41—50. Second Attacks of Bulam or Yellow Fever, proofs of, 40—89, and 420. Review of the Evidence concerning them, 69—79. Sheppard, Mr. quoted, 77. His Journal quoted, 168 and note. Short, Mr. quoted, 73. Sproule, Mr. quoted, 18, 72. Stewart, Dr. John, quoted, 116, 117. Stomach, supposed gangrene of, an error, 26, 27. Stony Hill, Account of the Fever there, 435—443. Swan, Mr. G. his Account of the Yellow Fever in the Thracian Frigate, 139. T: Tobin, Mr. Richard, his Report quoted, 66, 163. V. Valentin, Dr. quoted, 114. Valiente, Don Pablo, unjustly accused of introducing the Yellow Fever at Cadiz, 262—272. Vance, Dr. quoted, 12, note, 20, 59, 160. Vance, Mr. quoted, 416, and note. Veitch, Dr. quoted, 57—59. His Report, 157—159. Vomiting, Black, almost invariably a fatal Symptom, 25, note.



W. Weir, Dr. of the Royal Navy, quoted, 51, 152. Weld, Mr. quoted, 17, 73. Whitmarsh, Mr. quoted, 69, 166. Extracts from his Report, 394,395. Williams, Mr. quoted, 74. Wray, Dr. Extracts from his MS. Account of the Yellow Fever, at Barbadoes, 452–456.



Skinner Street, bondon.

Millions discover their favorite reads on issuu every month.

Give your content the digital home it deserves. Get it to any device in seconds.